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Αυτός είναι 
ο «χασάπης» 
της Χαμάς

«P»

Μ
πορεί να βράζει όλος ο μουσουλμανικός κόσμος
μετά τη δολοφονία του Ισμαήλ Χανίγια, που ήταν
το Νο1 στην ηγεσία της Χαμάς, όμως άπαντες

γνωρίζουν ότι η δεύτερη πιο ισχυρή προσωπικότητα της ορ-
γάνωσης και ακόμα πιο επικίνδυνος από τον δολοφονηθέν-
τα Χανίγια είναι ο Γιαχία Σινουάρ, ο σημερινός Παλαιστίνιος
ηγέτης της οργάνωσης Χαμάς στη Λωρίδα της Γάζας, που
ουσιαστικά έχει παραλάβει τη σκυτάλη από τον Ισμαήλ Χανί-
για τον Φεβρουάριο του 2017. Εγκέφαλος της αιματηρής
επίθεσης της 7ης Οκτωβρίου στο Ισραήλ, ο πρώην Παλαιστί-
νιος κρατούμενος Γιαχία Σινουάρ, ηγέτης της Χαμάς στη Γά-
ζα, παραμένει άφαντος, ηγείται ωστόσο όλων των κρίσιμων
διαπραγματεύσεων που λαμβάνουν  εδώ και καιρό τις ση-
μαντικές αποφάσεις για τη Χαμάς. O αντισυνταγματάρχης
του Ισραηλινού Στρατού Ρίτσαρντ Χεχτ τον έχει χαρακτηρί-
σει «το απόλυτο πρόσωπο του κακού» και παρομοιάζεται
στο Ισραήλ με τον Οσάμα Μπιν Λάντεν, καθώς έχει τη φήμη

του αδίστακτου ιδίως εναντίον των Παλαιστινίων που αντι-
λαμβανόταν ως συνεργάτες. «Είναι ο εγκέφαλος πίσω από
αυτό, όπως ήταν ο Μπιν Λάντεν», είπε ο Χεχτ. Αυτή η φήμη
τού χάρισε τον χαρακτηρισμό «Ο χασάπης της Χαν Γιούνις»,
ενώ ο στρατός του Ισραήλ έχει ξεκαθαρίσει κατηγορηματικά
ότι δεν θα ησυχάσει έως ότου εντοπιστεί και εξουδετερωθεί
ο Σινουάρ μετά τη δολοφονία του επικεφαλής της πολιτικής
πτέρυγας της Χαμάς, Ισμαήλ Χανίγια. Ο ηγέτης της Χαμάς
στη Γάζα, Γιαχία Σινουάρ, έχει μελετήσει όσο κανένας τη νο-
οτροπία του Ισραήλ και παίζει κορόνα γράμματα τη ζωή του,
αλλάζοντας διαρκώς κρησφύγετα. Μέχρι τον Φεβρουάριο
του 2024 ο ισραηλινός στρατός πίστευε ότι είχε μετακομίσει
στη Ράφα. Σύμφωνα με το IDF, βρίσκεται συνεχώς σε κίνηση
και ως εκ τούτου δεν είναι σε θέση να διοικήσει προσωπικά
τις δυνάμεις της Χαμάς. Παρόλα αυτά εξακολουθεί να επι-
βάλλει τους όρους του στις διαπραγματεύσεις για την κατά-
παυση του πυρός που συνεχίζονταν μέχρι πρόσφατα. Απαι-

τεί από το Ισραήλ να ανακοινώσει το τέλος του πολέμου και
να υπάρξουν διεθνείς εγγυήσεις ότι ο στρατός θα αποσυρθεί
από τον θύλακα. Χωρίς τη συμφωνία του, καμία συμφωνία
δεν είναι δυνατή: η ηγεσία του κινήματος στην εξορία δεν
δέχεται τίποτα χωρίς το «πράσινο φως» του. Τον Ιούνιο του
2024 η «Wall Street Journal» δημοσίευσε επικοινωνίες με-
ταξύ του Σινουάρ και της ηγεσίας της Χαμάς, στις οποίες ο
Σινουάρ ισχυρίστηκε ότι «έχει τους Ισραηλινούς εκεί που
θέλει» και είπε ότι οι θάνατοι Παλαιστινίων αμάχων ήταν
«αναγκαίες θυσίες που εμποτίζουν ζωή στις φλέβες αυτού
του έθνους, ωθώντας το να υψωθεί στη δόξα και την τιμή
του». Το θρίλερ με τη Χαμάς μόλις άρχισε και δεν θα τελει-
ώσει εύκολα… Ο στρατός του Ισραήλ έχει ξεκαθαρίσει κα-
τηγορηματικά ότι δεν θα ησυχάσει έως ότου εντοπιστεί και
εξουδετερωθεί ο Σινουάρ, μετά τη δολοφονία του επικεφα-
λής της πολιτικής πτέρυγας της Χαμάς, Ισμαήλ Χανίγια.

Ο Γιαχία Σινουάρ 
παρομοιάζεται 
από το Ισραήλ 

με τον Οσάμα Μπιν 
Λάντεν, καθώς 
έχει τη φήμη 

του αδίστακτου
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Μ
ε μια πολύ καλή είδηση κλείνει ο
Ιούλιος για την κυβέρνηση Μη-
τσοτάκη, καθώς το ποσοστό της

ανεργίας στη χώρα για τον μήνα Ιούνιο
έκλεισε κάτω από το 10%, στο 9,6% για την
ακρίβεια, μειούμενο κατά 1,8% από τον αν-
τίστοιχο Ιούνιο του 2023, όταν το ποσοστό

ήταν στο 11,4%, και κατά
0,9% σε σχέση με τον Μάιο
του 2024.

Πτώση ανεργίας σε όλες
τις επιμέρους ηλικιακές

κατηγορίες
Θετικά νέα είχαμε όμως

και σε δύο επιμέρους ομά-
δες: στις γυναίκες το ποσοστό ανεργίας
έπεσε και άλλο φτάνοντας στο 12,2% από
14,4% τον Ιούνιο 2023, ενώ στους άνδρες
στο 7,5% από 9%. Αλλά και στις μικρότερες
ηλικίες το ποσοστό μειώθηκε εμφανώς:
στην ομάδα 15-24 ετών το ποσοστό ανερ-
γίας ανήλθε σε 22,5% από 24,5% τον Ιούνιο
πέρυσι και στις ηλικίες 25-74 ετών σε 8,9%
από 10,6%.

Την ίδια ώρα, σύμφωνα με το δελτίο της
ΕΛΣΤΑΤ, οι απασχολούμενοι ανήλθαν σε
4.293.899 άτομα, σημειώνοντας αύξηση
κατά 79.229 άτομα σε σχέση με τον Ιούνιο

2023 (1,9%) και κατά 41.192 άτομα σε σχέση
με τον Μάιο του 2024 (1%).

«Αύξηση των απασχολούμενων
κατά 400 χιλιάδες»

Για το θέμα της εκ νέου μείωσης της
ανεργίας στη χώρα έκανε ανάρτηση στα
social media και ο πρωθυπουργός Κυριά-
κος Μητσοτάκης, ο οποίος θέλησε να μοι-
ραστεί τα καλά νέα με τους ακολούθους

του, τονίζοντας ότι «το ποσοστό 9,6% για τον
Ιούνιο του 2024 είναι το χαμηλότερο επίπε-
δο από τον αντίστοιχο μήνα του 2009». Μά-
λιστα, ο κ. Μητσοτάκης ανέφερε ότι σε
σχέση με τον Ιούνιο του 2019, όταν ανέλαβε
για πρώτη φορά η κυβέρνηση, «έχουμε
πτώση 8 ποσοστιαίων μονάδων από 17,5%
στο 9,6% και παράλληλα έχουμε αύξηση
των απασχολούμενων κατά 400 χιλιάδες».
Παράλληλα ο πρωθυπουργός στην ανάρτη-
σή του τονίζει τη σημασία δύο επιμέρους
στοιχείων: την ανεργία στις γυναίκες που
έπεσε κατά 2,2 μονάδες σε σχέση με τον
Ιούνιο του 2023 και την ανεργία των νέων
που έπεσε κατά 2 μονάδες για το ίδιο διά-
στημα.

Παράλληλα, επισήμανε ότι «τα παραπά-
νω στοιχεία δείχνουν ότι οι στοχευμένες
πολιτικές μας έχουν θετικά αποτελέσματα.
Φυσικά δεν επαναπαυόμαστε. Γνωρίζουμε
τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι πο-
λίτες. Γνωρίζουμε ότι έχουμε ακόμα πολλή

δουλειά μπροστά μας. Στόχος μας είναι η
σύγκλιση με την Ευρώπη σε όλα τα επίπε-
δα: στους μισθούς, στην ανεργία, στην ποι-
ότητα ζωής. Και αυτό τον στόχο θα συνεχί-
σουμε να υπηρετούμε».

Κεραμέως: «Προχωρούμε δυναμικά
για τόνωση της απασχόλησης 
σε γυναίκες και νέους»

Για το ίδιο ζήτημα έκανε ανάρτηση και η
καθ’ ύλην αρμόδια υπουργός Εργασίας και
Κοινωνικής Ασφάλισης Νίκη Κεραμέως, η
οποία δήλωσε «κάτω από το 10% το ποσο-
στό της ανεργίας για τον μήνα Ιούνιο 2024,
σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ που
μόλις ανακοινώθηκαν. Στο 9,6% για την
ακρίβεια διαμορφώνεται η ανεργία τον
Ιούνιο του 2024, έναντι 11,4% τον Ιούνιο του
2023 και 10,3% τον Μάιο του 2024».

Τέλος, η κυρία Κεραμέως επεσήμανε ότι
η ηγεσία του υπουργείου Εργασίας θα προ-
χωρήσει δυναμικά με πολιτικές τόνωσης
της απασχόλησης, δίνοντας ιδιαίτερη έμ-
φαση σε τέσσερις τομείς με σημαντικά πε-
ριθώρια βελτίωσης: τους νέους όπου ακό-
μα η ανεργία βρίσκεται σε υψηλά επίπεδα
σε σχέση με τις υπόλοιπες χώρες της Ε.Ε,
τις γυναίκες, τα άτομα με αναπηρία και
τους συνταξιούχους.

«Σε σχέση με τον Ιούνιο του 2019, έχουμε πτώση 
8 ποσοστιαίων μονάδων, από 17,5% στο 9,6%, και παράλληλα

έχουμε αύξηση των απασχολούμενων κατά 400 χιλιάδες»

Μ Η Τ Σ Ο Τ Α Κ Η Σ :

«Ρίξαμε την ανεργία 8 μονάδες»

του
Σωτήρη
Πίκουλα 
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Ο
Αύγουστος που μπαίνει βρίσκει
τον Στέφανο Κασσελάκη σε ολι-
γοήμερες διακοπές, τη «φρουρά

Τσίπρα» σε στάση αναμονής ενόψει των
εσωκομματικών εξελίξεων και τον Παύ-
λο Πολάκη, παρά τη διαγραφή του από
την Κοινοβουλευτική Ομάδα του ΣΥΡΙΖΑ,
να είναι εκείνος που δίνει τον τόνο τόσο
στη Βουλή όσο και εντός του κόμματος,
αποχαλινωμένος μετά και την επαμφοτε-
ρίζουσα στάση που κράτησε η ηγεσία του

κόμματος στην περίπτωσή
του. 

Παρά το γεγονός πως οι
«87» προσπάθησαν να δη-
μιουργήσουν ρήγματα
στην εσωκομματική πλει-
οψηφία «κασσελίστας» και
«πολακικών», ζητώντας
την ολοκλήρωση της δια-
γραφής του «αψύ Σφακια-

νού» με παραπομπή του στην Επιτροπή
Δεοντολογίας με το ερώτημα της διαγρα-
φής, η κίνησή τους γύρισε εναντίον τους,
με τον Παύλο Πολάκη να περνά στην αν-
τεπίθεση και να υπόσχεται σε Όλγα Γε-
ροβασίλη και Κώστα Ζαχαριάδη να λύ-
σουν τις διαφορές τους στο συνέδριο του
Οκτωβρίου. 

Ζακέτα να πάρεις
«Να πάρετε ζακέτα, θα έχει κρύο» προ-

έτρεψε τα δύο στελέχη του κόμματος και
όχι επειδή έχει πληροφόρηση σχετικά με
τα μετεωρολογικά δεδομένα. Αντίθετα ο
βουλευτής Χανίων δεν αφήνει ούτε ημέ-
ρα να πάει χαμένη. Ο πρώην μέντορας
του Στέφανου Κασσελάκη, ο άνθρωπος
που του παραχώρησε τον μηχανισμό του
ώστε να μπορέσει να κερδίσει την Έφη
Αχτσιόγλου, βρίσκεται πια στα όρια της
ρήξης με τον πρόεδρο του κόμματος. Κι
αυτό καθώς θεωρεί ότι ο Στέφανος Κασ-
σελάκης κάνει τα ίδια «λάθη» με τον προ-
κάτοχό του. 

Ο μηχανισμός του Παύλου Πολάκη,
που έχει έρθει σε σύγκρουση με τη γραμ-
ματέα του κόμματος Ράνια Σβίγκου και
τον διευθυντή του γραφείου του Στέφα-
νου Κασσελάκη, Μανώλη Καπνισάκη,
κατηγορεί τον πρόεδρο του κόμματος
γιατί θεωρεί πως δεν προχωρά τις «εκκα-
θαρίσεις» στο εσωτερικό του κόμματος
αλλά και πως δέχεται συνθέσεις οργάνων
με... αναλογική αντιπροσώπευση των
υπαρχουσών τάσεων. 

Τι λένε δηλαδή οι οπαδοί του Παύλου
Πολάκη; Ότι ο Στέφανος Κασσελάκης δεν
προχωρά στην εξόντωση του «εσωτερι-
κού εχθρού» με διαγραφές πριν από το
συνέδριο, αλλά και πως σε όργανα όπως
η Κεντρική Οργανωτική Επιτροπή του Συ-
νεδρίου δεν αποκλείστηκε η «φρουρά

Τσίπρα» και τώρα... δημιουργεί προβλή-
ματα. Σ' αυτήν ακριβώς την κατεύθυνση
πιέζουν για τη διαγραφή του Χρήστου
Σπίρτζη από την Επιτροπή Δεοντολογίας,
στην οποία τον έστειλαν με την επιστολή
των 70 στελεχών. Η Επιτροπή περίμενε
για απολογία τον πρώην υπουργό Μετα-
φορών την Τρίτη, όμως ο τελευταίος σύμ-
φωνα με πληροφορίες βρίσκεται ήδη για
διακοπές και δεν έχει την παραμικρή διά-
θεση να μπει σε μια τέτοια διαδικασία. 

Επιτροπή Δεοντολογίας 
Το ζήτημα πλέον για την Επιτροπή Δε-

οντολογίας είναι αν θα πιεστεί αρκετά από
τη συγκεκριμένη ομάδα στελεχών, ώστε
να προχωρήσει σε μια διαγραφή του Χρή-
στου Σπίρτζη, η οποία με τη σειρά της θα
πυροδοτήσει εξελίξεις και πιθανότατα θα
«τινάξει στον αέρα» οποιαδήποτε σκέψη
για συνέδριο, επιταχύνοντας τη διάσπαση

που βρίσκεται ante portas. Αν από την άλ-
λη δεν έρθει κάποια διαγραφή που θα κα-
τευνάσει τους οργισμένους οπαδούς του
Πολάκη, τότε αυτοί ενδέχεται να κλιμα-
κώσουν τις αντιδράσεις τους, που θα μπο-
ρούσαν να φτάσουν ακόμα και στο σπάσι-
μο της συμμαχίας με τους «κασσελίστας»
που δημιουργεί τη σημερινή πλειοψηφία
στο κόμμα. 

Σ' αυτήν ακριβώς τη βάση έχει αρχί-
σει να «χτίζεται» ένας «τρίτος πόλος»
μεταξύ «κασσελίστας» και «φρουράς
Τσίπρα», από πρώην προεδρικούς πυ-
ρήνες των οποίων υπέγραφε την επι-
στολή των 70 υπέρ της διαγραφής του
Χρήστου Σπίρτζη και των πολακικών
στελεχών που έκαναν την εμφάνισή
τους με το κείμενο των 5, που ζητούσε
την ακύρωση της διαγραφής του Παύ-
λου Πολάκη και αντίθετα τα πειθαρχικά

μέτρα εναντίον της «φρουράς Τσίπρα».
Οι δύο αυτές ομάδες βρίσκονται σε δια-
πραγματεύσεις συνένωσης ενόψει συ-
νεδρίου, θέλοντας να αποτελέσουν τον
«τρίτο πόλο». Ουσιαστικά εκφράζουν
την τάση αυτονόμησης που δείχνει ο
Παύλος Πολάκης, αφού πρώτα μέτρη-
σε τις αντιδράσεις

Η «Κίνηση των 5» είναι ένας χαρακτη-
ρισμός που δίνουν αρκετοί σε βουλευτές
και κομματικά στελέχη που ανήκουν
στους «κασσελίστας» και τοποθετήθηκαν
το τελευταίο διάστημα υπέρ του κ. Πολά-
κη. Σε αυτούς προστίθενται και πέντε μέ-
λη της Κεντρικής Επιτροπής του ΣΥΡΙΖΑ-
ΠΣ. Σε κοινό τους άρθρο οι Γιαπιτζής Μι-
χάλης, Μπεχράκης Λεωνίδας, Οικονόμου
Θανάσης, Σαραντοπούλου Μαύρα και Χα-
τζησάββας Μάρκος ζητούν να αναιρεθεί
η διαγραφή του Παύλου Πολάκη από την
Κοινοβουλευτική Ομάδα του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ,
υπογραμμίζοντας, μεταξύ άλλων, πως «ο
Παύλος Πολάκης όλα αυτά τα χρόνια ήταν
εκείνος που ξεσκέπαζε σκάνδαλα δια-
φθοράς στην Υγεία, στις τράπεζες και αλ-
λού, ενώ επίσης κονταροχτυπήθηκε
ανοιχτά και τεκμηριωμένα με κατεστημέ-
να συμφέροντα». Γίνεται σαφές ότι ο τρί-
τος πόλος στο εσωτερικό της Κουμουν-
δούρου είναι πλέον οι «πολακίστας».

Αξιοποιούν τις παρακολουθήσεις
για σύγκλιση με το ΠΑΣΟΚ 

Την ίδια ώρα η «φρουρά Τσίπρα» δίνει
λίγη βάση στα εσωκομματικά. Αντίθετα,
με αφορμή την αρχειοθέτηση της υπόθε-
σης των υποκλοπών επιχειρεί να βρει ση-
μεία επαφής με το ΠΑΣΟΚ στην κατεύ-
θυνση της σύγκλισης που βρίσκεται ού-
τως ή άλλως στην ατζέντα τους. 

Χαρακτηριστικά, ο Κώστας Ζαχαριάδης
ανέφερε σε δηλώσεις του: «Η υπόθεση
προφανώς δεν κλείνει εδώ. Με άλλα λόγια,
όπου υπάρχει δυνατότητα να παρθούν πο-
λιτικές πρωτοβουλίες μέσω της Βουλής για
να συνεχιστεί το ζήτημα ή να ψαχτεί μέσω
ευρωπαϊκών διαύλων (…). Εγώ νομίζω ότι
είναι ανάγκη να υπάρξει συνεννόηση. Δεν
είναι ένα θέμα κομματικής σημαίας, αν εί-
σαι ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ ή οτιδήποτε άλλο. Εδώ
πρέπει να συνεχιστεί η έρευνα. Να συνεχί-
σουμε την προσπάθεια προσέγγισης αυτής
της αλήθειας».

Αποκρούοντας παράλληλα τις προειδο-
ποιήσεις του Παύλου Πολάκη, ο Κώστας
Ζαχαριάδης απάντησε στο «ζακετούλα να
πάρετε στο Συνέδριο» του Σφακιανού πως
«το σχόλιο αυτό δεν νομίζω ότι είναι για
εμάς, μπορεί να φαίνεται ότι το λέει για
εμάς, αλλά πιθανώς στο συνέδριο άλλοι
να χρειαστούν ζακέτες, όμως όλη αυτή η
εσωστρέφεια δεν βοηθάει ένα κόμμα να
ανασυγκροτηθεί και να προχωρήσει και
εμείς αυτό θέλουμε να κάνουμε».

Ο Πολάκης στήνει
τον… στρατό του 

Οι κινήσεις του ανεξάρτητου βουλευτή στην εσωκομματική
«σκακιέρα» προκειμένου να σχηματιστεί ο τρίτος πόλος 

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com



Σ
τέφανος Κασσελάκης και Νίκος Αν-
δρουλάκης παίζουν τα ρέστα τους,
αφού γνωρίζουν πολύ καλά ότι ο πο-

λιτικός τους βίος είναι βραχύς, ενώ αμφό-
τεροι τελούν υπό σφοδρή αμφισβήτηση στα
κόμματά τους.

Οι πληροφορίες αναφέρουν ότι ο πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ είναι σε κοινή γραμμή με
τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ προκειμένου να
υπάρξει ταυτόχρονα αίτημα για την άμεση
σύγκληση της Επιτροπής Θεσμών και Δια-
φάνειας της Βουλής ώστε να κληθεί η ει-
σαγγελέας του Αρείου Πάγου Γεωργία
Αδειλίνη.

Σύμπλευση
Πρακτικά θα είναι η πρώτη κοινοβουλευ-

τική σύμπλευση ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ με
αφορμή το γνωστό θέμα των υποκλοπών.
Και οι δύο κινούνται πάνω στις ράγες που
έστησε ο Αλέξης Τσίπρας στο θέμα των πα-
ρακολουθήσεων, το οποίο όμως θυμίζουμε
ότι οδήγησε σε εκλογική συντριβή και την
Κουμουνδούρου και τη Χαριλάου Τρικού-
πη. Παρ’ όλα αυτά, επιμένουν στο ίδιο πολι-
τικό αφήγημα/παραμύθι, αφού δεν έχουν
κάποια άλλη σανίδα σωτηρίας. Τους ενώ-
νουν η συνωμοσιολογία, η τοξικότητα και
τα fake news. Θυμίζουμε ότι μεταξύ των
δύο ανδρών τον περασμένο μήνα είχαν γί-
νει κινήσεις να πέσουν οι τόνοι μεταξύ των
δύο πλευρών και μάλιστα υπήρξε συνάντη-
ση των διευθυντών των γραφείων τους, του
Μανώλη Καπνισάκη εκ μέρους του Κασσε-
λάκη και της Ελένης Αναστασίου για τον

Ανδρουλάκη, όπου συζητήθηκε αυτή η
προοπτική. Ταυτόχρονα υπήρξε και χαρα-
κτηριστική αναδίπλωση Κασσελάκη για τις
κατηγορίες κατά του προέδρου του ΠΑΣΟΚ
στην υπόθεση των υποκλοπών και της πα-
ρακολούθησης του κινητού του. Όλα τα πα-
ραπάνω μόνο τυχαία δεν είναι… 

Τα ανοίγματα και οι αβρότητες
Θυμίζουμε ότι πριν από λίγες μέρες ο κ.

Κασσελάκης επιχείρησε ένα «άνοιγμα»
προς τον κ. Ανδρουλάκη με αφορμή τους
αγνοούμενους του «Αττίλα» και με ανάρτη-
σή του έδωσε συγχαρητήρια για τη συνάν-
τηση του προέδρου του ΠΑΣΟΚ με τη γυ-
ναίκα-σύμβολο της κυπριακής τραγωδίας
Χαρίτα Μάντολες. «Αγαπητέ Νίκο», προ-
σφώνησε με τον πιο ένθερμο τρόπο τον
επικεφαλής του ΠΑΣΟΚ ο Στέφανος Κασ-
σελάκης συμπληρώνοντας: «Συγχαρητήρια
για την εξαιρετική πρωτοβουλία σου να συ-
ναντήσεις τη Χαρίτα Μάντολες, τα λόγια της
οποίας πρέπει να μας εμπνέουν όλους. Θέ-
σε και εσύ από τη μεριά σου το ζήτημα των
αγνοουμένων στους Ευρωσοσιαλιστές. Να

στηρίξουν όλες οι προοδευτικές δυνάμεις
από κοινού τον αγώνα αυτών των οικογε-
νειών, τον κοινό μας αγώνα». Ο πρόεδρος
του ΣΥΡΙΖΑ ολοκλήρωσε την ανάρτησή του
βάζοντας στο τραπέζι το «παρασύνθημα»
της συνεργασίας: «Και μαζί ευρωπαϊκή
Αριστερά και Ευρωσοσιαλιστές να ζητή-
σουμε από την Ευρώπη να πάρει ξεκάθαρη
θέση».

Ανταπόδοση Ανδρουλάκη
Στην απάντησή του ο Νίκος Ανδρουλά-

κης, με εξαίρεση την ανταπόδοση της
προσφώνησης, ήταν μάλλον τυπικός
υπενθυμίζοντας πως σε αυτή την κατεύ-
θυνση κινείται όλα τα τελευταία χρόνια.
«Αγαπητέ Στέφανε… Το μείζον ζήτημα
των αγνοουμένων ήταν πάντα στις πολιτι-
κές μου προτεραιότητες. Ως ευρωβου-
λευτής και μέλος της Επιτροπής Εξωτερι-
κών Υποθέσεων συμμετείχα στην προ-
ετοιμασία ψηφίσματος του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου το 2015 μαζί με άλλους συ-
ναδέλφους από την Ελλάδα και την Κύπρο
επί του συγκεκριμένου ζητήματος. Επι-

πλέον, κάθε χρόνο καταθέταμε τροπολο-
γίες…». Η Βούλα Κεχαγιά μάλιστα είχε πά-
ει το όλο ζήτημα ακόμη παραπέρα λέγον-
τας πως «ο Στέφανος Κασσελάκης θέλησε
να δείξει με την πράξη του αυτή, με την
πρωτοβουλία του, ότι υπάρχουν διαφωνίες
μεταξύ των κομμάτων, αλλά σε θέματα που
αποτελούν κοινό τόπο μπορούν τα δύο
κόμματα, οι προοδευτικές δυνάμεις, να
δράσουν από κοινού. Δεν υπάρχει θέμα
τού να χάνουμε χρόνο και να αφήνουμε τις
ευκαιρίες να περνούν από μπροστά μας».

Το πολιτικό φλερτ είναι σε προχωρημένο
στάδιο και τούτο διότι το φθινόπωρο είναι
πολύ κρίσιμο για την προσωπική πολιτική
επιβίωση και των δύο.
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Η συμμαχία 
των αποτυχημένων 

ΤΑ.. .  ΒΡΗΚΑΝ ΚΑΣΣΕΛΑΚΗΣ - ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ

Τι συμφώνησαν οι δύο 
αρχηγοί με ημερομηνία
λήξης - Πάνε χέρι χέρι 
προς τον γκρεμό 



Μ
ε ευρεία πλειοψηφία «πέρα-
σε» από την Ολομέλεια της
Βουλής η τροπολογία με την

οποία επιβάλλεται η ειδική εισφορά στις
μονάδες ηλεκτροπαραγω-
γής ρεύματος με φυσικό
αέριο, η οποία καθορίζε-
ται σε 10 ευρώ ανά μεγα-
βατώρα.

Πρόκειται για την πρω-
τοβουλία που είχε εξαγ-
γείλει ο πρωθυπουργός
Κυριάκος Μητσοτάκης
προκειμένου να ανακου-

φιστούν τα νοικοκυριά τον Αύγουστο από
το ράλι των τιμών στην ενέργεια.

Ο σκοπός 
Τα έσοδα από την εισφορά θα χρημα-

τοδοτήσουν την επιδότηση των οικιακών
τιμολογίων ηλεκτρικής ενέργειας τον
Αύγουστο, το ύψος της οποίας θα οριστι-
κοποιηθεί ως το τέλος της εβδομάδας,
προκειμένου οι τελικές τιμές καταναλω-
τή να κυμανθούν κοντά στα 15 σεντς ανά
κιλοβατώρα. Σύμφωνα με τις διατάξεις
της τροπολογίας, η εισφορά επιβάλλεται
καταρχάς για τον μήνα Αύγουστο με δυ-
νατότητα παράτασης μέχρι τρεις μήνες.

Η ρύθμιση αυτή, όπως επισημαίνεται,
είναι αναγκαία για να αντιμετωπιστεί η
αύξηση του κόστους της ηλεκτρικής
ενέργειας για τους καταναλωτές -εξαι-
τίας της ανόδου των τιμών πώλησης του
ρεύματος από τις μονάδες φυσικού αε-
ρίου σε επίπεδο σημαντικά υψηλότερο
από το κόστος παραγωγής- και αποσκο-
πεί στον περιορισμό της υπερβάλλου-
σας κερδοφορίας των μονάδων φυσικού
αερίου.

Τιμολόγιο «Γαία»
Με την ίδια τροπολογία ορίζεται ότι με

πρωτοβουλία των προμηθευτών ηλε-
κτρικής ενέργειας θα μεταφερθούν από

την 1η Αυγούστου οι αγροτικές παροχές
στο ειδικό τιμολόγιο «Γαία». Μέχρι τις 31

Οκτωβρίου οι αγρότες και οι οργανισμοί
εγγείων βελτιώσεων που δεν επιθυμούν
να παραμείνουν στο ειδικό τιμολόγιο
μπορούν να το δηλώσουν στον προμη-
θευτή τους. Τυχόν ληξιπρόθεσμες οφει-
λές των αγροτών για καταναλώσεις μέχρι
31 Δεκεμβρίου ρυθμίζονται με μηδενικό
επιτόκιο.

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr
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Μπήκε το έκτακτo τέλος στους 
παρόχους ηλεκτρικής ενέργειας 

Πρόκειται για πρωτοβουλία που είχε εξαγγείλει ο Κυριάκος
Μητσοτάκης, προκειμένου να ανακουφιστούν τα νοικοκυριά 

τον Αύγουστο από το ράλι των τιμών ρεύματος

Στην αντεπίθεση πέρασε ο Γ. Φλωρίδης μετά την επίθεση
της αντιπολίτευσης στη δικαιοσύνη με αφορμή το πόρισμα
για τις υποκλοπές. Ο υπουργός χαρακτήρισε πρωτοφανή,
απίστευτη, απαράδεκτη κατρακύλα και θεσμικό παραλογι-
σμό όσα ειπώθηκαν εναντίον της δικαιοσύνης, τονίζοντας
ότι η επίθεση αυτή, που έγινε στο πρόσωπο της εισαγγελέ-
ως, άρα στην ελληνική δικαιοσύνη, υπερέβη κάθε θεσμικό
όριο. Μάλιστα σημείωσε ότι όσοι  επιτέθηκαν για την έκδο-
ση ενός πορίσματος 300 σελίδων ομολόγησαν ότι δεν το
έχουν διαβάσει κι αυτό για τον απλούστατο λόγο ότι δεν το
έχουν.  Συνέχισε δε επισημαίνοντας πως όλα αυτά τα έκα-
ναν οι πολιτικοί αρχηγοί και οι εκπρόσωποι των κομμάτων
για να πουν ότι ο ελληνικός λαός δεν έχει εμπιστοσύνη στη
δικαιοσύνη, όμως προσέθεσε πως ο ελληνικός λαός δυ-
στυχώς χάνει την εμπιστοσύνη του στο πολιτικό σύστημα

όταν βλέπει πολιτικούς αρχηγούς με τέτοια ελαφρότητα να
επιτίθενται σε μια ανεξάρτητη εξουσία. 

Σχετικώς με την αναφορά στο «κοινό κέντρο» παρακο-
λουθήσεων, ο κ. Φλωρίδης είπε ότι δεν έχει ακούσει «πιο
γελοίο πράγμα στη ζωή του» και εξήγησε: «Δηλαδή τι λέει

αυτό; Λέει ότι αφού βρέθηκαν 27 αριθμοί που παρακολου-
θούσαν και το predator και η ΕΥΠ, αυτό σημαίνει κοινό
κέντρο. Αυτό δεν είναι κοινό κέντρο παρακολουθήσεων,
αυτό προϋποθέτει ότι είναι κέντρο ηλιθίων, αν υπήρχε, που
δεν υπήρχε κιόλας. Κι αυτοί είναι ηλίθιοι διότι είναι ένας
και κατευθύνει και την ΕΥΠ και το predator και λέει και
στους δύο να παρακολουθήσουν τους ίδιους. Δεν έχει κα-
μία λογική αυτό». Αντιθέτως -όπως σημείωσε- το πόρισμα
λέει επειδή ακριβώς είναι κοινοί αριθμοί είναι διαφορετι-
κά τα κέντρα και το ένα κέντρο είναι με νόμιμες παρακο-
λουθήσεις και το άλλο με παράνομες. Και οι νόμιμες κρί-
θηκαν ως νόμιμες και οι παράνομοι παραπέμπονται. «Αυτό
είναι που δεν μπορέσατε να διαχωρίσετε. Δύο γαϊδάρων
άχυρα δεν μπορούσατε να μοιράσετε εδώ πέρα» είπε τέ-
λος απευθυνόμενος προς τα κόμματα της αντιπολίτευσης.

Φλωρίδης: «Κατρακύλα η επίθεση στη δικαιοσύνη»
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Ο Μητσοτάκης πήρε
το μήνυμα της κάλπης 
και το έκανε πράξη

Οι επτά που 
προτείνει ο Άδωνις
Τη γνώμη της για τους νέους διοικητές των υγει-
ονομικών περιφερειών της χώρας θα εκφράσει
σήμερα η Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων της
Βουλής λίγες μέρες πριν
από το κλείσιμο της Βου-
λής. Πρόκειται για πρό-
σωπα τα οποία επελέγη-
σαν με τη διαδικασία του
ΑΣΕΠ, σημειώνεται
ωστόσο ότι από τα επτά
πρόσωπα τα πέντε ήδη
υπηρετούσαν ως διοικη-
τές Υγειονομικών Περι-
φερειών. Σύμφωνα με τη
λίστα που διαβιβάστηκε στο Κοινοβούλιο από τον
υπουργό Υγείας Άδωνι Γεωργιάδη, τα πρόσωπα
για να στελεχώσουν τις Υγειονομικές Περιφέρει-
ες είναι: 1η Υγειονομική Περιφέρεια (ΥΠΕ) Όλγα
Μπαλαούρα, 2η Υγειονομική Περιφέρεια (ΥΠΕ)
Χρήστος Ροϊλός, 3η Υγειονομική Περιφέρεια
(ΥΠΕ) Δημήτριος Τσαλικάκης, 4η Υγειονομική Πε-
ριφέρεια (ΥΠΕ) Παναγιώτης Μπογιατζίδης, 5η
Υγειονομική Περιφέρεια (ΥΠΕ) Φώτιος Σερέτης,
6η Υγειονομική Περιφέρεια (ΥΠΕ), Ηλίας Θεοδω-
ρόπουλος, 7η Υγειονομική Περιφέρεια (ΥΠΕ) Νε-
κτάριος Παπαβασιλείου. 

Η Αχαϊκή Τράπεζα και ο βουλευτής-
κοράκι των πλειστηριασμών

Την υπόθεση της Αχαϊκής Τράπεζας, όπου τουλάχιστον
88 κατηγορούμενοι, κυρίως από τη διοίκηση της τράπεζας
ή ανώτεροι υπάλληλοι, συμμετείχαν σε απάτη με παράνο-
μες πρακτικές δανειοδότησης, στέλνοντας στη μέγγενη
των πλειστηριασμών αρκετό κόσμο, τη θυμάστε; Η Αχαϊκή
Τράπεζα έκλεισε το 2012 έπειτα από πρόταση της Τράπεζας
της Ελλάδος και έστειλε στη δικαιοσύνη όλο αυτό τον συρ-
φετό. Η δίκη από τότε ακόμη συνεχίζεται. Η πορεία της
όμως, μου λένε, έχει πάρει μια αναπάντεχη πορεία όταν
έγινε έγγραφη καταγγελία Πατρινού πολίτη στην εφημερί-
δα «Πελοπόννησος», που αποκαλύπτει ότι ένα από τα «κο-
ράκια» των συγκεκριμένων πλειστηριασμών είναι βουλευ-
τής του ΣΥΡΙΖΑ που εκλέγεται σε κοντινό νομό… Το θέμα
θα το ψάξουμε και άλλο… 

Α
υτοί που λένε ότι ο Κυριάκος Μητσοτάκης
δεν πήρε το μήνυμα των ευρωεκλογών ή
είναι κοντόθωροι ή ζουν σε άλλη πραγμα-

τικότητα. 
Θυμίζω ότι αμέσως μετά την εκλογική διαδικα-

σία, όπου η ΝΔ κατέγραψε το χαμηλό 28,13%, το
Μέγαρο Μαξίμου έκανε ανασχηματισμό και
έστειλε σπίτια τους πρόσωπα που είτε δεν εκτε-
λούσαν το κυ-
βερνητικό έργο
είτε είχαν απο-
κτήσει αλαζο-
νεία και έκαναν
κακό στην εικό-
να της ΝΔ προς
την κοινωνία. 

Λίγες μέρες
πριν το Μαξίμου
προχώρησε σε
ανασχηματισμό
των γενικών
γραμματέων με
στόχο την αλλαγή του μείγματος με στελέχη με
κεντροδεξιό πρόσημο που ακούν πάνω απ’ όλα τις
εισηγήσεις της βάσης.

Ο σχεδιασμός του Μαξίμου προχωράει κανονι-
κά. Έπεται η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, όπου η πρώτη
προτίμηση του Κυριάκου Μητσοτάκη για τη θέση
είναι ο κεντροδεξιός Απόστολος Τζιτζικώστας.
Και, τέλος, οι σχεδιασμοί για το τέλος του 2024 και
τις αρχές του 2025 είναι να υπάρξει αλλαγή στο
ιδεολογικό πρόσημο της Προεδρίας της Δημο-
κρατίας. 

Όλα τα παραπάνω δείχνουν ξεκάθαρα ότι ο Μη-
τσοτάκης όχι μόνο πήρε το μήνυμα της «γαλά-
ζιας» βάσης αλλά το έκανε και πράξη σε άμεσο
χρόνο. 

Ο τρίτος πόλος
Κύτταρο του τρίτου πόλου είναι ο πυρήνας μεταξύ των 70

στελεχών που υπέγραψαν για την παραπομπή του Σπίρτζη
στην Επιτροπή Δεοντολογίας με το ερώτημα της διαγραφής.
Τα στελέχη αυτά βρίσκονται πλέον σε επαφή και με τους αν-
θρώπους του Πολάκη, όπως οι 5 της Κεντρικής Επιτροπής
που υπέγραψαν κατά της διαγραφής του «αψύ Σφακιανού».
Όλοι έχουν παράπονα από την πολιτική του Κασσελάκη και
θεωρούν πως, αντί να προχωρά την εκκαθάριση του ΣΥΡΙΖΑ
από τα «βαρίδια», ακολουθεί την πεπατημένη και προσπαθεί
να ισορροπήσει μεταξύ των τάσεων. Ρίχνουν ευθύνες στη
γραμματέα του κόμματος Ράνια Σβίγκου και στον διευθυντή
του γραφείου του προέδρου Μανόλη Καπνισάκη και τις (κα-
κές) συμβουλές τους στον πρόεδρο.

Συνεργασία Οικονόμου
- Πετραλιά για τα ΑμεΑ
Το ποσό των 11.772.000 ευρώ πρόκειται να χο-
ρηγηθεί στα ΚΤΕΛ για την κάλυψη των μετακι-
νήσεων, με πλήρη ή μερική απαλλαγή από την
καταβολή κομίστρου, Ατόμων με Αναπηρία
(ΑμεΑ), καθώς και πολυτέκνων και των οικογε-
νειών τους, με απόφαση του υπουργού Υποδο-
μών και Μεταφορών Χρήστου Σταϊκούρα, του
υφυπουργού Οικονομίας και Οικονομικών Θά-
νου Πετραλιά και του υφυπουργού Υποδομών
και Μεταφορών Βασίλη Οικονόμου. Ειδικότερα,
σύμφωνα με την απόφαση, τα ΚΤΕΛ ΑΕ και τα
ΚΤΕΛ που ανήκουν στην Πανελλαδική Ομο-
σπονδία Αυτοκινητιστών Υπεραστικών Συγκοι-
νωνιών (ΠΟΑΥΣ) και στην Πανελλαδική Ομο-
σπονδία Αστικών Συγκοινωνιών (ΠΟΑΣ), καθώς
και στις Δημοτικές Επιχειρήσεις Συγκοινωνιών
των Δήμων Ρόδου και Κω πρόκειται να αποζη-
μιωθούν για την πλήρη ή μερική μεταφορά με
μειωμένο εισιτήριο στα αστικά και υπεραστικά
μέσα μαζικής μεταφοράς α) των Ατόμων με Ανα-
πηρίες (ΑμεΑ) και β) των πολυτέκνων και των
μελών των οικογενειών τους για το έτος 2024.

Αμετακίνητος
Αμετακίνητος εδώ και
πολλά χρόνια στο
υπουργείο Παιδείας και
Θρησκευμάτων -ακόμη
και όταν αλλάζουν κυ-
βερνήσεις- παραμένει
ως γγ Θρησκευμάτων ο
Γιώργος Καλαντζής.
Έτσι, ούτε και αυτές οι
αλλαγές που έγιναν πριν
από λίγο καιρό από το Μέγαρο Μαξίμου τον επη-
ρέασαν. Κι ας έλεγε το Μαξίμου ότι «δεν πρέπει
να δημιουργούνται βιλαέτια» στις γενικές γραμ-
ματείες. Είναι γνωστό άλλωστε ότι ο κ. Καλαντζής
αποτελεί τον συνδετικό κρίκο ανάμεσα στο
υπουργείο Παιδείας και την επίσημη Εκκλησία.

Οι πρώτοι πονοκέφαλοι
της Ούρσουλα

Το Ευρωπαϊκό Λαϊκό
Κόμμα (ΕΛΚ) εξέφρασε
ανησυχίες για την
ασφάλεια σχετικά με
την απόφαση της Ουγ-
γαρίας να χαλαρώσει
τους περιορισμούς στη
χορήγηση βίζας για Ρώ-
σους και Λευκορώσους
πολίτες, φοβούμενο ότι
θα μπορούσε να τροφο-
δοτήσει την κατασκοπεία στην ΕΕ. Ο Μάνφρεντ
Βέμπερ, πρόεδρος του κεντροδεξιού ΕΛΚ, έστειλε
επιστολή στον επικεφαλής του Ευρωπαϊκού Συμ-
βουλίου Σαρλ Μισέλ για να δηλώσει ότι οι νέοι ουγ-
γρικοί κανόνες θα μπορούσαν «να δημιουργήσουν
σοβαρά κενά για κατασκοπευτικές δραστηριότη-
τες... δημιουργώντας σοβαρό κίνδυνο για την εθνι-
κή ασφάλεια». Βέβαια, για το παρασκήνιο να πούμε
ότι Βέμπερ και Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν δεν μιλάνε
για τους γνωστούς λόγους, όμως το θέμα θα αποτε-
λέσει έναν από τους πρώτους πονοκεφάλους το
επόμενο διάστημα για τη VDL… Χ

ρο
νι

κό
 τ

ο
υ

Χ
ρό

νο
υ



ΠΕΜΠΤΗ 1 AYΓΟΥΣΤΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΚΕΝΤΡΙ9

Εγκαταλείπω για λίγο το πολιτικό ρεπορτάζ και
περνάω στα... χωράφια του βασιλικού. Το φθινό-
πωρο, εκτός από πολιτικές εξελίξεις (ΔΕΘ, εκλο-
γές ΠΑΣΟΚ, Συνέδριο ΣΥΡΙΖΑ κ.λπ.), θα έχουμε
και βασιλικούς γάμους εν Ελλάδι… Θα νυμφευ-
θεί η κόρη του μακαρίτη τέως βασιλιά της Ελλά-
δας Κωνσταντίνου Γλίξμπουργκ, Θεοδώρα! Στις
28 Σεπτεμβρίου θα παντρευτεί τον καλό της, έναν
δικηγόρο ονόματι Μάθιου Κόμαρ. Ο γάμος θα γί-
νει στη Μητρόπολη Αθηνών στις 5.30 το απόγευ-
μα εκείνης της μέρας και θα συγκεντρωθούν στην
Αθήνα αρκετοί γαλαζοαίματοι από όλη την Ευρώ-

πη. Θα έρθουν από τη Δανία, τη Σουηδία, την Ολ-
λανδία αλλά και τη Βρετανία και έχει ενδιαφέρον
αν θα μπορεί να παρευρεθεί η πριγκίπισσα Κέιτ
Μίντλετον λόγω των προβλημάτων υγείας της. Ο
γάμος έχει αναβληθεί τρεις φορές και μάλιστα
σχεδιαζόταν να γίνει στις Σπέτσες. Η 41χρονη Θε-
οδώρα γνώρισε στο Λος Άντζελες τον επιτυχημέ-
νο δικηγόρο Μάθιου Κόμαρ. Οι «βασιλικές» πλη-
ροφορίες αναφέρουν ότι στον γάμο θα χοροστα-
τήσει ο Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυμος, η δεξίωση θα
γίνει στη «Μεγάλη Βρετανία», ενώ το νυφικό σχε-
διάζει η Σήλια Κριθαριώτη.Τα

..
. 
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Βασιλικοί γάμοι στην Αθήνα

Δ
ιήμερη επίσκεψη εργασίας στην Περιφε-
ρειακή Ενότητα Μεσσηνίας πραγματοποιεί
από σήμερα ο υφυπουργός Δικαιοσύνης

Ιωάννης Μπούγας. Ο κ. Μπούγας θα έχει την ευκαι-
ρία να συναντηθεί με όλους τους φορείς που εμπλέ-
κονται στην απονομή της δικαιοσύνης. Σκοπός της
επίσκεψης είναι να διαπιστωθούν οι συνθήκες απο-
νομής δικαιοσύνης στην Περιφερειακή Ενότητα
Μεσσηνίας και να υπάρξουν ενημέρωση και γόνιμη
ανταλλαγή απόψεων αναφορικά με τις πρωτοβου-
λίες του υπουργείου και την εφαρμογή του Δικαστι-
κού Χάρτη. Πρώτος σταθμός της περιοδείας του θα
είναι το Δικαστικό Μέγαρο Καλαμάτας, όπου στις
11.30 θα πραγματοποιηθεί σύσκεψη με τη συμμετο-
χή δικαστών, εισαγγελέων, δικηγόρων και δικαστι-
κών υπαλλήλων. Το βράδυ, έπειτα από πρόσκληση
του δημάρχου Πύλου-Νέστορος Παναγιώτη Καρ-
βέλα, θα παρευρεθεί μαζί με τον υπουργό Υποδο-
μών και Μεταφορών Χρήστο Σταϊκούρα στην τελετή
θεμελίωσης του νέου Δικαστικού Μεγάρου στην
Πύλο. Την εκδήλωση θα τιμήσει με την παρουσία
του ο πρώην πρωθυπουργός Αντώνης Σαμαράς. Το
πρωί 9.30 της Παρασκευής 2/8/24 ο υφυπουργός
Δικαιοσύνης θα επισκεφθεί το Ειρηνοδικείο Πύλου.
Στη συνέχεια θα μεταβεί στην Κυπαρισσία, όπου
στις 11.30 θα πραγματοποιηθεί σύσκεψη με όλους
τους αρμόδιους φορείς στο Δικαστικό Μέγαρο Κυ-
παρισσίας. Η Νάντια βρήκε 

τις υπογραφές
Τα κατάφερε σε πρώτο

χρόνο η Νάντια Γιαννακο-
πούλου, καθώς ξεπέρασε τις
5.000 υπογραφές που απαι-
τούνται προκειμένου να καταθέσει
και επισήμως την υποψηφιότητά της για την προ-
εδρία του ΠΑΣΟΚ. «Θέλω από τα βάθη της καρ-
διάς μου να ευχαριστήσω την καθεμία και τον κα-
θένα από εσάς για τη συλλογή περισσότερων από
5.000 υπογραφών για την υποψηφιότητά μου»,
έγραψε στο Facebook…

Στη Μεσσηνία ο υφυπουργός
Δικαιοσύνης Ιωάννης Μπούγας

Ανησυχία στο Άγιο Όρος για τους σεισμούς
Τις τελευταίες μέρες οι σεισμοί στο Άγιο Όρος έχουν προκαλέσει έντονη ανησυχία στους
μοναχούς και τις τοπικές αρχές. Τις τελευταίες δέκα μέρες υπάρχει έντονη σεισμική
δραστηριότητα. Κάθε μέρα γίνονται δύο με τρεις σεισμοί μικρής κλίμακας, αλλά είναι επι-
φανειακοί και για αυτό γίνονται ιδιαίτερα αισθητοί, όπως τονίζει ο σεισμολόγος στο σάιτ
«Βήμα Ορθοδοξίας». Μάλιστα, από την πολιτική διοίκηση εστάλη επείγον έγγραφο προς
το αρμόδιο υπουργείο και το Γεωδυναμικό Ινστιτούτο Αθηνών προκειμένου να υπάρξει
αναλυτική ενημέρωση, όπως γνωστοποίησε ο αναπληρωτής πολιτικός διοικητής του Αγί-
ου Όρους Αρίστος Κασμίρογλου.

Ποιος βουλευτής 
πηγαίνει κάθε βράδυ 

«γλυκά» στον πρόεδρό του;
Μετά τον... πανικό που προ-
κάλεσε το χθεσινό κουίζ
για βουλευτή από βορ-
ρά που σκόρπισε
8.000 ευρώ στον Οι-
κονομόπουλο, αν και
έχει γεμίσει τον τόπο
με ακάλυπτες επιταγές,
σήμερα επανέρχομαι με
φρέσκα... κουλούρια. Το τηλέφωνό
μου έσπασε χθες το πρωί - όχι μόνο
για να μάθουν το όνομα του βουλευτή
αλλά και για να μου μεταφέρουν πε-
ρισσότερες πληροφορίες για τον συγ-
κεκριμένο γαλαντόμο βουλευτή των
μπουζουκλερί. Σας έχω νεότερα λοι-
πόν. Επειδή δεν τα γνωρίζω όλα και
οφείλω να ρωτάω, θέτω ένα καυτό
ερώτημα: Αληθεύει ότι ο εν λόγω βου-
λευτής πηγαίνει κάθε βράδυ «φρέ-
σκα»… γλυκά στον αρχηγό και πρό-
εδρο του κόμματός του έπειτα από εν-
τολή του; Σιροπιαστά, ωραία γλυκά,
μπουκιά και συχώριο λέμε. Έχει αδυ-
ναμία ο πρόεδρος σε αυτά. 
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Τ ον έπνιξε με το φιλί της τον πρόεδρο Εμανουέλ Μακρόν η υπουργός
Αθλητισμού Αμελί Ουντεά Καστερά. Το ήθελε, ρε παιδί μου, η γυναίκα, πάνω
στην τρέλα της… τον βούτηξε με τα χέρια της και τον έλιωσε… Είδε τώρα τη

φωτογραφία η… άλλη και θα αρχίσουν το πανηγύρι και η κρεβατομουρμούρα. 

Μανώλη, αυτή 
θα σε καταστρέψει, αγόρι μου
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E
νας φίλος μου, που μένει στην Καλλιθέα, μου έστειλε σήμερα δύο

φωτογραφίες. Ένα τραπεζάκι και δύο καρεκλίτσες πίσω από χον-

τρά κάγκελα φυλακής. Λέω, αναβαθμίστηκε το Γκουαντάναμο, το

κάνουν resort, αλλά ξέχασαν

να βγάλουν τα κάγκελα. Στα

οποία κάγκελα έχει και κου-

δούνι επάνω. Το διευκόλυ-

ναν το επισκεπτήριο.  

Ο Καλλιθεάτης φίλος μου

έσπευσε να μου εξηγήσει ότι

αυτό είναι ένα καινούργιο

Αirbnb στη γειτονιά του και

ότι στην πραγματικότητα πρό-

κειται για ένα κατάστημα με

βιτρίνα και όλα αυτά, το οποίο

κάποιος μετέτρεψε σε δωμά-

τιο για βραχυχρόνια μίσθωση.

Γι’ αυτό τα κάγκελα. 

Της φυλακής 

τα σίδερα είναι 

για τους τουρίστες

Δεν είμαστε στα καλά μας,

το έχουμε ξαναπεί αυτό, σω-

στά; Κάνει ο άλλος το κατά-

στημα ρουμ και βάζει τον

τουρίστα να κοιμάται και να πίνει τον καφέ του πίσω από τα κάγκελα της

φυλακής, ΠΑΝΩ στο πεζοδρόμιο. Και θα περνάνε οι περαστικοί και θα

τον κοιτάνε, όπως κοιτάνε τα ρούχα και τα παπούτσια στις βιτρίνες. Θα

πάει ο τουρίστας στην πατρίδα του, θα τον ρωτάνε «πώς πέρασες στην

Αθήνα;», «τέλεια», θα απαντάει, «είχαμε και προαυλισμό, 6-7 το απόγευ-

μα που πέφτει η ζέστη». 

Θέλω, αρχικά, να ρωτήσω αν επιτρέπεται αυτό το πράγμα. Όχι ηθικά ή αισθητι-

κά, από αυτές τις απόψεις τα πάντα επιτρέπονται σε αυτήν τη χώρα. Νομικά ρω-

τάω. Δηλαδή, αν έχω ένα μαγαζί, μπορώ να το σηκωθώ ένα πρωί κι από χασάπικο,

ας πούμε, να το κάνω ρουμάδικο; Προβλέπεται στη χρήση αυτό; Κι άντε και προ-

βλέπεται (τίποτε δεν αποκλείεται), πληροί το ισόγειο κατάστημα με τα κάγκελα

μπροστά τις προδιαγραφές που θέτει η χώρα για τη φιλοξενία της βαριάς της βιο-

μηχανίας; Στ' αλήθεια τώρα;

Έχουμε σπάσει όλα τα

κοντέρ σε εφευρετικότητα.

Σε μπούρδες όμως, όχι σε

σοβαρά πράγματα. Το stay-

cation (κάτσε σπίτι σου, φό-

ρα μαγιό και παρεό και προ-

σποιήσου ότι είσαι στο Ακα-

πούλκο), διάφορες άλλες

απίθανες αηδίες, αλλά αυτό,

πραγματικά, το κοιτάω και

γελάω ασταμάτητα. 

Μπράβο μας!

Σκέφτομαι τον τουρίστα

που θα χωθεί εκεί μέσα, στην

ανήλιαγη τρύπα, με βαριές

κουρτίνες μπροστά αντί για

τοίχο και παράθυρα. Εξάλλου

τι να τα κάνεις τα παράθυρα

στο ισόγειο. Να θες ν΄ αλλά-

ξεις βρακί που λέει ο λόγος

και να σε κοιτάνε απέξω; Εγώ

θα ντρεπόμουνα να τον πάω

τον άνθρωπο να μείνει σε τέ-

τοιο. Ας μην «κονομήσω», δεν πειράζει. Υπάρχει κι αυτό το ρημάδι που λέ-

γεται αξιοπρέπεια και δεν αγοράζεται με όλα τα Αirbnb του κόσμου. 

Μπράβο μας, πραγματικά. Και ως άτομα και ως κράτος. 

Θυμάμαι κάποτε που στη Σαντορίνη και στην Πάρο μάς νοίκιαζαν μια γω-

νίτσα στην ταράτσα, να βάλουμε τα sleeping bag, όταν αρχίσαμε να πηγαί-

νουμε και δεν επαρκούσαν τα ρουμ. Και πλενόμασταν από τα βαρέλια.

Ήμασταν νέοι τότε, κι εμείς και ο ελληνικός τουρισμός, και τα συγχωρού-

σαμε (σχεδόν) όλα. Βλέπαμε και τ΄ αστέρια, εξάλλου, το βράδυ. 

Τώρα που ωριμάσαμε, κι εμείς και ο τουρισμός μας, βάζουμε τους ανθρώπους

σε φυλακές και τους χρεώνουμε κιόλας μισό νεφρό τη διανυκτέρευση. 

Πρόοδος.   

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Τα καταστήματα
που γίνονται

Αirbnb



Τ
η θέση του στην ιστορία διεκδικεί για τον Δήμο Μεγαρέ-
ων ο δήμαρχος Παναγιώτης Μαργέτης, φωτίζοντας πτυ-
χές που οι νεότεροι μπορεί να μη γνωρίζουν και για τους

παλαιότερους τους ακονίζει τη μνήμη. Ο Παναγιώτης Μαργέτης
σχεδιάζει την ανάδειξη των ιστορικών μνημεί-
ων της περιοχής του, από την Αρχαιοελληνική
έως και τη Βυζαντινή εποχή. Ταυτόχρονα κάνει
ένα βήμα παραπέρα, καθώς σχεδιάζει τη λει-
τουργία ενός καταδυτικού πάρκου, αφού έχει
λάβει ήδη έγκριση των περιβαλλοντικών όρων
και προγραμματίζει την πόντιση ναυαγίου. Πα-
ράλληλα, ο Παναγιώτης Μαργέτης απευθύνει
κάλεσμα στους περιτειχισμένους κατοίκους

του λεκανοπεδίου Αττικής να αξιοποιήσουν τις δυνατότητες οι-
κιστικής επέκτασης του Δήμου Μεγαρέων.

Από Μεγαρίδα γη τα τελευταία πολλά χρόνια ο Δήμος Με-
γαρέων θεωρείται μόνον ένα τμήμα της Δυτικής Αττικής.
Πώς λοιπόν αυτό θα αντιστραφεί και ο Δήμος Μεγαρέων
θα γίνει ένα διακριτό τοπόσημο που θα αναδείξει τη μα-
κραίωνη ιστορία του;

Θα ήθελα εν πρώτοις να σας ευχαριστήσω τόσο για τη φιλοξενία
και τη δυνατότητα που μου δίνετε να επικοινωνήσω με το κοινό
σας θέματα που αφορούν τον Δήμο Μεγαρέων όσο και για το εν-
διαφέρον που δείξατε για να ενημερωθείτε γύρω από αυτά. Ο
Δήμος Μεγαρέων όντως βρίσκεται στο δυτικότερο άκρο της Ατ-
τικής. Δήμος με μεγάλη έκταση και τόπος με μακραίωνη ιστορία,
πολιτισμό και διάρκεια στον χρόνο. Με οικονομική και πολιτιστι-
κή αυτάρκεια στο παρελθόν διεκδικεί μερίδιο στην ιστορία της
Ελλάδας, με τους φιλοσόφους, τους ολυμπιονίκες, τους αρχαί-
ους συγγραφείς αλλά και με όλα τα ιστορικά παράγωγα λόγω της
γεωγραφικής θέσης που κατείχε και κατέχει, καθώς εκτείνεται
από τον Σαρωνικό έως και τον Κορινθιακό κόλπο. Αλλά δεν είναι
μόνο οι Μεγαρείς που αδιαλείπτως από αιώνων ζουν εδώ σε αυ-
τό τον τόπο αλλά και οι άνθρωποι της προσφυγιάς από τη Μικρά
Ασία που ερχόμενοι ξεριζωμένοι από τον τόπο τους έδωσαν και
καλλιέργησαν αμέτρητα θετικά στοιχεία συνδέοντας τη δική
τους κουλτούρα με τον τόπο. Αυτό που θέλουμε -και έχουμε
σχέδιο για να το πραγματοποιήσουμε- είναι να συστήσουμε από
την αρχή την ιστορικότητά μας με τους πολίτες και να τη συνδέ-
σουμε με το παρόν. Στόχος να καταστεί σαφές ότι ο Δήμος Μεγα-
ρέων δεν είναι ένα πρόσφατο ιστορικά πληθυσμιακό συνονθύ-
λευμα που για τον οποιονδήποτε λόγο εγκαθιδρύθηκε εδώ -χω-
ρίς προς Θεού να υποτιμώ ή να παραθεωρώ τέτοιου είδους κοι-
νωνίες- αλλά ένας λαός και ένας τόπος με βαθιές ρίζες τόσο
στην αρχαιοελληνική όσο και στη Βυζαντινή ιστορία. 

Τι σχεδιάζετε για την ανάπτυξη του θρησκευτικού τουρι-
σμού στον Δήμο Μεγαρέων; Επίσης, ποιες πρωτοβουλίες
θα αναλάβετε προκειμένου να αναδειχτεί ο αρχαιολογι-
κός πλούτος της περιοχής και να γίνει πόλος έλξης για
επισκέπτες και τουρίστες;

Για τον τουρισμό και ειδικά τον τουρισμό μίας ημέρας σχεδιά-
ζουμε πολύ συγκεκριμένα πράγματα. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο
κυρίαρχο ρόλο θα έχει και ο θρησκευτικός πλούτος του τόπου
μας. Οι Ιερές Μονές εξαιρετικής θρησκευτικής αλλά και θεολο-
γικής αξίας που εδρεύουν στον τόπο μας κατέχουν ισχυρότατη
θέση στη συνείδηση των πιστών όλης της χώρας. Επίσης, τα βυ-
ζαντινά εξωκλήσια, εκ των οποίων κάποια έχουν ήδη αναστηλω-
θεί και σε κάποια άλλα προχωρά η αναστήλωσή τους, είναι διά-
σπαρτα στον κάμπο των Μεγάρων και καταμαρτυρούν τη βαθιά
θρησκευτικότητα του λαού, μαζί με αυτά που κοσμούν την πόλη

«Ο Δήμος Μεγαρέων 
διεκδικεί μερίδιο 

στην ιστορία της Ελλάδας»
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Το Νέο Ρυθμιστικό Σχέδιο της Αθήνας - Αττικής 
προτάσσει τον Δήμο Μεγαρέων ως πόλη που μπορεί 
ακόμη να αναπτυχθεί υγιώς προς πάσα κατεύθυνση «
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στον λόφο του Αγίου Δημητρίου. Αν δε μιλήσουμε για τον αρχαιολο-
γικό πλούτο του τόπου, στον οποίο μαζί με τους αρμόδιους αρχαι-
ολογικούς φορείς και υπηρεσίες βρισκόμαστε σε επαφή και συνερ-
γασία, εκεί θα πρέπει να καταβάλουμε τη μέγιστη προσπάθεια για να
ενοποιήσουμε τους χώρους σε μια «διαδρομή» και να αναδειχτούν
με τη δέουσα προσοχή και ιστορική τάξη που τους αρμόζει, ούτως
ώστε να καταστούν προσβάσιμα και θελκτικά στον επισκέπτη. Και
σε όλα αυτά βεβαίως προσθέστε τον αγροτουρισμό, καθώς έχουμε
ελιές, φιστικιές και αμπέλια, προσθέστε τον τουρισμό βουνού και
βεβαίως τον τουρισμό με δραστηριότητες και πτυχές σε σχέση με τη
θάλασσα. Ο δήμος έχει για τα δεδομένα της Αττικής ένα τεράστιο
μήκος ακτογραμμής με ήσυχα και καθαρά νερά σε Νέα Πέραμο,
Μέγαρα, Κινέτα και Αλεποχώρι. Όλα αυτά πρέπει να πάρουν σχήμα,
όνομα και να «συσκευαστούν» καταλλήλως για να είναι ευπώλητα,
κυρία Βισκαδουράκη. Αποτελεί μεγάλο στοίχημα για εμάς. Δεν μας
φοβίζει όμως.

Πληροφορηθήκαμε εσχάτως ότι εγκρίθηκαν οι περιβαλλον-
τικοί όροι για το καταδυτικό πάρκο στη Βαρέα Μεγάρων. Ποια
θα είναι τα επόμενα βήματα που σχεδιάζετε για να γίνει πό-
λος έλξης για δύτες και όχι μόνον;

Ναι, όντως. Είναι ένα δεδομένο το οποίο παραλάβαμε από την προ-
ηγούμενη διοίκηση και το προχωράμε με ταχείς ρυθμούς. Τα πρώ-
τα σημάδια είναι ενθαρρυντικά. Προχωράμε με τους απολύτως κα-
τάλληλους ανθρώπους και ειδικούς στο θέμα, που έχουν εξαιρετι-
κού επιπέδου περιβαλλοντικές ανησυχίες και απόλυτη γνώση σε
σχέση με τέτοιου είδους πάρκα και δραστηριότητες. Ο καταδυτικός
τουρισμός και μάλιστα 40 χιλιόμετρα από την Αθήνα με τα εκατομ-
μύρια επισκεπτών είναι μέγεθος το οποίο θα δείξει το ύψος του και
θα αφήσει ισχυρό θετικό αποτύπωμα στον δήμο μας. Στα άμεσα
σχέδια, αν όλα πάνε κατ’ ευχήν, είναι η πόντιση ενός εξαιρετικού
ναυαγίου. Βεβαίως, ακολουθώντας όλες τις διαδικασίες οι οποίες
απαιτούν χρόνο και χρήμα. Θέλει τον χρόνο του, αλλά η υπόθεση
«πλέει» καλά.

Ποια είναι τα στρατηγικά σχέδια ανάπτυξης για τη Νέα Πέρα-
μο, που μεταξύ άλλων διαθέτει λιμένα; 

Η Νέα Πέραμος ήταν προ καλλικρατικής ένωσης ανεξάρτητος δή-
μος. Αποτελεί ένα ξεχωριστό κεφάλαιο για τον δήμο και είναι το δια-
μάντι του. Είναι γεγονός ότι τα δεκάδες προβλήματα και κυρίως τα
άσχημα οικονομικά του δήμου αντανακλούν πάνω της μία εικόνα
στασιμότητας. Αυτό θέλουμε να το αλλάξουμε και προς αυτή την κα-
τεύθυνση κινούμαστε. Ο λιμένας που αναφέρετε, κυρία Βισκαδου-
ράκη, είναι υπό τον Οργανισμό Λιμένος Ελευσίνας. Εδώ τα περιθώ-
ρια είναι αρκετά στενά. Υπάρχουν όμως σημαντικές διέξοδοι για τη
Νέα Πέραμο, όπου με την ορθή αξιοποίηση γης που μας ανήκει
μπορούν να πραγματοποιηθούν πολλά, που θα λειτουργήσουν ως
μοχλός ανάπτυξης της Νέας Περάμου. Μέσα σε περίπου επτά μή-
νες, από τότε που αναλάβαμε, έχουμε έρθει ήδη σε επαφή με τους
κατάλληλους ανθρώπους και σύντομα θα προκύψουν καλές ειδή-
σεις. Η Νέα Πέραμος έχει όλες τις δυνατότητες να αποτελέσει τον
απόλυτο προορισμό για τον κάτοικο της Αθήνας, χειμώνα και καλο-
καίρι. Όχι όμως μόνο για τη γεωγραφική της θέση και για την ακτο-
γραμμή της κατά μήκος της οποίας αναπτύχθηκε αλλά και για την
πλούσια μικρασιάτικης καταγωγής ιστορία της. 

Είναι όχι τόσο γνωστό ότι ο Δήμος Μεγαρέων διαθέτει έναν
μεγάλο πνεύμονα πρασίνου και ταυτόχρονα στον οικιστικό
ιστό του έχει μεγάλες δυνατότητες επέκτασης. Σχεδιάζετε
να απευθύνετε προσκλητήριο για μια καλύτερη ποιότητα
ζωής προς τους κατοίκους του κλεινού άστεως;

Παρά τις καταστροφικές πυρκαγιές που πλήγωσαν τον δήμο μας κα-
τά τα 2/3, είναι απίστευτο το γεγονός ότι ακόμα έχουμε έναν δασικό
πλούτο που προσπαθούμε μέρα νύχτα με νύχια και με δόντια, από
την ημέρα που αναλάβαμε, να τον διαφυλάξουμε. Κυρία Βισκαδου-
ράκη, το Νέο Ρυθμιστικό Σχέδιο της Αθήνας - Αττικής προτάσσει, εν
ολίγοις, τον Δήμο Μεγαρέων ως τον δήμο με πόλεις που μπορούν
ακόμα να αναπτυχθούν υγιώς προς πάσα κατεύθυνση. Υπάρχουν γη,
κοινόχρηστοι χώροι, το καινούργιο γενικό πολεοδομικό σχέδιο της
Βαρέας που είναι η επέκταση της πόλης των Μεγάρων προς τη θά-
λασσα που θα φέρει ήπια και υγιή ανάπτυξη στην περιοχή και τόσα
άλλα. Οι πόλεις μας έχουν περιθώριο υγιούς ανάπτυξης και προ-
σφέρουν ανθρώπινες συνθήκες διαβίωσης. Άνθρωποι που λόγω
επαγγέλματος βρέθηκαν στα Μέγαρα ή στη Νέα Πέραμο ή στην Κι-
νέτα ή στο Αλεποχώρι, περιστασιακά και για μικρό χρονικό διάστη-
μα, αποφάσισαν να «στήσουν» τη ζωή τους εδώ. Είναι πάμπολλα τα
παραδείγματα. Και αυτό είναι ένα δεδομένο το οποίο επεξεργαζό-
μαστε για να του δώσουμε το σχήμα που πρέπει -και όπως πολύ σω-
στά είπατε- να αποτελέσει προσκλητήριο για μια καλύτερη ποιότητα
ζωής. Σημαντικό ρόλο σε αυτό θα παίξει και ο νέος Προαστιακός Σι-
δηρόδρομος Δυτικής Αττικής που με τρία δρομολόγια ανά ώρα θα
συνδέει Μέγαρα και Νέα Πέραμο με το κέντρο της Αθήνας γρήγορα,
οικονομικά και με ασφάλεια. Πιστέψτε με, ο Δήμος Μεγαρέων είναι
δήμος για να ζεις να μεγαλώνεις τα παιδιά σου.

Παρ’ όλα αυτά, φαντάζομαι ότι ως δήμος αντιμετωπίζετε και
προβλήματα… Ποια είναι τα δύο μεγαλύτερα προβλήματα
που αντιμετωπίζετε ως δήμαρχος από τη στιγμή της ανάλη-
ψης των καθηκόντων σας;

Έτσι είναι δυστυχώς, όπως τα λέτε. Αντιμετωπίζουμε προβλήματα.
Το πρώτο και κυρίαρχο είναι αυτό των σκουπιδιών. Αποκομιδή και
διαχείριση σε έναν δήμο 360.000 στρεμμάτων με τρεις πόλεις, έναν
μεγάλο παραθαλάσσιο οικισμό και δεκάδες άλλους σε θάλασσα και
βουνό με μεγάλες χιλιομετρικές αποστάσεις μεταξύ τους και διαφο-
ρετικά υλικά απορριμμάτων. Μία η ανάγκη τους όμως. Να τα μαζέ-

ψεις. Από την πρώτη στιγμή το αντιμετωπίσαμε και το αντιμετωπί-
ζουμε αλλού με επιτυχία και επαρκώς και αλλού σαφώς λιγότερο
αποτελεσματικά. Είμαστε περήφανοι για το γεγονός ότι παλεύουμε
καθημερινά. Δεν είμαστε περήφανοι όμως για το συνολικό αποτέλε-
σμα ακόμα. Και οι πολίτες θέλουν αποτελέσματα. Με το ελάχιστο
προσωπικό καθαριότητας που μπορεί ανθρώπου νους να φανταστεί,
κάθε μέρα δίνουμε τη μάχη, η οποία έγινε άνιση με τον νόμο περί
καθαρισμού οικοπέδων, όπου δεκάδες εκατοντάδες ιδιοκτήτες οι-
κοπέδων υποχρεώθηκαν να καθαρίσουν τα οικόπεδά τους και μας
καλούν να τα πάρουμε. Μιλάμε για υπερπενταπλασιασμό όγκου
κλαδεμάτων και ογκωδών αντικειμένων τα οποία εγκαλούμαστε να
τα συλλέξουμε εμείς, όπως και άλλοι δήμοι, με αποτέλεσμα, χωρίς
κονδύλια ή επιχορηγήσεις και πρόβλεψη για προσλήψεις, να έχου-
με «γονατίσει». Νομίζω κανένας δήμος δεν ήταν προετοιμασμένος
για κάτι τέτοιο.

Στη μάχη, κυρία Βισκαδουράκη, όταν αλλάζουν τα δεδομένα στο
πεδίο, προσαρμόζεσαι αναλόγως και μάχεσαι όπως μπορείς και με
όποιο μέσο διαθέτεις. Ζητάμε την κατανόηση και την υπομονή του
κόσμου. Δεν κρυβόμαστε και δεν δικαιολογούμαστε. Θα είμαστε
όμως έτοιμοι αρκετά σύντομα. Το δεύτερο που συμβαδίζει με ένα
τρίτο είναι τα οικονομικά του δήμου τα οποία πρέπει να μπουν και
μπαίνουν σε μια τάξη. Ο δήμος πένεται κυριολεκτικά προς το παρόν
μα και σε αυτό τον τομέα ευελπιστούμε ότι τα πράγματα θα καλυτε-
ρεύσουν. Χρειάζονται χρόνος, μεθοδική και συλλογική προσπάθεια
για να βάλεις σε μία σειρά τα πράγματα. Αυτό που ακριβώς επιχει-
ρούμε και στον τομέα Πολιτικής Προστασίας που αποτελεί το τρίτο
«πρόβλημα». Δεν βρήκαμε σχεδόν τίποτα εκεί. Τα «στήνουμε» όλα
από την αρχή. Δεν είμαστε ούτε υπερήρωες, ούτε μάγοι, για να επα-
ναφέρουμε τα πράγματα σε μια τάξη, που ίσως δεν υπήρξε και σχε-
δόν ποτέ. Προς Θεού, δεν θέλω να ακυρώσω το έργο κανενός στο
παρελθόν και ούτε να μηδενίσω πρόσωπα και καταστάσεις, αλλά ο
δήμος μας ανταποκρίνεται με δυσκολία στις επιταγές των καιρών
που ζούμε. Αυτό πρέπει να αλλάξει και με συλλογική προσπάθεια
θα αλλάξει. Σας ευχαριστώ και πάλι για τη φιλοξενία.

ΠΕΜΠΤΗ 1 AYΓΟΥΣΤΟΥ 2024

ΡOLITICAL 13 Παναγιώτης Μαργέτης
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Δεν είμαστε ούτε υπερήρωες ούτε μάγοι για να επαναφέρουμε τα πράγματα 
σε μια τάξη, που ίσως δεν υπήρξε και σχεδόν ποτέ. Προς Θεού δεν θέλω να ακυρώσω
το έργο κανενός στο παρελθόν και ούτε να μηδενίσω πρόσωπα και καταστάσεις, 
αλλά ο δήμος μας ανταποκρίνεται με δυσκολία στις επιταγές των καιρών που ζούμε.
Αυτό πρέπει να αλλάξει και με συλλογική προσπάθεια θα αλλάξει
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νδεχομένως πολύ να μην το γνωρίζουν,
όμως οι Ένοπλες Δυνάμεις προσφέρουν
πολύπλευρο κοινωνικό έργο σε όλη την ελ-

ληνική Επικράτεια, ενισχύοντας τους δεσμούς με
την κοινωνία και αυξάνοντας το αίσθημα ασφάλει-
ας και κοινωνικής συνοχής.

Στην πρώτη γραμμή πάντοτε η Αεροπορία Στρα-
τού, είναι οι ιπτάμενοι των ελικοπτέρων του Στρα-
τού Ξηράς, οι πιλότοι και οι τεχνικοί με τα μπορντό
μπερέ και καπέλα. Πάντα παρόντες για να μεταφέ-
ρουν στρατιωτικό προσωπικό σε κάθε γωνιά της

Ελλάδας, να μετακινήσουν κάθε
είδους επίγειο μέσο και στρα-
τιωτικό υλικό σε στεριά και θά-
λασσα. 

Η προσφορά των ανδρών και
των γυναικών της Αεροπορίας
Στρατού δεν περιορίζεται ωστό-
σο μόνο στο στρατιωτικό σκέ-
λος. Μεταξύ των δραστηριοτή-
των της Αεροπορίας Στρατού

συγκαταλέγονται η υποστήριξη των παραμεθόριων
περιοχών, οι αεροδιακομιδές, οι αεροπυροσβέσεις
και πολλά άλλα.

Χαρακτηρίζονται, κι όχι άδικα, «φύλακες άγγε-
λοι» των αιθέρων και των θαλασσών, μια και επι-
χειρούν άνευ ορίων, μέρα και νύχτα, υπό οποιεσ-
δήποτε συνθήκες, προκειμένου να σώσουν αν-
θρώπινες ζωές.

Στη «φωλιά» των Chinook 
και των ΝΗ-90 ο Νίκος Δένδιας 

Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας συ-
νοδευόμενος από τον αρχηγό ΓΕΕΘΑ στρατηγό Δη-
μήτριο Χούπη και τον αρχηγό ΓΕΣ αντιστράτηγο Γε-
ώργιο Κωστίδη, μετέβη σήμερα, Τετάρτη 31 Ιουλίου
2024, στο Στρατιωτικό Αεροδρόμιο στην Πάχη Με-
γάρων, όπου πραγματοποίησε επίσκεψη στο 2ο
Συγκρότημα Αεροπορίας Στρατού.

Τα στελέχη με τα κόκκινα μπερέ ενημέρωσαν για
την επιχειρησιακή τους δράση αλλά και για το έργο
που επιτελούν σχετικά με τις αεροδιακομιδές του
ΕΚΑΒ, με τον υπουργό να δίνει τα συγχαρητήριά
του στη διοίκηση, τους αξιωματικούς και τους υπα-
ξιωματικούς για την κοινωνική προσφορά τους.

Επίσης, ο υπουργός Εθνικής Άμυνας είχε την
ευκαιρία να παρακολουθήσει, συνοδευόμενος και
από τον διευθυντή της Αεροπορίας Στρατού, υπο-
στράτηγο Ιωάννη Χειμαριό, επίδειξη των δυνατοτή-
των των ελικοπτέρων Chinook και NH-90, ενώ επι-
σκέφθηκε το υπόστεγο ενδιάμεσης συντήρησης
των Chinook.

«Εσείς συντρέχετε με τον πιο αποτελεσματικό
τρόπο το Εθνικό Σύστημα Υγείας. Εσείς βρίσκεστε
δίπλα στον κάθε Έλληνα πολίτη που έχει ανάγκη να

μεταφερθεί για να σώσει τη ζωή του, όπου απαιτη-
θεί, όποτε απαιτηθεί, υπό οιεσδήποτε συνθήκες
απαιτηθεί. Με ζήλο και με τόλμη» είπε απευθυνό-
μενος στα στελέχη της Αεροπορίας Στρατού ο κ.
Δένδιας, προσθέτοντας πως «ενσαρκώνετε την αί-
σθηση του δεσμού με την κοινωνία, με την προστα-
σία της ανθρώπινης ζωής στην επικράτεια». 

Δέσμευση για ενίσχυση 
Ο υπουργός Άμυνας δεν παρέλειψε να ανα-

φερθεί και στην απόφαση για προμήθεια και-
νούργιων Black Hawk ελικοπτέρων, που θα ανα-
βαθμίσουν τις δυνατότητες της Αεροπορίας
Στρατού. 

Τα Black Hawk θα αντικαταστήσουν τα 56 γε-

ρασμένα UH-1 Huey της Αεροπορίας Στρατού και

το κόστος απόκτησης θα αγγίξει τα 1,2 δισ. ευρώ.

Πρόκειται για 35 συνολικά ελικόπτερα, εκ των

οποίων τα 31 προορίζονται για την Αεροπορία

Στρατού και τα 4 για τη Διοίκηση Ειδικού Πολέ-

μου, τα οποία θα έχουν διαμόρφωση για ειδικές

επιχειρήσεις και βαρύτατο οπλισμό. Η αγορά των

Black Hawk θα συνοδεύεται από διετή σύμβαση

μετέπειτα υποστήριξης (FOS), με το ΓΕΣ όμως να

έχει ήδη ξεκινήσει διαδικασίες για κατάρτιση

πενταετούς πλάνου υποστήριξης που θα εξα-

σφαλίζει υψηλές διαθεσιμότητες των μέσων.
Τα πρώτα τέσσερα ελικόπτερα αναμένεται να

παραδοθούν από την κατασκευάστρια εταιρεία
Sikorsky στα τέλη του 2025, με τα υπόλοιπα 31 να
παραλαμβάνονται σταδιακά έως τα τέλη του
2027. Ταυτόχρονα θα αρχίσει η απόσυρση των
UH-1H, ενώ υπάρχουν σκέψεις να διατηρηθεί
ένας μικρός αριθμός προκειμένου να καλύψει
ορισμένες ανάγκες, κυρίως επιτήρησης.

«Παγωμένη» η μετεγκατάσταση
Ένα από τα μεγαλύτερα και πιο σοβαρά ζητήματα

του Στρατού Ξηράς και των Ενόπλων Δυνάμεων ευ-
ρύτερα είναι αυτό της εξεύρεσης νέας βάσης για τα
ελικόπτερα της 1ης Ταξιαρχίας Αεροπορίας Στρα-
τού, που είχε έδρα το Στεφανοβίκειο και... βυθίστη-
κε κατά την κακοκαιρία «Ντάνιελ» τον περασμένο
Σεπτέμβριο. 

Οι τελευταίες πληροφορίες αναφέρουν πως η
εισήγηση των επιτελείων έχει προωθηθεί στο γρα-
φείο της πολιτικής ηγεσίας, η οποία εκτιμάται πως
το επόμενο διάστημα θα λάβει τις τελικές αποφά-
σεις. Άλλωστε, άπαντες γνωρίζουν πως η παρούσα
κατάσταση επιτείνει την αγωνία των στελεχών, που
είδαν από τη μια στιγμή στην άλλη τον χώρο εργα-
σίας τους να βυθίζεται στη λάσπη και τις ζωές τους
στην αβεβαιότητα.

Τα πολύτιμα 
«κόκκινα μπερέ», 

η ενίσχυση 
και το «αγκάθι»

Χαρακτηρίζονται, κι όχι άδικα, «φύλακες άγγελοι» των αιθέρων 
και των θαλασσών, μια και επιχειρούν άνευ ορίων, μέρα και νύχτα, 

υπό οποιεσδήποτε συνθήκες προκειμένου να σώσουν ανθρώπινες ζωές

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com



H
ρητορική περί «Γαλάζιας Πατρί-
δας» δεν έχει κοπάσει αλλά εντεί-
νεται, όπως προκύπτει και από τε-

λευταία ομιλία του προέδρου Ρετζέπ Ταγίπ
Ερντογάν προς τους επικεφαλής και εκ-
προσώπους των κομματικών οργανώσεων
του ΑΚΡ στις πόλεις της Τουρκίας. «Δεν θα
κάνουμε το παραμικρό βήμα πίσω
στην προστασία της ‘‘Γαλάζιας Πα-
τρίδας” μας. Ας το γνωρίζουν. Θα
συνεχίσουμε να επιδιώκουμε τα δι-
καιώματά της μέχρι τέλους» ανέφε-
ρε ο Ερντογάν. Τα στελέχη τού κυ-
βερνώντος κόμματος ΑΚΡ και του
βασικού κόμματος της αντιπολίτευ-
σης CHP τις τελευταίες ημέρες
έχουν επιδοθεί́ σε έναν ανταγωνισμό ρητο-
ρικής με επίκεντρο το Αιγαίο, το Κυπριακό
και, βεβαίως, το αναθεωρητικό δόγμα της
«Γαλάζιας Πατρίδας».

Κυκλοφορία βιβλίου 
Η τουρκική προεδρία κυκλοφόρησε μά-

λιστα και βιβλίο  για το Κυπριακό στα τουρ-
κικά και στα αγγλικά με στόχο, όπως ισχυ-
ρίζεται, «την καταπολέμηση των πολιτικών
ψεμάτων και της παραπληροφόρησης των
Ελληνοκυπρίων». Υποστηρίζει ότι «το Κυ-
πριακό δεν περιορίζεται στα γεγονότα του
1974». Στην πραγματικότητα πρόκειται για
επανέκδοση ενός βιβλίου που η Τουρκία
είχε εκδώσει το 1974 στα γαλλικά, και στο
οποίο υποστήριζε ότι το Κυπριακό δεν πρέ-
πει να εξετάζεται μόνο υπό το πρίσμα της
εισβολής του 1974 αλλά στο πλαίσιο των
γεγονότων από το 1960 έως το 1974. Την
νέα έκδοση του βιβλίου προλογίζει ο Τούρ-
κος πρόεδρος Ταγίπ Ερντογάν και επανα-
λαμβάνει τη θέση του «για δύο ισότιμα
κράτη που ζουν πλάι πλάι». Ο τίτλος του βι-
βλίου είναι «Ποιος φταίει; Η σημερινή μέ-
ρα δεν μπορεί να θεωρηθεί ξεχωριστή από
το παρελθόν». Στην εισαγωγή ο Ταγίπ Ερν-
τογάν αναφέρει ότι δεν υπάρχει ψήφισμα
των Ηνωμένων Εθνών που να δικαιολογεί
το γεγονός ότι «αγνοήθηκαν οι Τουρκοκύ-
πριοι» και χαρακτηρίζει το Κυπριακό ως
«ένα σύνθετο φαινόμενο που ίσως βρέθη-
κε υπό διαπραγμάτευση για το μεγαλύτερο
χρονικό διάστημα και δεν έχει επιλυθεί

στον τομέα των διεθνών σχέσεων». Μέσα
από το υλικό που δημοσιεύεται η Άγκυρα
επιχειρεί για άλλη μια φορά να δικαιολο-
γήσει τα αδικαιολόγητα. Δηλαδή ότι η
τουρκική εισβολή έγινε για την προστασία
των Τουρκοκυπρίων, οι οποίοι σε αντίθετη
περίπτωση θα εξαλείφονταν. Στις σελίδες

του βιβλίου δημοσιεύονται σκληρές
εικόνες με πτώματα, μεταξύ των
οποίων και κάποιες αμφιβόλου γνη-
σιότητας και κάποιες από πραγματι-
κά γεγονότα τα οποία παρουσιάζον-
ται διαφορετικά. Όπως το «έγκλημα

στην μπανιέρα», τα ματωμένα Χρι-
στούγεννα του 1963. Παραλείποντας
το γεγονός πως επρόκειτο για παιδο-

κτονία από γιατρό του τουρκικού στρατού.

Το παρασκήνιο της ακύρωσης 
To επεισόδιο στην Κάσο, το οποίο οδήγη-

σε την Αθήνα να προχωρήσει σε ρηματική
διακοίνωση προς την Άγκυρα, ανάγκασε
τον υπουργό Εσωτερικών της Τουρκιάς Αλί
Γερλίκαγια να αναβάλει την προγραμματι-
σμένη επίσκεψή του στην Ελλάδα, ενώ
επρόκειτο να συναντηθεί́ με τρεις υπουρ-
γούς, τους Μιχάλη Χρυσοχοΐδη, Χρήστο
Στυλιανίδη και Νίκο Παναγιωτόπουλο. Πη-
γές του υπουργείου Μετανάστευσης εξη-
γούσαν ότι  «η συνεργασία ανάμεσα στην
Ελλάδα και την Τουρκία για την επιτυχημέ-
νη διαχείριση του Μεταναστευτικού ζητή-
ματος και την πάταξη των δικτύων των δια-
κινητών είναι κρίσιμης σημασίας».

Ταυτόχρονα επισημαίνουν ότι η αναβολή
της προγραμματισμένης επίσκεψης στην
Αθήνα του Τούρκου υπουργού Εσωτερι-
κών δεν θα αποτελέσει ανάχωμα στον
ανοιχτό δίαυλο επικοινωνίας που έχει ξε-
κινήσει τους τελευταίους μήνες και έχει
αποδώσει ήδη καρπούς ανάμεσα στις δύο
χώρες. Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές «Το
υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου
επιθυμεί τη συνέχιση του διαλόγου μεταξύ
Ελλάδας - Τουρκίας και αναμένει ότι μια
νέα συνάντηση θα μπορέσει να προγραμ-
ματιστεί σύντομα. Η αντιμετώπιση του Με-
ταναστευτικού απαιτεί κοινές προσπάθειες
και συνεργασία και είμαστε έτοιμοι να δου-
λέψουμε προς αυτή την κατεύθυνση».
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Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

«Δεν θα κάνουμε το παραμικρό́ βήμα πίσω στην προστασία της»,
δήλωσε για άλλη μια φορά ο Τούρκος πρόεδρος  

Τον χαβά τους για 
τη «Γαλάζια Πατρίδα» 
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Πενήντα χρόνια/μισός αιώνας δυστυχώς.

Μαθημένος σε τραγωδίες ο Ελληνισμός. 

Παθός αλλά και μαθός (!),

δεν εννοεί να αποφύγει τα λάθη... παραδοσιακώς. 

Είθισται (πάντα;) να φταίνε οι άλλοι, οι εχθροί,

οι ύπουλοι, οι επίβουλοι, οι μισητοί.

Η Ιστορία είναι βέβαια δεδομένη, γνωστή, 

μόνο που κάποτε θα πρέπει να γίνουμε πιο συνετοί.

Δεν θεωρώ πως θα προσφέρει κάτι ετούτη τη στιγμή, 

ότι θα εξυπηρετούσε μια -αχρείαστη- ιστορική αναδρομή, 

που θα θύμιζε τα λάθη (μας) τα μεγάλα, δηλαδή

εκείνα που επανειλημμένα έχουν επισημανθεί. 

Ας σταθούμε μόνον στα τωρινά που εξακολουθούν να μας πονάνε.

Πενήντα χρόνια αβεβαιότητας και κατοχής πώς άραγε περνάνε; 

Χρόνια πόνου, θλίψης, αγνοουμένων, διχασμού του νησιού που δεν ξεχνάμε. 

Τι άραγε περιμένει ο Ελληνισμός από τους ηγετίσκους της ΕΕ που κυβερνάνε;

Είναι ανώφελο να συνεχίσουμε τους «φίλους» Τούρκους να καταριόμαστε. 

Όσο το κάνουμε τόσο σημαίνει πως ανόητα και ανιστόρητα συμπεριφερόμαστε. 

Η Τουρκία ήταν, είναι και θα είναι ε χ θ ρ ι κ ή χώρα, να το θυμόμαστε.

Αυτά για να μην -αφελώς- παρασυρόμαστε. 

Το τουρκικό γονιδίωμα δεν αλλάζει, όπως και το ελληνικό.

Οι περιστασιακές υφέσεις/ειρηνικά διαστήματα δεν προοιωνίζουν κάτι θετικό.

Είναι μέγιστη/ασύγγνωστη πλάνη να το λησμονούμε αυτό, 

αν δεν επιθυμούμε να βαδίζουμε σε έδαφος επικίνδυνο, σαθρό.

Πενήντα χρόνια αβάσταχτα, δακρύων, πότε περάσανε;

Πώς περάσανε, πόσο μας πόνεσαν, πόσο μας γεράσανε;

Πόσο ανεύθυνα, ανάλγητα, παχυδερμικά οι «φίλοι» δυτικοί μάς συμπεριφέρθηκαν;

Τόσο που μισό αιώνα μετά οι Τούρκοι μας θυμήσανε:

Πως τώρα πια, έπειτα τόσες δεκαετίες, νομιμοποιούνται δικαιωματικά

να επικαλεστούν τη… χρησικτησία του εισβολέα που κατακτά (!).

Ζητούν να γίνουν/αναγνωριστούν δύο κράτη ξεχωριστά,

ώστε να διευθετηθεί/επιλυθεί το Κυπριακό… «ειρηνικά».

Αφόρητος κυνισμός/τουρκισμός που κανείς δεν μπορεί να ανεχτεί.

Αντί συγγνώμης και συναίνεσης ώστε το ψήφισμα του ΟΗΕ να εφαρμοστεί,

και διζωνική, δικοινοτική Ομοσπονδία στη Μεγαλόνησο να καθοριστεί.

Οι θλιβεροί μεμέτηδες δέχονται να συζητήσουν 

μόνο κάτω από την προϋπόθεση τη διαχωριστική.

Αλήθεια υπάρχουν άραγε τόσο αφελείς Ελληνοκύπριοι και Ελλαδίτες πολιτικοί

που θα θελήσουν να συζητήσουν πάνω στη βάση αυτή;

Το θεωρώ εξωπραγματικό, κάτι που και ως ιδέα απωθεί. 

Η λύση συνεπώς είναι μία και μονοδρομική:

Συνέχιση των προσπαθειών (Κύπρου και Ελλάδας) σε κατεύθυνση διαφορετική.

Τέρμα οι συνομιλίες και οι «αλληλοκατανοήσεις» καθώς και η «φιλία» η Ελληνοτουρκική. 

Σε ό,τι αφορά το Κυπριακό, δεν χωρούν ούτε συμβιβασμοί ούτε εναγκαλισμοί.

Διεκδίκηση -με σύμμαχο και την ΕΕ- μέχρις ότου ο στόχος επιτευχθεί! 

Πενήντα χρόνια Ελληνοκυπριακού δράματος συναπτά.

Πενήντα χρόνια τουρκικής εισβολής και κατοχής αποτροπιαστικά. 

Πενήντα χρόνια αγνόησης των ψηφισμάτων του ΣΑ και ΟΗΕ ντροπιαστικά. 

Πενήντα χρόνια (αυτο)απαξίωσης της… «πολιτισμένης Δύσης» που συμπεριφέρεται

υποκριτικά/αηδιαστικά!

Δεν νοείται να στηρίζει η ΕΕ την Ουκρανία και για την Κύπρο να αδιαφορεί.

Να μη νοιάζεται για την Κατοχή κράτους-μέλους της δηλαδή.

Είναι ντροπή/όνειδος η συνέχιση του Κυπριακού η δραματική,

πολλώ μάλλον που υπάρχουν ψηφίσματα του ΣΑ και του ΟΗΕ σαφή.

Αλήθεια ακούσατε κάποια διαμαρτυρία της ΕΕ για τη φιέστα την τουρκική;

Πόση αναισθησία, πόση πώρωση, άραγε διακατέχει την Ένωση την Ευρωπαϊκή;

Πάλι καλά που δεν έστειλε και εκπρόσωπό της να παραστεί (!).

Αρκέστηκε να παρακολουθεί με τακτική… π ο ν τ ι ο π ι λ α τ ι κ ή!

Ελλάδα και Κύπρος οφείλουν να εκμεταλλευτούν το Ουκρανικό ως ευκαιρία μοναδική. 

Το έχω ξαναγράψει και επιμένω πως αν η ευκαιρία αυτή χαθεί,

θα ξανασυζητάμε -όσοι θα ζούμε- για άλλη μια ευκαιρία που έχει απολεσθεί, 

παρά τα όσα λάθη, παραλείψεις μας που έχουν προηγηθεί.

Τι έφταιξε, ποιοι ευθύνονται, πόσοι υπήρξαν ατυχείς χειρισμοί.

Το πώς οι Τούρκοι κατάλαβαν με ρεσάλτο το Νησί.

Πώς αντιμετωπίστηκε η εισβολή,

πώς το «σχέδιο Ανάν» είχε αντιμετωπιστεί. 

Τώρα, ό,τι έγινε έγινε και δεν υπάρχει επιστροφή.

Ούτε γίνεται η «υπερηφάνεια για την ειρηνευτική Τουρκική επέμβαση» να υιοθετηθεί.

Επιβάλλεται να αναδείξουμε στα ευρωπαϊκά και τα διεθνή φόρα τη θρασύτητα την τουρκική. 

Στο Κυπριακό -του λοιπού- μηδενική ανοχή!

Η Τουρκία θα πρέπει -επιτέλους- να κατανοήσει πως δεν είναι η εισβολή και διατήρηση

στρατού κατοχής αποδεκτή.

Ακόμη πως δεν νομιμοποιείται να γιορτάζει και να κομπορρημονεί,

επειδή εφαρμόζει -καθ’ έξιν- του Αττίλα την πρακτική,

αν φυσικά δεν θέλει τελικά να περιθωριοποιηθεί. 

Η Ελλάδα, η οποία στήριξε (και συνεχίζει) σε υπερβολικό βαθμό, 

ως σύμμαχος και εταίρος της Δύσης, το Ουκρανικό, 

θα πρέπει να είναι ανένδοτη και απαιτητική, στο Κυπριακό.

Αν δεν επιλυθεί τώρα το Κυπριακό, θα χαθεί ευκαιρία μοναδική,

που θα προεξοφλήσει/προδικάσει της Μεγαλονήσου τον διαχωρισμό. 

Σημειωτέον ότι αυτή η εθνική προσπάθεια θα πρέπει 

από όλους: φορείς, κόμματα, πολιτικούς να στηριχτεί.

Είναι ανεπίτρεπτη κάθε πολιτικάντικη διαφοροποίηση κομματική.

Εκτός και αν ευελπιστούμε το Κυπριακό (μετά από κάποιες δεκαετίες) 

να… ξανασυζητηθεί (!).

Πάντως «οι καιροί ου μενετοί».

Πενήντα χρόνια δράματος του ελληνισμού,
πενήντα χρόνια ντροπής του δυτικού πολιτισμού

του
Κώστα Δημ.

Χρονόπουλου

Ιατρός



Φ
ίλες και φίλοι αναγνώστες, ύστερα από μια επιστημονική πορεία πολλών ετών με
τη μελέτη και συγγραφή αρκετών βιβλίων, με απόκτηση ξένων επιστημονικών τίτ-
λων και ως ακαδημαϊκός τακτικό μέλος τριών ξένων ακαδημιών των επιστημών,

βλέπω την αμαύρωση των αξιών μέσα στη νέα τάξη πραγμάτων και την παγκοσμιοποίηση,
όπου πολιτικοποιείται ο μεσσιανισμός για να αναδειχθεί με τη μορφή του συγκρητισμού και
της οικουμενιστικής παραλυσίας.

ΟΟι Ευρωπαϊκοί Θεσμοί κλυδωνίζονται συθέμελα και τα πολιτικά συστήματα δεν βοηθούν
τα έθνη να ορθοποδήσουν μέσα στις παγκόσμιες διενέργειες της συστηματοποιημένης παγ-
κοσμιοποίησης, σημειώνω στο πρόσφατο βιβλίο μου «Ευρωπαϊκοί θεσμοί». Το άγνωστο για
τους πολλούς βαθύ κράτος με τους θεσμούς του μέσω των αιώνων και των οργάνων του
ενεργούν και λειτουργούν με ποικίλους τρόπους και μορφές έκφρασης ή ενεργειών, τόσο
στο ευρωπαϊκό θεσμικό πλαίσιο, το παγκόσμιο πολιτικό κομματικό σύστημα, όσο και στην
ίδια την πατρίδα μας την Ελλάδα σε μια εποχή αποσυντονισμού.

Ο σύγχρονος αφυπνισμένος αναγνώστης αισθάνεται μια ύπαρξη υπόγειων μεθοδεύσεων,
όπως θα έχουν πληροφορηθεί μέσα από μια σειρά βιβλίων που κυκλοφορούν και συνεχώς
γράφουν για όμοια θέματα και έχουν προβληματίσει. Ο Τύπος, έστω και με μικρά γράμματα,
ενίοτε μας πληροφορεί για κάποια κρούσματα ή καταστροφές που οφείλονται σε ύποπτες

ενέργειες ή σε σκοτεινές συνωμοσίες με το κοινωνικό περίβλημα της
αγάπης. Οι αρμόδιοι ενίοτε ομολογούν εμμέσως ότι δεν μπορούν να
προχωρήσουν, γιατί υπάρχουν κάποια στεγανά κι ανώτερα ύποπτα
συμφέροντα, που δεν τους αφήνουν να κάνουν τη δουλειά τους, που
λειτουργούν υπεράνω πολιτικών, κομματικών σχηματισμών και ευ-
ρωπαϊκών θεσμών μέσα στη νέα τάξη πραγμάτων.

Όμως αυτές τις ημέρες στη γνωστή «πόλη του φωτός», στην πόλη
του Παρισιού, αμαυρώθηκε και η ευρωπαϊκή εικόνα. Οι φίλοι μας οι
Φράγκοι αμαύρωσαν όχι μόνο τη διεθνή εικόνα τους, αλλά προσέβα-
λαν το Ελληνικό Ιδεώδες των Ολυμπιακών Αγώνων και θα έπρεπε να
επέμβει η Ελληνική Επιτροπή Δεοντολογίας Ολυμπιακών Αγώνων ή
και άλλη όμοια ελληνική επιτροπή. Όχι μόνο για τον εμπαιγμό του Μυ-
στικού Δείπνου σε άσχετη εμφάνιση, στιγμή και τόπο, όσο και η άτοπη
και προκλητική εμφάνιση του απρόσωπου καβαλάρη ή μακελάρη της
Ιεράς Αποκάλυψης, καθώς και η γενικότερη ανήθικη φιέστα.

Θα θυμίσω ότι όταν πρόγονος του Μεγάλου Αλεξάνδρου θέλησε να
αγωνιστεί στην Αρχαία Ολυμπία στην περιοχή της Αχαιοήλιδος, η τότε
Επιτροπή Δεοντολογίας τού ζήτησε να αποδείξει ότι έχει πελοποννή-
σια καταγωγή, την οποία πράγματι απέδειξε για να συμμετάσχει. Αρ-
γότερα οι Έλληνες από καλή πίστη και διάθεση μετέδωσαν σε όλους

τους λαούς αυτό το Ολυμπιακό Πνεύμα, αλλά με όρο να διατηρείται το αρχαιοελληνικό πνεύ-
μα της άμιλλας, του σεβασμού, των ηθικών αξιών και του ιερού δέους. Γι’ αυτό τονίζω η Ελ-
ληνική Επιτροπή Δεοντολογίας να λάβει τα μέτρα της από τούδε και στο εξής.

Σε μια εποχή όπου οι ατομικές ελευθερίες, τα συνταγματικά δικαιώματα και το εθνικό
γόητρο μεθοδικά καταπιέζονται σαν σε ταινία τρόμου ή ένα κακό όνειρο, με την ψευδαίσθη-
ση ότι κάποια στιγμή όλα θα τελειώσουν και θα ησυχάσει. Δυστυχώς, σήμερα αυτό δεν πρό-
κειται να συμβεί εάν οι Έλληνες δεν σταθούν στα πόδια τους με όποιο κόστος και προστατέ-
ψουν την κληρονομία τους. Και ως παράδειγμα μέτρου σύγκρισης φέρω τον ανιδιοτελή κυ-
βερνήτη μας Ι. Καποδίστρια.

Το θηρίο της Αποκαλύψεως θα απαιτήσει την προσκύνηση του φτωχού και πλούσιου, εγ-
γράμματου ή αγράμματου, κι από κάθε ιερατείο κι από κάθε κέντρο εξουσίας, κι όσοι αντι-
σταθούν θα χαρακτηρίζονται γραφικοί, παρανοϊκοί κι ως προβληματικοί του συστήματος της
νέας τάξης πραγμάτων και της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης. Η ανθρώπινη αξιοπρέπεια
όσο και να μειώνεται και να πολεμείται δεν θα παύσει έστω και στο ελάχιστον να υπάρξει
αξιοπρεπώς.

Το ζητούμενο παγκόσμιο μοντέλο φαίνεται να είναι η ρομποτική μηχανοποιημένη και η
τυποποιημένη μορφή της ανθρώπινης ζωής, δίχως αλήθεια, δίχως φιλότιμο, δίχως αληθινή
αγάπη, δίχως σεβασμό, δίχως ηθική. Ο αναγνώστης για να διαπιστώσει την ολοκληρωμένη
απεικόνιση της σύγχρονης πραγματικότητας θα πρέπει να αναζητήσει τους αληθινούς κώδι-
κες και τα κλειδιά της ερμηνείας. Σε εποχή στη διάρκεια της οποίας ζούμε το ερώτημα περί
της Αλήθειας είναι επίκαιρο όσο ποτέ άλλοτε.
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Το Παρίσι ως «πόλη 
του φωτός» αμαυρώθηκε!

Ο
ι μυρμηγκιές,
γνωστές και ως
μυρμηκίες, είναι

καλοήθη εξογκώματα
του δέρματος που προ-
καλούνται από τον ιό
των ανθρωπίνων θηλω-
μάτων (HPV) και εμφα-
νίζονται στο πρόσωπο,
τα άκρα αλλά και τον
κορμό. Οι μυρμηγκιές
είναι ιδιαίτερα επίμονες
και μεταδίδονται εύκο-
λα. Είναι σημαντικό να μην αφήνονται χωρίς θε-
ραπεία, καθώς μπορούν να εξαπλωθούν και να
προκαλέσουν ενοχλήσεις.

Πώς μεταδίδονται 
Η μετάδοση των μυρμηγκιών μπορεί

να συμβεί μέσω δερματικής επαφής ή
κοινής χρήσης μολυσμένων αντικειμέ-
νων, όπως πετσέτες και ρούχα. Ο ιός H-
PV εισέρχεται στο δέρμα μέσω μικρο-
τραυματισμών, προκαλώντας την ανά-
πτυξη των μυρμηγκιών. Συχνότερες
περιοχές με μυρμηγκιές είναι τα δά-
χτυλα των χεριών και τα πέλματα των
ποδιών.

Οι μυρμηγκιές διακρίνονται σε τρεις
βασικές κατηγορίες: κοινές, πελματι-
αίες και ομαλές. Οι κοινές μυρμηγκιές
(Verruca Vulgaris) εντοπίζονται κυ-
ρίως στα χέρια, τα δάχτυλα, το πρόσω-
πο, τα γόνατα και τους αγκώνες. Είναι
στρογγυλεμένες βλατίδες με τραχεία
υπερκερατωσική επιφάνεια, συνήθως
στο χρώμα του δέρματος. Οι πελματιαίες μυρ-
μηγκιές (Verruca Plantaris) βρίσκονται στα πέλ-
ματα των ποδιών και αν παραμεληθούν προκα-
λούν πόνο κατά τη βάδιση. Συχνά αναπτύσσον-
ται προς το εσωτερικό του δέρματος και εμφανί-
ζονται ως «κεράτινα πώματα». Οι ομαλές μυρ-
μηγκιές (Verruca Plana) εντοπίζονται κυρίως
στο πρόσωπο, τα χέρια και τις κνήμες, είναι επί-
πεδες με λεία επιφάνεια και συχνά φέρουν μι-
κρά μαύρα στίγματα που οφείλονται σε θρομ-
βωμένα αγγεία.

Οριστική θεραπεία με laser
Σύγχρονες μέθοδοι θεραπείας περιλαμβά-

νουν τη χρήση laser CO₂ και laser V-Beam.
Ανάλογα με τον τύπο των μυρμηγκιών, επιλέγε-
ται το κατάλληλο laser. Για τις υπερκερατωσι-
κές μυρμηγκιές, το laser CO₂ προκαλεί εξά-
χνωση των βλαβών, απομακρύνοντας τα κατε-
στραμμένα επιφανειακά στρώματα του δέρμα-
τος. Για τις επίπεδες μυρμηγκιές, το laser V-

Beam επιδρά στα αι-
μοφόρα αγγεία που
τροφοδοτούν τις μυρ-
μηγκιές, επιτυγχά-
νοντας τη νέκρωσή
τους.

Η θεραπεία είναι
ανώδυνη χάρη στην
τοπική αναισθησία και
δεν αφήνει σημάδια
στο δέρμα. Η επιστρο-
φή στις καθημερινές
δραστηριότητες είναι

άμεση και η διαδικασία αποθεραπείας σύντομη.
Μετά τη θεραπεία με laser συνιστάται η χρήση
αναπλαστικής κρέμας για ταχύτερη επούλωση

της περιοχής. Η συστηματική παρα-
κολούθηση και επανεξέταση για
τους επόμενους μήνες είναι απαραί-
τητη για την πρόληψη υποτροπών. Η
κατάσταση του ανοσοποιητικού συ-
στήματος παίζει καθοριστικό ρόλο
στην επιτυχία της θεραπείας και
μπορεί να χρειαστεί να ενισχυθεί με
κατάλληλη αγωγή, αν κριθεί απαραί-
τητο.

Πρόληψη και φροντίδα
Για να μειωθεί ο κίνδυνος εξά-

πλωσης και επανεμφάνισης των
μυρμηγκιών είναι σημαντικό να
πλένετε τα χέρια σας μετά από επα-
φή με τις βλάβες και να αλλάζετε
καθημερινά κάλτσες αν οι μυρμηγ-
κιές βρίσκονται στα πέλματα. Κατά
το πλύσιμο ή την κολύμβηση οι μυρ-

μηγκιές πρέπει να καλύπτονται με αδιάβροχη
γάζα. Αποφύγετε τη χρήση κοινών πετσετών,
καλτσών ή παπουτσιών και μη δαγκώνετε τα νύ-
χια ή τα δάχτυλά σας κοντά στις μυρμηγκιές.
Επίσης, να αποφεύγετε το περπάτημα ξυπόλη-
τοι σε κοινόχρηστους χώρους, για παράδειγμα
σε πισίνες και αποδυτήρια γυμναστηρίων και να
μην ξύνετε ή πιέζετε τις μυρμηγκιές, καθώς αυ-
τό μπορεί να επιδεινώσει την κατάσταση και να
βοηθήσει στην εξάπλωση του ιού. Αντιμετωπί-
ζοντας τις μυρμηγκιές έγκαιρα και ακολουθών-
τας τις οδηγίες του δερματολόγου για την πρό-
ληψη, μπορείτε να εξασφαλίσετε την υγεία του
δέρματός σας.

Η προληπτική φροντίδα και η άμεση θερα-
πεία με laser αποτελούν τον ιδανικό συνδυα-
σμό για την αποτελεσματική καταπολέμηση των
μυρμηγκιών και την ενίσχυση του ανοσοποιητι-
κού συστήματος ώστε να προλαμβάνεται η επα-
νεμφάνισή τους. Επιπλέον, η τακτική εξέταση
και θεραπεία των μελών της οικογένειας είναι
απαραίτητη για την αποφυγή επαναμόλυνσης.

του
δρα Aλέξιου 

Παναγόπουλου 

Ακαδημαϊκός 
& καθηγ.

(Academician 
Prof. DDDr. Pdoc. 

Dr.Habil.)
Ευρωπαϊκής
Ακαδημίας

Επιστημών –
Σάλτσμπουργκ

του
δρα Χριστόφορου

Τζερμιά

MD, FAAD,
FASLMS,
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Specialist 
in Oxford,

Scientific Director
IQ SKIN CLINICS

Μυρμηγκιές:
Πλήρης εξάλειψη με laser
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Μ
ια σφιχτή αγκαλιά και ένα φιλί που
αντάλλαξε ο Γάλλος πρόεδρος
Εμανουέλ Μακρόν με τη Γαλλίδα

υπουργό Αθλητισμού του Αμελί Ουντεά-Κα-
στερά κατά τη διάρκεια της τελετής έναρξης

των Ολυμπιακών Αγώνων
στο Παρίσι ήταν αρκετά για
να πυροδοτήσουν φήμες,
πολιτικές αντιδράσεις και
κουτσομπολιό για το αν
συμβαίνει κάτι μεταξύ τους.

«Τι είναι αυτό το φιλί μεταξύ
Ουντεά και Μακρόν;», άρχι-

σαν να ρωτάνε και να αστειεύονται, καθώς η
χειρονομία της υπουργού μάλλον παραβία-
σε όλους τους συνηθισμένους κώδικες.

Στις κερκίδες η Ουντεά δεν έκρυβε τη χα-
ρά της για την επιτυχία της τελετής, που κρί-
θηκε «επιτυχημένη» από το 85% των Γάλλων,
παρά τα λάθη και ορισμένες σκηνές που
προκάλεσαν έντονες αντιδράσεις. Οι φωτο-
γραφίες που έκαναν τον γύρο του Διαδι-
κτύου δείχνουν τον 46χρονο Μακρόν να
κρατά από το μπράτσο την Αμελί Ουντεά-Κα-
στερά καθώς εκείνη τον φιλά κοντά στον λαι-
μό. Η 46χρονη πρώην επαγγελματίας τενί-
στρια με τη σειρά της σφίγγει τον δικέφαλο
του Γάλλου ηγέτη με το ένα χέρι, ενώ το άλλο
τυλίγεται τρυφερά γύρω από τον λαιμό του.

Όπως σχολίασαν τα γαλλικά μέσα ενημέ-

ρωσης, ένα στοιχείο που έκανε ακόμα πιο
αμήχανη τη σκηνή ήταν η παρουσία του
πρωθυπουργού Γκαμπριέλ Ατάλ, ο οποίος
φαίνεται σε ορισμένες φωτογραφίες να
αποστρέφει επιδεικτικά το βλέμμα του. 

«Έτσι φιλάω τον εραστή μου»
«Ο Ατάλ προσποιείται ότι κοιτάζει αλλού! Δεν

ξέρει τι να κάνει!», γράφει ένας σχολιαστής,
ενώ αρκετοί κάνουν λόγο για ανάρμοστη οι-
κειότητα ανάμεσα στον Γάλλο πρόεδρο και την
υφισταμένη του. «Έτσι φιλάω τον εραστή μου.
Ντροπιαστικό», «Βρίσκω αυτή τη φωτογραφία
ανάρμοστη, δεν είναι αντάξια ενός προέδρου
και μιας υπουργού», αναφέρουν ορισμένες
χαρακτηριστικές αναρτήσεις.

Ποια είναι η πέτρα του σκανδάλου;
Το γαλλικό περιοδικό «Madame Figaro»

χαρακτήρισε το φιλί «παράξενο» και σχο-
λίασε ότι η Ουντέα-Καστερά έχει μια τάση
να τραβάει την προσοχή πάνω της. Η Κα-
στερά ή AOC, όπως είναι γνωστή στη Γαλ-
λία, βρίσκεται στο επίκεντρο του ενδιαφέ-
ροντος τους τελευταίους μήνες εξαιτίας
των Ολυμπιακών Αγώνων του Παρισιού.
Νωρίτερα αυτό τον μήνα έκανε μια βουτιά
στον ποταμό Σηκουάνα για να αποδείξει ότι
τα νερά είναι ασφαλή. Υπενθυμίζεται ότι
μια εκδήλωση τριάθλου πριν από τον αγώ-
να ακυρώθηκε λόγω ανησυχιών για την
ποιότητα του νερού. Είναι σύζυγος και μη-

τέρα τριών παιδιών. Ο Μακρόν διόρισε την
Ουντέα-Καστερά υπουργό Παιδείας της
Γαλλίας τον Ιανουάριο, αλλά την απομά-
κρυνε από τον ρόλο της μετά από λιγότερο
από ένα μήνα, όταν αποκαλύφθηκε ότι
έστελνε τα παιδιά της σε πολυτελή ιδιωτικά
σχολεία και έκανε υποτιμητικά σχόλια για
τα δημόσια.

Η γαλλική κοινή γνώμη γενικά δείχνει
ανοχή σε θέματα που αφορούν τη σεξουα-
λική ζωή των πολιτικών της από την εποχή
που ο πρώην πρόεδρος της Γαλλίας Φραν-
σουά Μιτεράν είχε εξώγαμο παιδί. 

Το υπουργικό φιλί
που άναψε φωτιές

ΚΑΣΤΕΡΑ - ΜΑΚΡΟΝ:

Για «ανάρμοστη οικειότητα» ανάμεσα στον Γάλλο πρόεδρο
και την υφισταμένη του κάνουν λόγο οι χρήστες των social media

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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Σ
το χείλος μιας γενικευμένης σύρραξης
βλέπουν τη Μέση Ανατολή αναλυτές με-
τά τη δολοφονία του πολιτικού ηγέτη της

Χαμάς Ισμαήλ Χανίγια στην Τεχεράνη κι ενώ οι
διαπραγματεύσεις του Ισραήλ με την παλαιστι-
νιακή ισλαμιστική οργάνωση για εκεχειρία και
απελευθέρωση ομήρων ήταν σε μια κρίσιμη
καμπή.

Της εξόντωσης του Χανίγια είχε προηγηθεί
ισραηλινό πλήγμα στη Βηρυτό αργά την Τρίτη με
στόχο έναν ανώτερο διοικητή της Χεζμπολάχ σε
απάντηση για την επίθεση με ρουκέτα που σκό-
τωσε 12 παιδιά και νέους στα ελεγχόμενα από το
Ισραήλ Υψίπεδα του Γκολάν το Σαββατοκύριακο.

Η δολοφονία του Χανίγια έγινε γύρω στις
02:00 τα χαράματα τοπική ώρα από κατευθυνό-
μενο πύραυλο που έπληξε την κατοικία όπου
βρισκόταν. Από τη στιγμή που γνωστοποιήθηκε
η είδηση του θανάτου του Χανίγια στη διάρκεια
επίσκεψής του στην ιρανική πρωτεύουσα για
την ορκωμοσία του προέδρου του Ιράν, Μασούντ
Πεζεσκιάν, η Χαμάς έκανε λόγο για «ύπουλη
σιωνιστική επιδρομή» και αξιωματούχοι της δε-
σμεύτηκαν ότι η «άνανδρη πράξη δεν θα μείνει
ατιμώρητη».

Στην ανακοίνωσή της αναφέρει: «Στο όνομα
του Αλλάχ, του Πολυεύσπλαχνου, του Πανοι-
κτίρμονα (Και μη νομίζετε ότι αυτοί που σκοτώ-
νονται στον δρόμο του Αλλάχ είναι νεκροί. Αντί-
θετα, είναι ζωντανοί με τον Κύριό τους.) Το Κί-
νημα Ισλαμικής Αντίστασης Χαμάς θρηνεί με τον
μεγάλο παλαιστινιακό λαό μας, το αραβικό και
ισλαμικό έθνος και όλους τους ελεύθερους αν-
θρώπους του κόσμου τον αδελφό, ηγέτη, μάρτυ-
ρα, Μουτζαχίντ Ισμαήλ Χανίγια. Ο επικεφαλής
του κινήματος, σκοτώθηκε σε προδοτική σιωνι-
στική επιδρομή στην κατοικία του στην Τεχερά-
νη μετά τη συμμετοχή του στην τελετή ορκωμο-
σίας του νέου Ιρανού προέδρου. Στον Αλλάχ
ανήκουμε και σε Αυτόν θα επιστρέψουμε. Και
είναι τζιχάντ (ιερός πόλεμος), νίκη ή μαρτύριο.

Τι θα κάνει η Τεχεράνη
Ένα από τα μεγάλα ερωτήματα, σύμφωνα με

διεθνή ΜΜΕ και αναλυτές, είναι πώς θα αντι-
δράσει το Ιράν στη δολοφονία του Χανίγια στο
έδαφός του.

Πριν από λίγους μήνες, όταν το Ισραήλ επιτέ-
θηκε στο ιρανικό προξενείο στη Συρία, το Ιράν
απάντησε στις 14 Απριλίου εξαπολύοντας μπα-
ράζ άνω των 300 πυραύλων και drones κατά του
Ισραήλ. Έστω κι αν καταρρίφθηκαν, ήταν μια
επικίνδυνη εξέλιξη, ενώ με δεδομένο ότι ο Χανί-
για ήταν φιλοξενούμενος του Ιράν και σκοτώθη-
κε στην Τεχεράνη περιμένουμε την αντίδραση
του Ιράν. Υπάρχουν φόβοι ακόμη και για ιρανική
επίθεση στο Ισραήλ. Ο εκπρόσωπος του ιρανι-
κού υπουργείου Εξωτερικών, Νασέρ Καναανί,
είπε ότι «δεν θα πάει χαμένο το αίμα» του Χανί-
για κι ότι ο θάνατός του θα ενισχύσει τον βαθύ,
αδιάρρηκτο δεσμό μεταξύ της Τεχεράνης, της
Παλαιστίνης και της αντίστασης».

Για τον καθηγητή Μεσανατολικών Σπουδών

στο Πανεπιστήμιο Τζορτζτάουν, Ναντέρ Χασεμί,
η δολοφονία του Χανίγια φέρνει τη Μέση Ανατο-
λή πιο κοντά παρά ποτέ σε έναν ολοκληρωτικό
πόλεμο. «Πιστεύω ότι έχει επιπτώσεις και στις
εξελίξεις στον Λίβανο, επειδή λίγες ώρες νωρί-
τερα το Ισραήλ προσπάθησε να δολοφονήσει (το
Ισραήλ λέει ότι τα κατάφερε) ανώτερο στέλεχος
της Χεζμπολάχ στη νότια Βηρυτό. Ιράν και Χεζμ-
πολάχ δεν ήθελαν κλιμάκωση, όμως η δολοφο-
νία του Χανίγια δίνει στο Ιράν κίνητρο να κλιμα-
κώσει τη σύγκρουση», είπε ο καθηγητής.

Ο Αμπάς Ασλανί, συνεργάτης του Κέντρου
Μεσανατολικών Στρατηγικών Μελετών στην Τε-

χεράνη, σημείωσε ότι η δολοφονία του Χανίγια
θα έχει αντίκτυπο σε ολόκληρη την περιοχή και
πέραν αυτής:

«Αυτήν τη στιγμή η κλιμάκωση φαντάζει ανα-
πόφευκτη. Η δολοφονία έγινε την ώρα που ο νέ-
ος πρόεδρος του Ιράν μιλούσε για διάλογο με τη
Δύση. «Ο Νετανιάχου δεν το θέλει αυτό να συμ-
βεί. Ίσως πούμε αντίο προς το παρόν στην εκε-
χειρία γιατί αυτό μπορεί να κλιμακωθεί σε περι-
φερειακό πόλεμο. Ο Ισραηλινός πρωθυπουργός
κάνει ό,τι περνά από το χέρι του για να παρατεί-
νει την πολιτική του ζωή. Θέλει να συνεχιστεί ο
πόλεμος στη Γάζα κι αυτό νομίζω ότι αποσκο-

πούσε στο να επηρεάσει τις εξελίξεις στην Τεχε-
ράνη και την περιοχή αλλά και στην Ουάσιγκτον.
Θέλει να επηρεάσει την πολιτική εκστρατεία στις
ΗΠΑ, ίσως υπονομεύοντας τους Δημοκρατικούς
και δίνοντας περισσότερες ευκαιρίες στον Ντό-
ναλντ Τραμπ».

Για τον αναλυτή πολιτικής και εξωτερικής πο-
λιτικής του CNN, Μπαράκ Ραβίντ, ο θάνατος του
Χανίγια, η δολοφονία του Χανίγια ήταν θέμα
χρόνου. Η ισραηλινή κυβέρνηση τον θεωρούσε
ως έναν εκ των υπευθύνων για τις επιθέσεις της
7ης Οκτωβρίου της Χαμάς και οι ισραηλινές Αρ-
χές είχαν ορκιστεί να κυνηγήσουν όλα τα «κε-
φάλια» που χτύπησαν το Ισραήλ.

Οι «New York Times» επισημαίνουν ότι η το-
ποθεσία του θανάτου του Χανίγια -η Τεχεράνη-
είναι αξιοσημείωτη, καθώς ο ίδιος τα τελευταία
χρόνια ζούσε στο Κατάρ, μια χώρα με την οποία
το Ισραήλ διατηρεί «άτυπες» σχέσεις. Σύμφωνα
με το αμερικανικό μέσο η ιρανική κρατική τηλε-
όραση κατηγορεί το Ισραήλ για τον θάνατο του
Χανίγια και εκτιμά ότι αυτή η εξέλιξη θα καθυ-
στερήσει την κατάπαυση του πυρός στη Γάζα κα-
τά αρκετούς μήνες και θα προκαλέσει αντίποινα
από τις μαχητικές ομάδες στην περιοχή που
υποστηρίζονται από το Ιράν.

Πώς αντέδρασαν 
ΗΠΑ - Ρωσία - Τουρκία

Από την πλευρά του ο υπουργός Άμυνας των
ΗΠΑ Λόιντ Τζέιμς Όστιν προσπάθησε να ρίξει
τους τόνους: «Δεν νομίζω ότι ο πόλεμος είναι
αναπόφευκτος. Πιστεύω ότι πάντα υπάρχουν
χώρος και ευκαιρίες για τη διπλωματία. Οι ΗΠΑ
θα εργαστούν σκληρά για να διασφαλίσουν ότι
θα γίνουν ενέργειες που θα βοηθήσουν να πέσει
το θερμόμετρο της έντασης».

Ο αναπληρωτής υπουργός Εξωτερικών της
Ρωσίας Μιχαήλ Μπογκντάνοφ τόνισε: «Πρό-
κειται για μια απολύτως απαράδεκτη πολιτική
δολοφονία και θα οδηγήσει σε περαιτέρω κλι-
μάκωση της έντασης», συμπληρώνοντας πως η
εξέλιξη αυτή θα έχει αρνητικό αντίκτυπο στις
συνομιλίες για κατάπαυση του πυρός στη Γάζα. 

«Εκφράζουμε τα συλλυπητήριά μας στον
παλαιστινιακό λαό, που θυσίασε εκατοντάδες
χιλιάδες μάρτυρες όπως ο Χανίγια, για να ζή-
σει ειρηνικά στην ίδια του την πατρίδα, κάτω
από τη σκέπη του δικού του κράτους. Αποδεί-
χτηκε ότι η κυβέρνηση Νετανιάχου δεν έχει
σκοπό την ειρήνη. Η Τουρκία θα συνεχίσει να
υποστηρίζει τον δίκαιο αγώνα του παλαιστι-
νιακού λαού», αναφέρει σε ανακοίνωσή του το
τουρκικό ΥΠΕΞ.

Πώς αλλάζουν 
οι ισορροπίες 

στη Μ. Ανατολή

Η Χαμάς απειλεί με αντίποινα
- Πώς θα αντιδράσει 
το Ιράν μετά το πλήγμα που
έγινε στο έδαφός του - 
Τι λένε διεθνείς αναλυτές

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΦΟΒΟΙ ΓΙΑ ΓΕΝΙΚΕΥΜΕΝΟ ΠΟΛΕΜΟ ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΟΛΟΦΟΝΙΑ ΤΟΥ ΧΑΝΙΓΙΑ
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Γ
ια δεκαετίες το όνομα του Χανίγια ήταν
συνώνυμο με εκείνο της Χαμάς. Ωστόσο,
αναλυτές εκτιμούν ότι η δολοφονία του

είναι απίθανο να απειλήσει την ύπαρξη της Χα-
μάς. Ο Ισμαήλ Χανίγια ήταν ο πολιτικός ηγέτης και
το πλέον αναγνωρίσιμο πρόσωπο της Χαμάς παγ-
κοσμίως, που διαχειριζόταν τις διεθνείς σχέσεις
της οργάνωσης. Από τη βάση του στην Ντόχα του
Κατάρ κατεύθυνε τις διαπραγματεύσεις για κατά-
παυση του πυρός στη Γάζα, αλλά επίσης έπαιζε
και έναν εξισορροπητικό ρόλο μεταξύ των στρα-
τιωτικών και πολιτικών πτερύγων της Χαμάς.

Σύμφωνα με αναλυτή στους «New York
Times», παρά τον ηγετικό του ρόλο, η δολοφονία
του Ισμαήλ Χανίγια είναι απίθανο να αποσταθε-
ροποιήσει τη Χαμάς μακροπρόθεσμα, καθώς η
οργάνωση έχει αντιμετωπίσει στο παρελθόν κι
άλλες δολοφονίες πολιτικών και στρατιωτικών
ηγετών χωρίς να απειληθεί η συνέχισή της.

Η εξάρτηση της Χαμάς στους θεσμούς της -και
όχι σε συγκεκριμένα άτομα- τη βοήθησε να ξε-
περάσει τις δολοφονίες των ηγετών της στο πα-
ρελθόν, δήλωσε στους «ΝΥΤ» ο Μκάιμαρ Αμπου-
σάντα, καθηγητής πολιτικών επιστημών από την
πόλη της Γάζας. «Υπάρχει εξάρτηση σε ορισμένα
άτομα στη Χαμάς αλλά η απουσία αυτών των αν-
θρώπων δεν οδηγεί σε κενό, γιατί η Χαμάς έχει
θεσμούς έτοιμους να καλύψουν οποιοδήποτε
κενό». Ωστόσο, σύμφωνα με τον Αμπουσάντα «η
Χαμάς έχει περιορισμένες δυνατότητες να απαν-
τήσει μόνη της στη δολοφονία του Χανίγια και
εάν το Ιράν αποφασίσει να απαντήσει, δεδομένου
ότι η δολοφονία έγινε εντός των συνόρων του, θα
μπορούσε να αποτελέσει μια πολύ πιο σημαντική
πρόκληση για το Ισραήλ»

Όσο για τον επόμενο πολιτικό αρχηγό της Χα-
μάς, είναι πιθανό να είναι κάποιο πρόσωπο εκτός
της Δυτικής Όχθης και της Γάζας, επειδή η θέση

απαιτεί συχνά ταξίδια. Πιθανότατα ο νέος ηγέτης
θα επιλεγεί από το Συμβούλιο Σούρα της Χαμάς.

Πρώτο φαβορί θεωρείται ο ηγέτης του κινή-
ματος της Χαμάς στη Λωρίδα της Γάζας Γιαχία Σι-
νουάρ, που είναι ο ιδρυτής της υπηρεσίας ασφα-
λείας της Χαμάς, γνωστής ως Majd, η οποία δια-
χειρίζεται θέματα εσωτερικής ασφάλειας, ερευ-
νά ύποπτους Ισραηλινούς πράκτορες και εντοπί-

ζει αξιωματικούς των ισραηλινών πληροφοριών
και υπηρεσιών ασφαλείας.

Ο Καλέντ Μεσάλ είναι μεταξύ των υποψηφίων
που ενδέχεται να διαδεχθούν τον Χανίγια. Ο Με-
σάλ βρίσκεται εδώ και πολύ καιρό στην Ντόχα
και  συμμετείχε δίπλα στον Χανίγια σε συναντή-
σεις με υπουργούς και αξιωματούχους. «Μπορεί
να συγκεντρώσει περισσότερη ομοφωνία στη

Χαμάς από οποιονδήποτε άλλον», αναφέρουν
πηγές εντός της Χαμάς, ενώ ο Μουσά Αμπού
Μαρζούκ και ο Καχίλ αλ Χαγιά ανώτεροι αξιωμα-
τούχοι της Χαμάς διεκδικούν επίσης τον ρόλο
του αργηγού.

Στα ονόματα που παίζουν και ο Μαχμούντ Ζα-
χάρ, από τα πιο υψηλόβαθμα στελέχη της Χαμάς
και μέλος της πολιτικής ηγεσίας του κινήματος.

Ο μονόφθαλμος Μοχάμεντ Ντέιφ που θεωρεί-
ται ο εγκέφαλος της σφαγής στο Ισραήλ στις 7
Οκτωβρίου του 2023 είναι ένας ακόμη υποψή-
φιος. Στο παρελθόν επέζησε από πέντε απόπει-
ρες δολοφονίας, στις οποίες σκοτώθηκαν η γυ-
ναίκα και τα δύο παιδιά του, ενώ ο ίδιος έχασε τα
δύο πόδια και το ένα του χέρι. 

Τέλος, ο στρατιωτικός υποδιοικητής της Χα-
μάς Μαρουάν Ίσα, ο οποίος για τους Ισραηλι-
νούς σκοτώθηκε από πυρά τους τον Μάρτιο του
2023, ωστόσο η Χαμάς δεν έχει επιβεβαιώσει
τον θάνατό του. Αν όντως ζει, θα… παίξει για την
αρχηγία.

Ο Χανίγια γεννήθηκε το 1962 στον προσφυγικό καταυλισμό Σάτι
βόρεια της πόλης της Γάζας από Παλαιστίνιους γονείς που το 1948
είχαν εκτοπιστεί. Φοίτησε σε σχολεία που διαχειριζόταν η υπηρεσία
των Ηνωμένων Εθνών για τους Παλαιστίνιους και συνέχισε τις
σπουδές του στην αραβική λογοτεχνία στο Ισλαμικό Πανεπιστήμιο
της Γάζας. Συνελήφθη από τον ισραηλινό στρατό και εξέτισε αρκετές
ποινές σε ισραηλινές φυλακές τις δεκαετίες του 1980 και 1990.

Η άνοδος του ηγέτη της Χαμάς στην εξουσία στη Γάζα υποβοηθή-
θηκε από τον μέντορά του, τον πνευματικό ηγέτη και ιδρυτή της Χα-
μάς, Σεΐχη Γιασίν. Ο κ. Χανίγια διετέλεσε προσωπικός γραμματέας
του Γιασίν. Οι δύο τους αποτέλεσαν στόχους απόπειρας ισραηλινής
δολοφονίας το 2003, ενώ το 2004 ο Γιασίν σκοτώθηκε από τον ισ-
ραηλινό στρατό.

«Δεν χρειάζεται να κλαίτε. Πρέπει να είστε έτοιμοι για εκδίκηση»,
είχε πει τότε ο Χανίγια μιλώντας σε πλήθος που είχε συγκεντρωθεί
έξω από το νοσοκομείο Αλ Σίφα. 

Ορίστηκε ηγέτης της Χαμάς στη Γάζα το 2006. Εκείνη τη χρονιά
διετέλεσε για λίγο πρωθυπουργός μιας παλαιστινιακής κυβέρνησης
ενότητας, η οποία διαλύθηκε μετά από μήνες έντασης που περιλάμ-
βανε ένοπλη σύγκρουση μεταξύ των παλαιστινιακών παρατάξεων. Η
αποτυχία αυτής της κυβέρνησης αποδόθηκε εν μέρει στην άρνηση
της Χαμάς να εκπληρώσει τους διεθνείς όρους που είχαν τεθεί, συμ-
περιλαμβανομένης της αποκήρυξης της βίας, της αναγνώρισης του
δικαιώματος ύπαρξης του Ισραήλ και της αποδοχής των υπογεγραμ-

μένων συμφωνιών μεταξύ του Ισραήλ και της Οργάνωσης για την
Απελευθέρωση της Παλαιστίνης.

Σύντομα το Ισραήλ επέβαλε κυρώσεις και περιορισμούς στη Λω-
ρίδα της Γάζας, όπως και η Αίγυπτος. Το 2008, όταν ρουκέτες εκτο-
ξεύτηκαν από τη Γάζα στο Ισραήλ, το Ισραήλ ενίσχυσε τον αποκλει-
σμό της Γάζας. Η Χαμάς διατήρησε υπό τον έλεγχό της την περιοχή,
εκτόξευσε χιλιάδες ρουκέτες στο Ισραήλ και ενίσχυε συνεχώς τη
στρατιωτική της δύναμη.

Από μετριοπαθής ως και… απαθής
Το 2012, όταν είχε ερωτηθεί από δημοσιογράφους αν η Χαμάς εί-

χε εγκαταλείψει τον ένοπλο αγώνα, ο Χανίγια απάντησε «φυσικά
όχι» και δήλωσε ότι η αντίσταση θα συνεχιστεί «με όλες τις μορφές –

λαϊκή αντίσταση, πολιτική, διπλωματική και στρατιωτική αντίσταση».
Το 2017 ο Χανίγια ορίστηκε ανώτερος ηγέτης της Χαμάς, σε μια

περίοδο που η οργάνωση διεκδικούσε επιρροή μεταξύ των Παλαι-
στινίων διεθνώς.

Ήταν μεταξύ των διαπραγματευτών στις συνομιλίες μεταξύ του Ισ-
ραήλ και της Χαμάς, με τη μεσολάβηση της Αιγύπτου, του Κατάρ και
των Ηνωμένων Πολιτειών, για τον τερματισμό του πολέμου στη Γάζα
με αντάλλαγμα τους ομήρους που είχαν αιχμαλωτιστεί μετά την επί-
θεση της 7ης Οκτωβρίου.

Παρά τη σκληρή ρητορική του, θεωρούνταν μετριοπαθής και ρεα-
λιστής σε σύγκριση με τους πιο σκληροπυρηνικούς ηγέτες, Μοχά-
μεντ Ντέιφ και Γιαχία Σινουάρ.

Έχασε τρεις από τους γιους του (είχε συνολικά 13 παιδιά) και 4 εγ-
γόνια του σε ισραηλινή επιδρομή στη Γάζα.

Ωστόσο, αν και κάποιος θα περίμενε η είδηση να τον συγκλονίζει,
να διακρίνει σοκ, πόνο, θλίψη στο πρόσωπο και τις κινήσεις του, όταν
έμαθε από συγγενή του το τραγικό νέο ήταν ψύχραιμος ως απαθής.

«Ο Θεός να αναπαύσει την ψυχή τους», είπε ευρισκόμενος σε ξε-
νάγηση στο Κατάρ. Οι Καταριανοί αξιωματούχοι που τον συνο-
δεύουν τον ρωτούν εάν θέλει να σταματήσει την ξενάγηση. «Όχι, συ-
νεχίζουμε κανονικά», απαντά εκείνος, σαν μην έχει συμβεί τίποτα.

Στην επίσημη δήλωσή του μετά τον θάνατο των παιδιών του είχε
πει: «Ευχαριστώ τον Θεό για την τιμή που μας έκανε να γίνουν μάρ-
τυρες οι τρεις γιοι μου και ορισμένα από τα εγγόνια μου».

Ποιος ήταν ο πολιτικός αρχηγός της παλαιστινιακής οργάνωσης 

Η επόμενη μέρα της Χαμάς
και οι πιθανοί διάδοχοι 

«Η δολοφονία του Χανίγια 
δεν θα την καταστρέψει, 
υπάρχουν θεσμοί έτοιμοι 
να καλύψουν οποιαδήποτε
απώλεια», εκτιμούν αναλυτές 
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Η
χθεσινή απόφαση της αθώωσης λόγω
αμφιβολιών των δύο αδελφών που εί-
χαν κατηγορηθεί για τη δολοφονία

του δημοσιογράφου Γιώργου Καραϊβάζ έσκα-
σε σαν… βόμβα στην επικαιρότητα, καθώς αρ-
κετοί έσπευσαν να προδικάσουν την ενοχή
τους. Η απόφαση του Μεικτού Ορκωτού Δικα-

στηρίου επιβεβαίωσε την
επιμονή των δύο κατηγορού-
μενων, οι οποίοι από την αρ-
χή δήλωναν αθώοι. Τα δύο
αδέλφια που κατηγορήθη-
καν για τη δολοφονία του
Γιώργου Καραϊβάζ αθωώθη-
καν και αναμένεται να βγουν
από τη φυλακή και να γυρί-

σουν στις οικογένειές τους.
Αυτό πρακτικά σημαίνει πως οι δράστες της

δολοφονίας αλλά και ο ηθικός αυτουργός που
έδωσε την εντολή για τη στυγερή εκτέλεση πα-
ραμένουν άφαντοι και φυσικά ασύλληπτοι.
Πώς φτάσαμε από την σύλληψη των δύο αν-
δρών στην τελική αθώωσή τους; Ήταν Παρα-
σκευή 28 Απριλίου του 2023. Η ημέρα έκδοσης
των ενταλμάτων σύλληψης, του 30ού Ανακριτι-
κού Τμήματος Αθηνών, για τα δυο αδέλφια 40
και 48 ετών. Τα δυο αδέλφια συνελήφθησαν
από τους άνδρες του Τμήματος Ανθρωποκτο-
νιών για την ανθρωποκτονία του δημοσιογρά-
φου Γιώργου Καραϊβάζ που τελέστηκε στις 9
Απρίλιου του 2021. Η δολοφονία του συνδέθη-
κε από την πρώτη στιγμή με το οργανωμένο έγ-
κλημα. Την επόμενη της δολοφονίας του ο
πρωθυπουργός σε έκτακτη σύσκεψη είχε
ασκήσει πίεση για γρήγορη εξιχνίαση τους
αξιωματικούς της Ασφάλειας που είχαν την ευ-
θύνη της έρευνας. Έπειτα από αλλεπάλληλα
συμβόλαια θανάτου ο κόμπος είχε φθάσει στο
χτένι και η πίεση που ασκήθηκε ήταν αφόρητη.

Η έφοδος της ΕΛΑΣ
στην εταιρεία καθαρισμού

Στις συλλήψεις των δυο αδελφών έπαιξε με-
γάλο ρόλο το λευκό βαν που φαίνεται να κινή-
θηκε στην περιοχή κοντά στο σπίτι του δημο-
σιογράφου, με την ΕΛΑΣ να ισχυρίζεται τότε
πως είχε στα χέρια της όλα τα στοιχεία που
απεδείκνυαν ότι χρησιμοποιήθηκε στη δολο-
φονία του δημοσιογράφου. Όπως ανέφεραν
τότε οι αστυνομικοί το λευκό όχημα εντοπίστη-
κε μετά από υλικό καμερών στην περιοχή και
φέρεται να είχε συνοδεύσει τη μαύρη μοτοσι-
κλέτα που χρησιμοποίησαν οι εκτελεστές στη
λεωφόρο Ποσειδώνος και σε άλλα σημεία μέ-
χρι τη Νίκαια πριν αλλά και μετά τη δολοφονία.
Μάλιστα υπήρχε η υποψία πως πιθανόν ένας
από τους δράστες να επιβιβάσθηκε στο εν λό-
γω όχημα ή να κρύφτηκε σε αυτό το βαν.

Η πρώτη έφοδος της ΕΛΑΣ έγινε στα γρα-
φεία της εταιρείας καθαρισμού που διατηρού-
σαν τα δύο αδέλφια. Άνδρες του Ανθρωποκτο-
νιών υποδυόμενοι αξιωματικούς της Οικονο-
μικής Αστυνομίας πήραν όλα τα βιβλία της

εταιρείας και «ανέβασαν» στο κτίριο της ΓΑΔΑ
τους υπαλλήλους και τον μεγαλύτερο αδελφό.
Το «ντου» έγινε δυο εβδομάδες πριν από το
Πάσχα και από τότε κυκλοφόρησαν οι πρώτες
φήμες πως κάτι «έρχεται» από την ΕΛΑΣ και
αφορά την ενδεχόμενη εμπλοκή τους στη δο-
λοφονία του Γιώργου Καραϊβάζ.

Όλοι όμως αφέθηκαν ελεύθεροι νωρίς τα
ξημερώματα και όπως είχε κυκλοφορήσει τό-
τε, οι αξιωματικοί του Ανθρωποκτονιών είχαν
σε κλοιό τον μικρότερο αδελφό και τον παρα-
κολουθούσαν στενά. Λίγο καιρό μετά ξεκίνη-
σε μια σειρά δημοσιευμάτων που αφορούσαν
τον Γιώργο Καραϊβάζ και σύμφωνα πάντα με
στοιχεία από την Ελληνική Αστυνομία όλα
έδειχναν πως η ΕΛΑΣ είναι κοντά στην εξι-
χνίαση της υπόθεσης. Λίγες ημέρες μετά συ-
νελήφθη ο μεγαλύτερος αδελφός και τρεις
ήμερες αργότερα ο μικρότερος στο σπίτι του
στον Νέο Βουτζά.

Πώς βρέθηκαν στον Άλιμο
Κάποιοι είχαν προδικάσει το αποτέλεσμα.

Άλλοι υποστήριζαν πως ναι μεν δεν υπήρχαν
στοιχεία για την ενοχή των δυο αδερφών, αλλά
τις τελευταίες ημέρες μετέδιδαν ένα κλίμα
«ενοχής» πάνω από τα κεφάλια των αδερφών.
Και οι δυο κατά την απολογία τους υποστήριζαν
με πάθος την αθωότητά τους. Ο ένας εξ αυτών
μιλώντας στο δικαστήριο αιτιολόγησε τη μετά-
βασή του με βαν της εταιρείας τους στον Άλιμο
την ημέρα της δολοφονίας του δημοσιογρά-
φου αλλά και μία ημέρα πριν, λέγοντας πως εί-
χε πάει εκεί για να μοιράσει φυλλάδια. Ανέφε-
ρε επίσης πως όταν προσήχθη από την Αστυνο-
μία για την υπόθεση της δολοφονίας του δημο-
σιογράφου, έλεγξε την ατζέντα του και διαπί-
στωσε πως τις δύο επίμαχες ημέρες είχε πάει
με το βανάκι του στην περιοχή για να κάνει μοί-
ρασμα φυλλαδίων.

Η στιχομυθία κατά την απολογία του είναι εν-
δεικτική:

Πρόεδρος: Διάβασα προσεκτικά την ατζέντα
σας, δεν εντόπισα διαμοιρασμό σε άλλα φύλλα
της.

Κατηγορούμενος: Συνήθως αναλάμβανε και
η […] να μοιράσει στις κοντινές περιοχές.

Πρόεδρος: Μόνο δύο ημέρες τον χρόνο μοι-
ράσατε φυλλάδια το 2021;

Κατηγορούμενος: Όχι, μοιράσαμε και άλλες
ημέρες αλλά έκοψα εγώ να μοιράζω.

Πρόεδρος: Άρα εσείς κάνατε δύο φορές το
2021;

Κατηγορούμενος: Πρέπει να πήγα 3-4 φο-
ρές, αλλά δεν το σημείωσα.

Πρόεδρος: Εγώ βλέπω γενικά φορτωμένο
το ημερολόγιο, ήταν πλήρης η ατζέντα. Τη
συμπληρώνατε μόνος σας; Εδώ (σ.σ.: σημεί-
ωση για μοίρασμα φυλλαδίων) θεωρώ ότι ο
γραφικός χαρακτήρας είναι άλλος, θέλετε να
το δείτε πάλι;

Κατηγορούμενος: Νομίζω ότι εγώ το συμ-
πλήρωσα.

Από τη δολοφονία του Γιώργου Καραϊβάζ  μέχρι τις έρευνες 
που οδήγησαν στις χειροπέδες στα δύο αδέλφια, 
για τα οποία δεν προέκυψαν αποδεικτικά στοιχεία

Η μοτοσικλέτα, 
το λευκό βαν 

και το χρονικό
της ανατροπής

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Άφαντος 
και ο ηθικός
αυτουργός 
της δολοφονίας 
Καραϊβάζ

Ο ένας εκ των δύο αδελφών που είχαν κατηγο-
ρηθεί για τη δολοφονία Καραϊβάζ, ο μικρότερος,
κατά την απολογία του υποστήριξε πως εκείνη την
ημέρα είχε πάει με έναν φίλο του να δουν ένα φορ-
τηγό που είχαν αγοράσει με σκοπό να το μεταπου-
λήσουν, αυτή ήταν η δουλειά μου, είπε χαρακτηρι-
στικά, γεγονός που όπως είπε αποδείχθηκε με
φωτογραφία που είχε αναρτήσει ο φίλος του στα
σόσιαλ μίντια. Τότε κατά τη διάρκεια της απολογίας
του είχε πει πως: «Αν μας είχαν συλλάβει 2-5 μή-
νες μετά τη δολοφονία, θα κάναμε μία άρση απορ-
ρήτου επικοινωνιών και θα ξέραμε τα πάντα. Το
μόνο που με έκανε να θυμηθώ κάτι είναι η φωτο-
γραφία στο Facebook. Αυτήν τη φωτογραφία την
τράβηξε ο φίλος μου, ο Αντώνης, και όχι εγώ για
άλλοθι όπως ειπώθηκε, είναι άδικο αυτό που
ακούστηκε. Η μόνη φωτογραφία που έχουμε από
το φορτηγό ήταν αυτή, όταν πήγαμε και βάλαμε πι-
νακίδες. Δεν θυμάμαι τι ώρα ήταν. Μεσημεριανές
ώρες. Πρέπει να ήταν μετά τις 2.00-2.30 με 4.00.
Ήρθε στη Νίκαια και με πήρε». Όταν ρωτήθηκε
από την έδρα για όπλα τότε τους είπε πως δεν έχει
σχέση και απλά συμμετείχε σε παρέες σε σκοπευ-
τικούς ομίλους. Εγώ απλά πήγαινα στον σκοπευτι-
κό όμιλο, επειδή υπάρχουν δικαστές, επιχειρημα-
τίες, γιατροί. Το έκανα για δημόσιες σχέσεις».

«Εγώ θέλω να πω αλήθεια, παίζεται η ζωή μου
εδώ, θα μείνουν τα παιδιά μου ορφανά. Στα προ-
σωπικά μου τηλέφωνα ή εάν είχα κάποια παράνο-
μη σχέση ή οτιδήποτε άλλο, αυτό που έκανα ήταν
πως άλλαζα τα νούμερα! Είχα δύο τηλέφωνα, είχα
αλλάξει το νούμερο γιατί με ενοχλούσαν. Όταν
έπαιρνα τηλέφωνο και έλεγα ότι θέλω να αλλάξω
νούμερο, έμενε η συσκευή και μου παραχωρού-
σαν άλλο νούμερο. Το είχα κάνει 2-3 φορές. Είχα
κάποιον γνωστό σε τηλεφωνική εταιρεία» είπε ο
41χρονος στην απολογία του. Μάλιστα, προς το τέ-
λος της απολογίας του ο 41χρονος είχε φορτιστεί
ψυχολογικά και απευθυνόμενος στους δικαστές
είπε και συνέχισε: «Τι σχέση έχω εγώ με την εθνι-
κή ασφάλεια; Έχει καταστραφεί η ζωή μας εδώ.
Με έχουν συκοφαντήσει ότι έχω κάνει ληστεία,
έχουν καταπατηθεί τα δικαιώματά μου […] δεν
έχουμε κάνει τίποτα, είμαστε αθώοι. Είναι άδικο
αυτό, έχουμε καταστραφεί, δεν ξέρουμε πώς θα
μαζέψουμε τη δουλειά μας, πείτε μου τι πρέπει να
κάνω να το κάνω τώρα, με δικά μου έξοδα, να τε-
λειώνουμε».

Από το πρώτο καιρό οι φήμες για τον ηθικό αυ-
τουργό κυκλοφορούσαν και στοχοποιούσαν συγ-
κεκριμένους ποινικούς. Η σχέση των ποινικών αυ-
τών που τα ονόματά τους εμπλέκονται σε δικογρα-
φίες ακόμα και συμβολαίων θανάτου με τα αδέρ-
φια που κατηγορήθηκαν για τη δολοφονία του Κα-
ραϊβάζ δεν επιβεβαιώθηκαν ποτέ.

Δεκαεπτά χρόνια ύστερα από τη
βύθιση του κρουαζιερόπλοιου «Sea
Diamond» στην Καλντέρα της Σαντο-
ρίνης, οι πλοιοκτήτριες εταιρείες
υποχρεούνται, με τρεις αποφάσεις
του Συμβουλίου της Επικρατείας
(ΣτΕ), να καταβάλουν δικαιώματα
ναυαγίου για τη δεκαετία 2007-2017
ύψους 3.156.187 ευρώ συν τους νόμι-
μους τόκους, ανεβάζοντας έτσι τον

καταλογισμό περίπου στα 7 εκατ. ευ-
ρώ. Αντίθετα, με δύο άλλες αποφά-
σεις του ΣτΕ διαγράφηκαν δικαιώμα-
τα ναυαγίου ύψους 2.077.557 ευρώ
που είχαν καταλογιστεί στη ναυτική
πράκτορα του κρουαζιερόπλοιου.
Στις 5 Απριλίου του 2007 το κρουαζιε-
ρόπλοιο «Sea Diamond», που μετέ-
φερε 1.163 επιβάτες και 391 μέλη
πληρώματος, προσέκρουσε σε ξέρα

στον όρμο των Φηρών στη Σαντορίνη.
Όλοι σώθηκαν, εκτός από τον Γάλλο
τουρίστα Ζαν Κριστόφ Αλέν, 45 ετών,
και τη 16χρονη κόρη του, Μοντ, οι
οποίοι αγνοούνται μέχρι σήμερα, κα-
θώς δεν βρέθηκαν ποτέ οι σοροί τους.
Για τον λόγο αυτό δεν έχουν ασκηθεί
ποινικές διώξεις για ανθρωποκτονία
σε βάρος του πλοιάρχου και της πλοι-
οκτήτριας εταιρείας.

Ναυάγιο «Sea Diamond» - Σαντορίνη: Πρόστιμο €7 εκατ. 17 χρόνια μετά

Α
νεξέλεγκτη συνεχίζει να καίει φωτιά που ξέσπασε
χθες το μεσημέρι στον Πισσώνα του Δήμου Διρ-
φύων Μεσσαπίων στην Εύβοια. Οι ισχυροί άνεμοι

που πνέουν στην περιοχή δυσκολεύουν πολύ το έργο της κα-
τάσβεσης τόσο των επίγειων όσο και των εναέ-
ριων μέσων που επιχειρούν. Το μέτωπο κατευ-
θύνεται από Πισσώνα προς Αφράτι με πορεία
προς τον Ευβοϊκό κόλπο, ενώ οχυρώνεται το
Αφράτι, καθώς η πυρκαγιά κατευθύνεται προς
την κοινότητα. Πυροσβεστική, εθελοντές, δήμος
και πολίτες βρίσκονται στη γέφυρα του Αφρατί-
ου, όπως αναφέρει το evima.gr, έχουν παρατά-
ξει κατά σειρά μηχανήματα προκειμένου να προχωρήσουν
στη διάνοιξη αντιπυρικών ζωνών.

Με μήνυμα του 112 κλήθηκαν οι πολίτες που βρίσκονται
στη Δημοτική Κοινότητα Αφρατίου να απομακρυνθούν προ-
ληπτικά από την περιοχή και να μετακινηθούν σε ασφαλή
σημεία προς Βασιλικό. Η Δήμαρχος Χαλκιδέων Έλενα Βάκα
ζήτησε την ενίσχυση της προσπάθειας κατάσβεσης με πε-
ρισσότερα εναέρια μέσα, καθώς το μέτωπο της φωτιάς είναι
μεγάλο και είναι πιθανό να κατευθυνθεί και προς τον Δήμο
Ερέτριας.

Ηχούσε συνεχώς το 112
Στο μεταξύ, το 112 έστειλε μήνυμα για εκκενώσεις των πε-

ριοχών Καμάρι, Καλύβια, Άγιο Γεώργιο, Αρμά προς Χαλκίδα.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, οι πυροσβέστες με επίγεια

και εναέρια μέσα προσπάθησαν να την περιορίσουν στον
ορεινό όγκο αλλά οι φλόγες βοηθούμενες από τους ισχυ-
ρούς ανέμους ξέφυγαν από κάθε έλεγχο και μάλιστα απεί-

λησαν να κυκλώσουν τα πυροσβεστικά οχήματα που βρισκό-
ταν παρατεταγμένα για να την αντιμετωπίσουν.

Χθες το βράδυ οι πυροσβεστικές δυνάμεις που βρίσκον-
ταν κοντά στα σπίτια του χωριού ανασυγκροτήθηκαν για να

τα προστατέψουν. Οι δυνάμεις ενισχύθηκαν και
από τη Στερεά Ελλάδα, την Αττική αλλά και τη
Θεσσαλία, ενώ συνέχεια πετούσαν αεροσκάφη.
Στη μάχη της φωτιάς μετείχαν μηχανήματα των
δήμων και της Περιφέρειας όπως επίσης και
υδροφόρες.

Σύμφωνα με τους επιτελείς της Πυροσβεστι-
κής Υπηρεσίας, πρόκειται για μια πολύ δύσκολη

περίπτωση, αφού η φωτιά κινείται με πολύ μεγάλη ταχύτητα
προς το χωριό Αφράτι και καταβάλλονται προσπάθειες να
προστατέψουν κατοικημένες περιοχές.

Νέο μέτωπο προς Καμάρι
Εντωμεταξύ ένα νέο πύρινο μέτωπο ξεκίνησε αργά χθες,

εξαιτίας των ανέμων, από το βουνό πάνω από το Αφράτι και
κινείτο απειλητικά προς το χωριό Καμάρι, τη στιγμή που οι
πυροσβέστες με επίγεια και εναέρια μέσα δημιουργούσαν
ζώνες για να αντιμετωπίσουν τις πυρήνες φλόγες που κινού-
ταν απειλητικά προς το χωριό Αφράτι.

Αργά το βράδυ, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, υπήρξε ανα-
σύνταξη στις πυροσβεστικές δυνάμεις για να ενισχύσουν τις
ζώνες που δημιουργήθηκαν πριν από το χωριό Καμάρι αλλά
και πριν από το χωριό Πούρνος, καθώς το πύρινο μέτωπο κι-
νείτο με ιδιαίτερα μεγάλη ταχύτητα. Σύμφωνα με τους κατοί-
κους της περιοχής απείχε από κατοικημένες περιοχές περί-
που στα τρία χιλιόμετρα.

«Μάχη» να σωθεί το Αφράτι 

Εκτός ελέγχου 
η φωτιά 

στην Εύβοια, 
εκκενώθηκαν 

πολλές περιοχές
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Σ
υνταρακτικές είναι οι αποκαλύψεις που έρχονται στο
φως για τη φάμπρικα που είχαν στήσει υπάλληλοι της
Εταιρείας Διαχείρισης Ακινήτων Δημοσίου (ΕΤΑΔ), με

τα διαφυγόντα κέρδη από τη δράση τους να υπολογίζονται
κοντά στις 400.000 ευρώ.

Απειλές, εμπρησμοί και άγριες επιθέσεις σε βάρος συνα-
δέλφων τους, εκδηλώσεις σε ακίνητα του Δημοσίου, πληρω-
μές για μισθώσεις χώρων με μαύρες τσάντες και φακέλους,
εκβιασμοί καταστηματαρχών. Αυτά είναι μόνο μερικά από
τα... παράσημα του κυκλώματος που κατάφεραν και εξιχνία-
σαν οι Αρχές.

Σύμφωνα με τις πληροφορίες, πίσω από την παράνομη
φάμπρικα που εξαρθρώθηκε βρισκόταν μια 49χρονη, πρώην
τομεάρχης, καθώς και ένας συνομήλικός της, στέλεχος του
Τμήματος Βραχυχρόνιων Μισθώσεων.

Οι δύο υπάλληλοι της ΕΤΑΔ -επιφορτισμένοι με το αντικεί-
μενο των βραχυχρόνιων μισθώσεων ακινήτων ιδιοκτησίας
Δημοσίου- λειτουργούσαν παράνομα αποκομίζοντας οικο-
νομικό όφελος σε περιπτώσεις μίσθωσης ακινήτων, ενώ,
όπως έγινε γνωστό, για τα έτη 2022 και 2023 εντοπίστηκαν
εκδηλώσεις για τις οποίες δεν έχουν εκδοθεί τιμολόγια και
δεν έχουν εισπραχθεί έσοδα.

Από την έρευνα φέρεται να είχαν καταχραστεί κοντά στις
400.000 ευρώ, ενώ έφτασαν στο σημείο, σύμφωνα με το Star,
να μισθώνουν μέχρι και το κλειστό στάδιο Τάε Κβον Ντο στο
Φάληρο δίχως να γίνονται αντιληπτοί.

Στόχος και ο οικονομικός διευθυντής
Όπως προκύπτει από την έρευνα, στο στόχαστρο του κυ-

κλώματος φέρεται να είχε μπει, μεταξύ άλλων, ο οικονομι-
κός διευθυντής της Εταιρείας Ακινήτων Δημοσίου, ο οποίος
φέρεται να είχε αντιρρήσεις για βραχυχρόνιες μισθώσεις
ακινήτων, στις οποίες προέβαιναν τα μέλη του κυκλώματος.

Σύμφωνα με τις πληροφορίες, ο οικονομικός διευθυντής
της ΕΤΑΔ είχε γίνει αποδέκτης απειλητικού μηνύματος, το
οποίο βρισκόταν μέσα σε έναν φάκελο, ο οποίος ήταν καρφι-
τσωμένος σε μια ανθοδέσμη μαζί με μια σφαίρα.

«Είναι η τελευταία φορά που γιορτάζεις το όνομά σου.
Χρόνια πολλά, Ν... Περίμενε το δώρο μου από κοντά. Σύντο-
μα. Ο φίλος σου 28/11/2023», αναγραφόταν στο απειλητικό
μήνυμα που έλαβε ανήμερα την ονομαστική του εορτή.

Τον φάκελο τον είχε βρει η σύζυγός του έξω από το σπίτι
τους στου Παπάγου στις 8 Δεκεμβρίου 2023. Την ημερομη-
νία που αναγραφόταν ως «υστερόγραφο» στο απειλητικό ση-
μείωμα άγνωστοι είχαν πυρπολήσει το αυτοκίνητο που μί-
σθωνε η Εταιρεία Ακινήτων Δημοσίου και χρησιμοποιούσε ο
οικονομικός διευθυντής. Σημειώνεται ότι την ίδια μέρα είχε
λάβει μηνύματα με απειλητικό περιεχόμενο στο κινητό του
από άγνωστο αριθμό.

Πώς αποκαλύφθηκε η δράση τους
Το κουβάρι της υπόθεσης άρχισε να ξετυλίγεται μετά

από καταγγελία 47χρονου υπαλλήλου Εταιρείας Ακινή-

των Δημοσίου, ο οποίος εκτελεί καθήκοντα υπευθύνου
βραχυχρόνιων μισθώσεων, σύμφωνα με την οποία δέχ-
θηκε επίθεση από άγνωστο δράστη στην αυλή του σπιτι-
ού του, στις αρχές Ιουνίου, με αποτέλεσμα τον τραυματι-
σμό του.

Σύμφωνα με την ΕΛΑΣ, από την προανακριτική έρευνα
εξακριβώθηκε ότι στην υπόθεση εμπλέκονται δύο υπάλ-
ληλοι της Εταιρείας Διαχείρισης Ακινήτων Δημοσίου και
ένας ήδη έγκλειστος σε φυλακές, ενώ σε βάρος τους
σχηματίσθηκε δικογραφία για τα -κατά περίπτωση- αδι-
κήματα της επικίνδυνης σωματικής βλάβης, του νόμου
για τα όπλα και της δωροληψίας υπαλλήλου.

Ως προς το κίνητρο της επίθεσης, προέκυψε ότι το
47χρονο θύμα της επίθεσης είχε ασχοληθεί με υποθέ-
σεις μισθώσεων για τις οποίες είχαν παρουσιαστεί προ-
βλήματα τόσο με την απόδοση των ακινήτων μετά τη λή-
ξη της διάρκειας μίσθωσης όσο και με την πληρωμή του
μισθώματος που είχε οριστεί.

Όπως επισημαίνεται στη σχετική ανακοίνωση, στο
πλαίσιο της έρευνας αξιολογήθηκαν και αναλύθηκαν
στοιχεία και δεδομένα που συλλέχθηκαν, από τα οποία
προέκυψε ο αθέμιτος τρόπος δράσης σε θέματα βραχυ-
χρόνιας μίσθωσης ακινήτων του Δημοσίου από τους δύο
εμπλεκόμενους υπαλλήλους της συγκεκριμένης Εται-
ρείας Διαχείρισης Ακινήτων του Δημοσίου.

Οι απειλές-σοκ
του κυκλώματος 

ΕΤΑΔ

Είχαν στείλει φάκελο με σφαίρα σε θύμα τους -
Εμπρησμοί  και άγριες επιθέσεις σε βάρος 
συναδέλφων τους -Πώς πλούτιζαν 
με ακίνητα-φιλέτα
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Επεκτείνεται 
ο προαστιακός 
στη Δυτική Αττική

Να υπάρχει πρόβλεψη για τη μικρότερη
δυνατή κυκλοφοριακή επιβάρυνση από τις
ισόπεδες διαβάσεις στη γραμμή διέλευσης
του προαστιακού στη Δυτική Αττική ζητά ο
δήμαρχος Φυλής Χρήστος Παππούς από τον
υπουργό Υποδομών και Μεταφορών, Χρήστο
Σταϊκούρα. Η νέα σιδηροδρομική γραμμή θα
εξυπηρετεί επίσης το εμπορευματικό έργο,
τις εγκαταστάσεις των ΕΛΠΕ Ασπροπύργου
και Ελευσίνας και θα συνδέει τη Δυτική Ατ-
τική με το αεροδρόμιο «Ελευθέριος Βενιζέ-
λος», την Αθήνα και τον Πειραιά. Στον σχε-
διασμό είναι να λειτουργήσουν επτά νέοι
σταθμοί (ΕΛΠΕ Ασπροπύργου, Ασπροπύρ-
γου, Βαμβακιάς, Ελευσίνας, ΕΛΠΕ Ελευσί-
νας, Λουτρόπυργου, Νέας Περάμου). Το έρ-
γο συνολικού προϋπολογισμού 118 εκατ. ευ-
ρώ αναμένεται να έχει ολοκληρωθεί περί τα
τέλη του 2025 ή στις αρχές του 2026.

Θλίψη
Συντετριμμένος είναι ο πρώην νομάρχης

Λάρισας Λουκάς Κατσαρός που έχασε τον
αδελφό του, Δημήτρη, σε ηλικία 79 ετών. Η
οικογένεια Κατσαρού είναι γνωστή στην
κοινωνία της Λάρισας, με τον θανόντα Δη-
μήτρη να έχει αφήσει ιστορία στην περιοχή,
καθώς ήταν εγνωσμένου κύρους ιατρός με
την ειδικότητα του ωτορινολαρυγγολόγου.
Αλλά δεν ήταν μόνον αυτό. Ο Δημήτρης Κα-
τσαρός ήταν και οινοποιός και ο ιδρυτής του
φημισμένου κτήματος Κατσαρού στην Κρα-
νιά Ολύμπου από το 1978. 

Εφημερεύει ο δήμαρχος…

Παρέχει τις υπηρεσίες του εφημερεύον-
τας στο νοσοκομείο της Πρέβεζας ως ιδιώ-
της ιατρός ο δήμαρχος Σουλίου Αθανάσιος
Ντάνης, ανταποκρινόμενος στην αντιμετώ-
πιση προβλημάτων λόγω έλλειψης προσω-
πικού. Την ώρα της εφημερίας του τον επι-
σκέφθηκε ο δήμαρχος Πρέβεζας Νίκος Γε-
ωργάκος προκειμένου να τον ευχαριστήσει
για τη γενναιόδωρη πράξη του.

Ζητά περισσότερα δρομολόγια…
Πύκνωση των δρομολογίων του τρένου ζήτησε η δήμαρχος

Διονύσου Κατερίνα Μαϊχόσογλου από τον υφυπουργό Μεταφο-
ρών Βασίλη Οικονόμου, εκφράζοντας ταυτόχρονα την ικανοποί-
ησή της για τη δρομολογούμενη κατασκευή σταθμού στο Κρυονέ-
ρι, που αναμένεται να ολοκληρωθεί στα μέσα του 2026. Η ίδια
εξήγησε στον υφυπουργό ότι με την καλύτερη σιδηροδρομική

σύνδεση «η ανάπτυξη της περιο-
χής θα είναι ραγδαία». Παράλλη-
λα, ζήτησε να ξεκινήσουν οι ερ-
γασίες  αναμόρφωσης του σταθ-
μού Αγ. Στεφάνου, περίπτωση
που εξετάζει ο υφυπουργός.
Ταυτόχρονα, δεσμεύτηκε για την
ολοκλήρωση του σταθμού Κρυο-
νερίου εντός δύο ετών. 

Σ
το πλαίσιο της κοινωνικής του πολιτικής
σε τοπικό επίπεδο ο Δήμος Ελληνικού -
Αργυρούπολης προχώρησε στην υπο-

γραφή ιδιωτικού συμφωνητικού συνεργασίας
με το Πανελλήνιο Σωματείο Γονέων, Κηδεμόνων
& Φίλων ΑμεΑ «Ερμής». Η συνεργασία αυτή
αποσκοπεί στην υλοποίηση προγραμμάτων
συμβουλευτικής και ψυχολογικής στήριξης, κα-
θώς και προγραμμάτων εκγύμνασης για τα μέλη
των ΚΑΠΗ του Δήμου Ελληνικού - Αργυρούπο-
λης.

Μέσω αυτής της συνεργασίας επιδιώκεται να
ενισχυθούν η στήριξη και η ευημερία των ηλι-
κιωμένων συμπολιτών μας, προσφέροντάς τους
πολύτιμες υπηρεσίες που θα βελτιώσουν την
ποιότητα ζωής τους. Ο δήμαρχος Ελληνικού -
Αργυρούπολης Γιάννης Κωνσταντάτος δήλωσε:
«Είμαστε ιδιαίτερα περήφανοι για αυτήν τη συ-
νεργασία με το Σωματείο "Ερμής". Η υπογραφή
του συμφωνητικού αποτελεί ένα σημαντικό βή-
μα προς την κατεύθυνση της ενίσχυσης των κοι-
νωνικών μας υπηρεσιών και της υποστήριξης
των πιο ευάλωτων ομάδων του πληθυσμού μας.
Ευελπιστούμε ότι τα προγράμματα αυτά θα συμ-
βάλουν ουσιαστικά στην ψυχολογική και σωμα-

τική ευημερία των μελών των ΚΑΠΗ του δήμου
μας. Ευχαριστούμε θερμά το Πανελλήνιο Σωμα-
τείο Γονέων, Κηδεμόνων & Φίλων ΑμεΑ ‘‘Ερ-
μής’’ για τη συνεργασία και την πολύτιμη συνει-
σφορά του στην υλοποίηση αυτών των προγραμ-
μάτων».

Στη συνάντηση συμμετείχαν οι αντιδήμαρχοι
του Δήμου Ελληνικού - Αργυρούπολης Ελίνα
Αλεξίου (Νεολαίας και ΑμεΑ) και Κωνσταντίνος
Μηνόπουλος (Υγείας και Κοινωνικών Υπηρε-
σιών) και ο πρόεδρος ΔΣ του Σωματείου «Ερ-
μής» Ανδρέας Γκούβας.

Φύτευση 15.000 δέντρων στην Αθήνα ετοιμάζει ο Χάρης Δούκας 
Στην προμήθεια και φύτευση 15.000 δέντρων προχωρά ο

Δήμος Αθηναίων, αναθέτοντας την εργασία και φροντίδα
του πρασίνου κατά ένα μέρος σε εργολάβο. Αυτό αποφάσι-
σε το δημοτικό συμβούλιο Αθηναίων κατά πλειοψηφία.
Πρόκειται για μια νέα εργολαβία για την υπηρεσία πρασί-
νου μετά τη λήξη της προηγούμενης που συνήφθη επί διοί-
κησης Μπακογιάννη. Στη νέα εργολαβία διάρκειας τριών
ετών και ύψους 29,9 εκατ. ευρώ, μειωμένη κατά 20% σε

σχέση με την προηγούμενη, υπάρχει όρος για αγορά και φύτευση 15.000 δέντρων, ενώ στην προηγού-
μενη προβλεπόταν μόνον η αγορά 510 δέντρων. Παράλληλα, δέσμευση της δημοτικής αρχής Αθηναίων
είναι η μέγιστη αξιοποίηση και του δυναμικού της Διεύθυνσης Πρασίνου, που όμως είναι υποστελεχω-
μένη. Ενώ το 2019 υπηρετούσαν 314 μόνιμοι υπάλληλοι, πλέον υπηρετούν 243 υπάλληλοι, εκ των οποί-
ων οι 13 βαίνουν προς συνταξιοδότηση και 71 είναι ΑμεΑ ή ακατάλληλοι προς εργασία με μέσο όρο ηλι-
κίας τα 57 έτη. Γι’ αυτό ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας δεσμεύτηκε να διεκδικήσει νέες προσλή-
ψεις ώστε να εξασφαλισθεί η μακροπρόθεσμη επιβίωση της υπηρεσίας πρασίνου.

Δημόσια διαβούλευση για το μέλλον 
του Δήμου Πεντέλης 

Σε δημόσια διαβούλευση έως την
8η Σεπτεμβρίου 2024 έχει θέσει η
δήμαρχος Πεντέλης Νατάσα Κοσμο-
πούλου το κείμενο του στρατηγικού
σχεδίου του δήμου, που θα έχει ορί-
ζοντα το 2028. Το στρατηγικό σχέδιο
είναι ουσιαστικά το πρώτο βήμα για
την υλοποίηση του επιχειρησιακού
προγράμματος του δήμου, που εγ-
κρίθηκε επί της αρχής προ ημερών

στο δημοτικό συμβούλιο Πεντέλης. Το δε στρατηγικό σχέδιο κα-
λύπτει όλο το φάσμα της πολιτικής του Δήμου Πεντέλης και οι
δημότες καλούνται να καταθέσουν τις προτάσεις τους. 

Συνεργασία Δήμου Ελληνικού - Αργυρούπολης
με το Σωματείο «Ερμής»

Έκκληση στην ΕΥΔΑΠ
Με επιστολή του στον πρόεδρο της ΕΥ-

ΔΑΠ, Γεώργιο Στεργίου, ο δήμαρχος Αγίου
Δημητρίου, Στέλιος Μαμαλάκης, του ζητά να
προχωρήσει άμεσα στη συντήρηση αλλά και
την άμεση αποκατάσταση βλαβών του δι-
κτύου ύδρευσης εντός των διοικητικών
ορίων του δήμου. Παράλληλα, ζητά να πα-
ρέμβει στα συνεργεία της ΕΥΔΑΠ, προκει-
μένου να τηρήσουν τα μέτρα ασφαλείας, να
αποκαταστήσουν το οδόστρωμα και τα πεζο-
δρόμια και να απομακρύνει τα αδρανή υλικά
στα σημεία εκτέλεσης των έργων.

Βριλήσσια: Με τσουχτερά
πρόστιμα ο νέος
κανονισμός καθαριότητας

Επικαιροποιημένο κανονισμό καθαριό-
τητας με τσουχτερά πρόστιμα αποκτά έπειτα
από 18 χρόνια ο Δήμος Βριλησσίων, βάσει
του οποίου ενισχύονται οι πρακτικές της
πρόληψης, της διαλογής στην πηγή, κυκλι-
κής οικονομίας, της ανακύκλωσης και της
μείωσης της υγειονομικής ταφής των απορ-
ριμμάτων, μειώνοντας ταυτόχρονα το κό-
στος των σύμμεικτων απορριμμάτων που
θάβονται στον ΧΥΤΑ Φυλής.  Στον νέο κανο-
νισμό καθαριότητας προβλέπονται και τσου-
χτερά πρόστιμα που αγγίζουν ακόμη και τα
2.000 ευρώ για βανδαλισμούς μνημείων.
Ενώ έως 1.000 ευρώ είναι για εγκαταλελειμ-
μένα οχήματα, απόρριψη αδρανών υλικών
σε κοινόχρηστους χώρους από ιδιώτες και
Οργανισμούς Κοινής Ωφέλειας. Επίσης, από
1.000 ευρώ είναι το πρόστιμο στα καταστή-
ματα μαζικής εστίασης και στους μεγάλους
παραγωγούς βιοαποβλήτων με την υποχρέ-
ωση χωριστής συλλογής αυτών. 



Ο
ι αγορές ακινήτων και αυτοκι-
νήτων που παρουσιάζουν από-
κλιση από τα δηλωθέντα εισο-

δήματα ή το κεφάλαιο
προηγούμενων ετών
των φορολογούμενων
ανάβουν «κόκκινο»
στην Εφορία, η οποία
μέσω διασταυρώσεων
μπορεί ανά πάσα στιγ-
μή να διαπιστώσει εάν
έχει διαπραχθεί φο-

ροδιαφυγή. 

Αντιμέτωποι με πρόστιμα
Η κάλυψη των τεκμηρίων για την αγο-

ρά ακριβών περιουσιακών στοιχείων με
την επίκληση εισοδημάτων παρελθόν-
των ετών κρύβει πολλές παγίδες για
τους φορολογούμενους, οι οποίοι, εφό-
σον δεν μπορέσουν να αποδείξουν την
προέλευση των χρημάτων τους, τότε έρ-
χονται αντιμέτωποι με βαριά πρόστιμα.
Μάλιστα, η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων
Εσόδων... προειδοποιεί τους... αμελείς
φορολογούμενους για τις περιπτώσεις
που μπορεί να μπλέξουν! Όπως διευ-
κρινίζει μέσω σχετικού οδηγού, η τεκ-
μαρτή δαπάνη δεν καλύπτεται από τις
επιχορηγήσεις που μπορεί να λαμβάνει
ο φορολογούμενος, αν έχει επιχείρηση
που υπάγεται σε κάποιο αναπτυξιακό
νόμο για την πραγματοποίηση μιας
επένδυσης. Επιπλέον, οι ζημιές πρέπει
να συμψηφίζονται με τα θετικά εισοδή-
ματα, ενώ η αφαίρεση των ετήσιων δα-
πανών πρέπει να γίνεται ακόμη και αν
εξαιρείται από αυτές, όπως για παρά-
δειγμα άτομα με αναπηρίες που προχω-
ρούν στην αγορά ενός επιβατικού αυτο-
κινήτου με ταυτόχρονη απαλλαγή από τα
τέλη κυκλοφορίας. 

Επίκληση εισοδημάτων
Η επιλογή του φορολογούμενου να κα-

λύψει τα τεκμήρια προϋποθέτει την επί-
κληση των εισοδημάτων σε συνεχόμενα
έτη και όχι αποσπασματικά, ενώ το άθροι-
σμά τους αποτελεί το συνολικό κεφάλαιο

που σχηματίστηκε κατά τα συγκεκριμένα
χρονικά διαστήματα. Εφόσον σε μια χρήση
το εισόδημα του φορολογούμενου προσ-
διοριστεί με βάση την τεκμαρτή δαπάνη,
τότε δεν υπάρχει διαθέσιμο κεφάλαιο για
ανάλωση, ενώ αν κάποια χρονιά προκύψει
αρνητικό υπόλοιπο και υπάρχει απαλλαγή
από τις αντικειμενικές δαπάνες, τότε το
έτος αυτό επηρεάζει αρνητικά τα θετικά
υπόλοιπα των προηγούμενων ετών.

Από την άλλη πλευρά, αν δεν υπάρ-
χουν τεκμαρτές δαπάνες ή αυτές είναι
μικρότερες από 3.000 ευρώ για τον άγα-
μο, τον διαζευγμένο και τον χήρο ή
5.000 ευρώ για τους συζύγους, τότε κα-
τά τον υπολογισμό του κεφαλαίου των
προηγούμενων ετών αφαιρούνται ποσά
που θα προσδιορίζονται με βάση την
κοινωνική, οικονομική και οικογενει-
ακή κατάσταση των φορολογουμένων

και τις αποδεδειγμένες δαπάνες δια-
βίωσης. Επιπλέον, όπως υπενθυμίζει η
ΑΑΔΕ, δεν προβλέπεται χρονικός πε-
ριορισμός για την κάλυψη των δαπανών
με ανάλωση κεφαλαίου, οπότε για την
κάλυψη της όποιας διαφοράς, μπορεί να
γίνει κανονικά η επίκληση της ανάλω-
σης κεφαλαίου για όλα τα προηγούμενα
έτη. 

Δικαιολογητικά και διασταυρώσεις
Τα στοιχεία για την κάλυψη των τεκ-

μηρίων φαίνονται στα εκκαθαριστικά
σημειώματα και έτσι ο φορολογούμενος
δεν χρειάζεται να προσκομίσει άλλα δι-
καιολογητικά, ενώ τα ποσά που αναγρά-
φονται στους κωδικούς της φορολογι-
κής δήλωσης λαμβάνονται υπ’ όψιν μό-
νο κατά τις διασταυρώσεις. Τέλος, αν ο
φορολογούμενος δεν χρησιμοποιήσει
το σύνολο του κεφαλαίου παρελθόντων
ετών, τότε δεν έχει πρόβλημα να χρησι-
μοποιήσει το υπόλοιπο για μελλοντικές
αγορές, ενώ για την κάλυψη ή τον πε-
ριορισμό δαπάνης με χρηματικά ποσά
που προέρχονται από τη διάθεση περι-
ουσιακών στοιχείων, δεν μπορεί να γίνει
ξανά επίκληση κάποιου ποσού. 
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Τι πρέπει να γνωρίζουν οι φορολογούμενοι 
για να αποφύγουν τις «παγίδες» 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Πότε ανάβει 
«κόκκινο» 

στην Εφορία 
για τα τεκμήρια

Από τις 00:01 τα ξημερώματα του Σαββάτου θα αρχί-
σουν να «τρέχουν» τα πρόστιμα από 100 έως 500 ευρώ
στους φορολογούμενους που δεν θα υποβάλουν τις
φορολογικές δηλώσεις έως μεθαύριο το βράδυ. Σύμ-
φωνα με εκτιμήσεις, μέχρι σήμερα έχει υποβληθεί το
98% των φορολογικών δηλώσεων και όσοι δεν... προλά-
βουν, θα δουν στους λογαριασμούς τους στο Taxisnet
τα σχετικά ποσά που θα κληθούν να πληρώσουν. Ωστό-
σο, πρέπει να σημειωθεί ότι κάθε χρόνο η πλειονότητα
των δηλώσεων που δεν υποβάλλονται αφορούν σε θα-

νόντες, για τους οποίους δεν υπάρχουν κληρονόμοι ή οι
νόμιμοι κληρονόμοι αμέλησαν να προχωρήσουν στις
σχετικές ενέργειες. Το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών ξεκαθαρίζει ότι δεν τίθεται θέμα νέας
παράτασης για τα φυσικά πρόσωπα, ενώ οι δηλώσεις
για τα νομικά πρόσωπα μπορούν να υποβληθούν έως
την Παρασκευή 9 Αυγούστου. 

Εξάλλου, η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων
ανακοίνωσε ότι οι πολίτες μπορούν να ενημερώνον-
ται άμεσα για τη βεβαίωση του φόρου εισοδήματος

μετά την υποβολή της δήλωσης. Σ΄ αυτήν θα βλέπουν
τυχόν οφειλόμενα ποσά, την ταυτότητα οφειλής και
τις ημερομηνίες πληρωμής των δόσεων. Επιπλέον,
συστήνεται στους φορολογούμενους με χρεωστικά
σημειώματα να πληρώνουν τα ποσά των δόσεων μέ-
σω του συστήματος IRIS ή κάρτας, ώστε η καταβολή
να πιστωθεί άμεσα στη φορολογική τους υποχρέωση,
χωρίς την αναμονή που υφίσταται στις πληρωμές μέ-
σω ταυτότητας οφειλής, η οποία υπολογίζεται σε
τρεις εργάσιμες.

Πρόστιμα από το Σάββατο για μη υποβολή φορολογικής δήλωσης
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Δ
ιαρκείς, στοχευμένους και εντατι-
κούς ελέγχους στην αγορά σε όλο
το φάσμα της επιχειρηματικής

δραστηριότητας, το οποίο διαμορφώνει τις
τελικές τιμές καταναλωτή,
προανήγγειλε ο υπουργός
Ανάπτυξης Τάκης Θεοδω-
ρικάκος, ζητώντας ταυτό-
χρονα από τις επιχειρή-
σεις να συγκρατήσουν ή
και να μειώσουν τις τιμές
των προϊόντων στο πλαί-
σιο της σύναψης «συμ-

φωνιών κυρίων». 
Η νέα αύξηση του πληθωρισμού στην

Ελλάδα στο 3% τον Ιούλιο, έναντι 2,6% τον
Ιούνιο, με βάση τα προκαταρκτικά στοιχεία
της Eurostat, έχει σημάνει συναγερμό στο
υπουργείο, καθώς ο τιμάριθμος των τρο-
φίμων μπορεί να μην αυξάνεται, ωστόσο
πρέπει να υπάρξει αντιστάθμιση από τον
καλπασμό των τιμών στον τομέα των υπη-
ρεσιών. Για τον λόγο αυτόν χθες ο υπουρ-
γός Ανάπτυξης συναντήθηκε με εκπροσώ-
πους των σουπερμάρκετ, των βιομηχα-
νιών τροφίμων και των πολυεθνικών εται-
ρειών που δραστηριοποιούνται στην Ελλά-
δα, σε μια προσπάθεια να τους... πείσει ότι
πρέπει να συνεργαστούν σε σχέση με τον

κεντρικό κυβερνητικό στόχο, που δεν είναι
άλλος από τη συγκράτηση ή και μείωση
των τιμών χιλιάδων προϊόντων και ειδών
πρώτης ανάγκης. 

Ο κ. Θεοδωρικάκος ενημέρωσε τους
εκπροσώπους του επιχειρηματικού κό-
σμου ότι οι έλεγχοι επεκτείνονται και εν-
τείνονται σε δεκάδες επιχειρήσεις και
ιδίως στο ηλεκτρονικό εμπόριο, όπου
έχουν εντοπιστεί πολλές παραβάσεις της
νομοθεσίας περί προστασίας του κατανα-
λωτικού κοινού. Ο υπουργός Ανάπτυξης
επεσήμανε στους εκπροσώπους ότι η κυ-
βέρνηση θα βρίσκεται δίπλα στην επιχει-
ρηματικότητα, αλλά ταυτόχρονα είναι υπο-
χρεωμένη να προστατεύσει τους πολίτες,
αντιμετωπίζοντας το πρόβλημα της ακρί-
βειας. «Μέσα σε δύσκολες συνθήκες, η
μάχη για τη μείωση του κόστους ζωής συ-
νεχίζεται με σχέδιο και επιμονή. Ιδιαίτερα
για τα βασικά είδη διαβίωσης και για τα
τρόφιμα που είναι στον τομέα αρμοδιότη-
τας του υπουργείου μας, καθώς στόχος
μας είναι η στήριξη της μέσης ελληνικής
οικογένειας και του νοικοκυριού με όλους

τους τρόπους», δήλωσε ο κ. Θεοδωρικά-
κος. Επιπλέον, ανακοίνωσε την ενίσχυση
της Αρχής Ανταγωνισμού, ενώ προανήγ-
γειλε πιο στενή συνεργασία με τις 13 περι-
φέρειες της χώρας, ώστε να συμμετέχουν
ενεργά στου ελέγχους, διαθέτοντας το
ανάλογο προσωπικό. Ταυτόχρονα, κάλεσε
τους καταναλωτές να ενημερώνονται συ-
νεχώς από τη νέα αναβαθμισμένη εφαρ-
μογή e-katanalotis.

Νέα μείωση για 
τρίτο συνεχή μήνα

Την ίδια στιγμή θετικά είναι τα μηνύματα
που έρχονται από το μέτωπο των τιμών των
τροφίμων, καθώς σύμφωνα με το Ινστιτού-
το Έρευνας Λιανεμπορίου Καταναλωτι-
κών Αγαθών, τον Ιούλιο σημειώθηκε νέα
μείωση για τρίτο συνεχή μήνα σε ποσοστό
1,56%. Από τα στοιχεία προκύπτει μείωση
κατά 7,34% στις τιμές των φρέσκων φρού-
των και λαχανικών, 6,77% σε απορρυπαντι-
κά και είδη καθαρισμού, 6,32% σε χαρτικά,
καλλυντικά και είδη προσωπικής υγιεινής,
5,19% σε τροφές και είδη για κατοικίδια και

3,72% για τις βρεφικές και παιδικές τρο-
φές. Ο κ. Θεοδωρικάκος κάλεσε τους εκ-
προσώπους της βιομηχανίας και των σου-
περμάρκετ να βάλουν... πλάτη, μειώνοντας
ακόμη περισσότερο το μεσοσταθμικό κέρ-
δος και να μειώσουν τις τιμές ιδίως το φθι-
νόπωρο, καθώς τα νοικοκυριά θα κληθούν
να αντιμετωπίσουν τις αυξημένες δαπάνες
των παιδιών που πηγαίνουν σχολείο ή φοι-
τούν σε σχολές. Πάντως, η περαιτέρω απο-
κλιμάκωση των τιμών των τροφίμων και
των βασικών ειδών πρώτης ανάγκης θα
εξαρτηθεί από την πορεία των τιμών της
ενέργειας, τη μείωση των επιτοκίων αλλά
και τις τιμές των ακτοπλοϊκών εισιτηρίων,
που καθιστούν ακριβότερα τα προϊόντα
στα νησιά. 

Τέλος, καθοριστικός παράγοντας για την
περαιτέρω αποκλιμάκωση των τιμών θα
είναι οι εξελίξεις στη Μέση Ανατολή, κα-
θώς υπάρχει έντονη ανησυχία για γενικευ-
μένη σύρραξη, κάτι που αναμένεται να
επιδράσει πολύ αρνητικά στην πορεία των
τιμών του πετρελαίου. Αν επιβεβαιωθεί
ένα τέτοιο αρνητικό σενάριο, τότε ίσως
υπάρξουν σοβαρές ανατροπές στους σχε-
διασμούς της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τρά-
πεζας για περαιτέρω πτώση των επιτοκίων
και του κόστους χρήματος. 

Η πρόφαση περί «τεχνικών προβλημάτων» στη λειτουρ-
γία των συστημάτων POS στα ταξί αναγκάζει την κυβέρνη-
ση στη λήψη πιο αυστηρών μέτρων, καθιστώντας υποχρεω-
τική την εφαρμογή τους υπό την απειλή επιβολής προστί-
μου 1.000 ευρώ.

Σύμφωνα με απόφαση του υφυπουργού Εθνικής Οικο-
νομίας και Οικονομικών Χρίστου Δήμα και κατόπιν πρότα-
σης του διοικητού της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσό-
δων, Γιώργου Πιτσιλή, τα ταξί έχουν την υποχρέωση ανάρ-
τησης ειδικής σήμανσης, με την οποία οι πελάτες θα ενημε-
ρώνονται για την υποχρέωση αποδοχής πληρωμών με κάρ-
τα. Σύμφωνα με πληροφορίες της «P», τις τελευταίες ημέ-
ρες έχουν αυξηθεί θεαματικά οι καταγγελίες των κατανα-
λωτών τόσο προς την ΑΑΔΕ όσο και προς τη Γενική Γραμμα-
τεία Καταναλωτή, όπου αναφέρουν περιστατικά μη αποδο-
χής πληρωμής του κομίστρου μέσω καρτών, με τη δικαιο-

λογία ότι... δεν λειτουργεί το μηχάνημα! Στόχος των επαγ-
γελματιών που ακολουθούν τέτοιες πρακτικές είναι να
αποφύγουν την έκδοση απόδειξης, αποκρύπτοντας εισο-
δήματα.

Σύμφωνα με την απόφαση του υπουργείου Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών, στο εξής θα υπάρχει ένα ειδικό
αυτοκόλλητο, το οποίο πρέπει να είναι τοποθετημένο στο

τζάμι της πίσω δεξιάς πόρτας του οχήματος, όπου θα ανα-
γράφεται στα ελληνικά και τα αγγλικά ότι ο οδηγός υποχρε-
ούται στην έκδοση απόδειξης στο τέλος της διαδρομής και
ότι πρέπει να δέχεται πληρωμή με κάρτα. Από την άλλη, θα
αναφέρεται ότι ο πελάτης δεν υποχρεούται να πληρώσει με
μετρητά και ότι όταν πληρώσει πρέπει να λάβει τη νόμιμη
απόδειξη.

Η παραγωγή του αυτοκόλλητου γίνεται από την ΑΑΔΕ με
δαπάνες που καλύπτονται από τον προϋπολογισμό της και
τη διαθέτει στην Πανελλήνια Ομοσπονδία ΤΑΞΙ, ώστε αυτή
να μεριμνήσει για την εφαρμογή της απόφασης. Τα ΤΑΞΙ
υποχρεούνται να έχουν επικολλήσει την ταμπέλα στο όχη-
μα εντός τριών εβδομάδων από την παραλαβή τους από την
Πανελλήνια Ομοσπονδία ΤΑΞΙ. Σε περίπτωση μη επικόλλη-
σης της σήμανσης προβλέπεται πρόστιμο 1.000 ευρώ.

Λουκάς Γεωργιάδης

Υποχρεωτικά POS στα ταξί, αλλιώς θα «βρέξει» πρόστιμα έως 1.000 ευρώ

Πιο εντατικοί οι έλεγχοι, αυξάνονται οι... απαιτήσεις για
«συμφωνίες κυρίων» με στόχο τη μείωση των τιμών 

Καρότο και μαστίγιο
από Θεοδωρικάκο

για την αντιμετώπιση 
της ακρίβειας 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Σ
τα σταθερά επιτόκια φαίνεται να έχει επιστρέψει
σημαντικό τμήμα όσων πήραν δάνεια τα προ-
ηγούμενα χρόνια, την περίοδο δηλαδή που η

Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) είχε αυξήσει τα
κεντρικά της επιτόκια κατά 350%. Οι τράπεζες μοιραία
αποτύπωναν την άνοδο αυτή στα δικά τους κυμαινόμε-

να επιτόκια που ήταν συνδεδεμένα με την ΕΚΤ,
δημιουργώντας μάλιστα μία πολύ σημαντική ψα-
λίδα με τα επιτόκια καταθέσεων τα οποία παρου-
σίαζαν πολύ μικρή αύξηση (έφτασε μόλις στο
+85%). Θέλοντας όμως να συγκρατήσουν τους πε-
λάτες τους, οι τράπεζες βελτίωσαν την τιμολογια-
κή τους πολιτική στα σταθερά επιτόκια, τα οποία
ναι μεν καταλήγουν να είναι πιο ακριβά, δίνουν

όμως ικανοποίηση και αίσθηση ασφάλειας στους πε-
λάτες, οι οποίοι μπορούν να προγραμματίσουν καλύτε-
ρα την πορεία αποπληρωμής, διαισθανόμενοι ότι θα
ξέρουν τι θα πληρώσουν για τα επόμενα χρόνια. Μην
ξεχνάμε άλλωστε ότι οι χορηγήσεις με σταθερά επιτό-
κια παραμένουν πάντα η πλειοψηφία των στεγαστικών
δανείων που δίνουν οι τράπεζες. 

Όπως φαίνεται από τα στοιχεία της Τράπεζας της
Ελλάδος (ΤτΕ), το 59% των δανειοληπτών προτιμά μία
αρχική περίοδο σταθερού επιτοκίου που μπορεί να
ξεπερνά ακόμη και τα 10 χρόνια, ενώ ένα 19% επιλέγει
το σταθερό τμήμα του δανείου να είναι μεταξύ των 5
και 10 ετών. Ακόμη λιγότεροι (το 7%) επιλέγουν δάνεια
που έχουν μικρότερη σταθερή περίοδο που μπορεί να
είναι ένας χρόνος ή ακόμη και λιγότερο. Μην ξεχνάμε
πάντως ότι όσο μειώνεται ο πληθωρισμός και πλησιά-
ζει στον στόχο του 2%, αυτό θα σημάνει και περαιτέρω

αναπροσαρμογή επιτοκίων από την ΕΚΤ και άρα θα
δούμε και νέες μειώσεις, τόσο των κυμαινόμενων
επιτοκίων όσο και των σταθερών. Επιπλέον, σημαντι-
κή συμβολή στην παραγωγή δανείων έχει και το πρό-
γραμμα «Σπίτι μου» μέσα από το οποίο φαίνεται να
περνάει το ένα τρίτο των νέων δανείων. Συγκεκριμέ-
να, κατά τους πρώτους έξι μήνες του 2024 τα νέα δά-
νεια έφτασαν στα 930 εκατομμύρια ευρώ, με τα 380
εκατομμύρια να απολαμβάνουν την επιδότηση του
προγράμματος. 

Ανά τράπεζα
Η Εθνική Τράπεζα προσφέρει σταθερό επιτόκιο για

τρία χρόνια, το οποίο διαμορφώνεται από 3% έως και
3,30% για τρία έτη, ενώ για πέντε έτη ανεβαίνει στο
3,50% έως 4%, για πέντε έτη στο 4% έως 4,40% και για
10 έτη στο 4,30% έως 4,60%. Αν κάποιος επιλέξει να
έχει σταθερό επιτόκιο για τα πρώτα 15 έτη του δανεί-
ου του, το επιτόκιο σκαρφαλώνει στο 4,50% έως 4,80%
και για 20 έτη στο 4,60% έως 4,90%. Να πούμε ότι στην

Εθνική η συνολική διάρκεια του δανείου μπορεί να
φτάσει έως και τα 40 χρόνια.

Η Alpha Bank αυτήν τη στιγμή δίνει για τον πρώτο
χρόνο ενός νέου δανείου σταθερό επιτόκιο 2,80% και
στη συνέχεια το αυξάνει στο 2,90% για τα πρώτα τρία
έτη. Για σταθερή περίοδο πέντε ετών το επιτόκιο δια-
μορφώνεται στο 3,50% και για 10 χρόνια στο 3,90%. Στη
συνέχεια για σταθερό επιτόκιο 15 ετών αυτό ανεβαίνει
στο 4,20% και για τα 20 χρόνια στο 4,30%. Την ίδια στιγ-
μή η τράπεζα επιβάλει ένα επιπλέον 0,3% όταν η χρη-
ματοδότηση που ζητά ο πελάτης ξεπερνά το 60% της
αξίας που υπολογίζεται ότι θα έχει το ακίνητο, ενώ μό-
λις παρέλθει η συμφωνημένη περίοδος σταθερού επι-
τοκίου, ο δανειολήπτης μπορεί να επιλέξει αν θα πα-
ραμείνει στο ίδιο επιτόκιο ή αν θα περάσει σε κυμαι-
νόμενο, με βάση υπολογισμού το Euribor 3M πλέον
του αντίστοιχου περιθωρίου του προϊόντος. 

Η Eurobank προσφέρει στεγαστικά δάνεια για αγο-
ρά, κατασκευή ή επισκευή ακινήτου που έχουν για τα
τρία πρώτα χρόνια σταθερό επιτόκιο στο 2,90%, το
οποίο ανεβαίνει στο 3,60% όταν επιλεγεί το σταθερό
επιτόκιο για πέντε χρόνια και 3,8%. Από εκεί και πέρα,
για σταθερό επιτόκιο επτά ετών το επιτόκιο ανεβαίνει
στο 3,80%, για 10 χρόνια στο 4,10% και για δάνεια με
σταθερό που ξεπερνά τα 15 χρόνια στο 4,30%. Με τη
λήξη της σταθερής περιόδου και στην περίπτωση της
Eurobank το επιτόκιο μετατρέπεται σε κυμαινόμενο
Euribor 3Μ πλέον περιθωρίου, έως τη λήξη του δα-
νείου. Τέλος, η Τράπεζα Πειραιώς έχει διαμορφώσει
τα σταθερά επιτόκια από 2,85% έως 5% για διάρκεια
από τρία έως 30 έτη.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Το πανόραμα των επιτοκίων

Σταθερό επιτόκιο επιλέγουν 
έξι στους δέκα δανειολήπτες
στεγαστικού δανείου, καθώς 

έτσι καταφέρνουν 
να διαχειριστούν καλύτερα 

την αποπληρωμή του
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Κ
ι όμως, τελικά η τηλεργασία αποδί-
δει. Παρά το γεγονός ότι μετά το τέ-
λος της πανδημίας πολλές εταιρεί-

ες φάνηκαν να ακολουθούν το μοντέλο του
Έλον Μασκ, ο οποίος απαίτησε από τους ερ-
γαζόμενους του Twitter τότε -Χ τώρα- την
επιστροφή των εργαζομένων στο γραφείο,
νεότερες μελέτες δείχνουν ότι το ευέλικτο
μοντέλο εργασίας που επιτρέπει την τηλερ-
γασία αποδίδει. Σύμφωνα με έρευνα της Interna-
tional Workplace Group, 9 στους 10 διευθύνοντες
συμβούλους δηλώνουν ότι
έχουν υιοθετήσει το υβριδι-
κό μοντέλο εργασίας (91%),
με τα τρία τέταρτα αυτών να
υποστηρίζουν ότι αυτή η
απόφαση έχει οδηγήσει σε
σημαντική αύξηση της παρα-
γωγικότητας και μάλιστα έχει
συμβάλει θετικά στη διατή-
ρηση του προσωπικού. Έτσι
οι 370 από τους 500 διευθύνοντες συμβούλους
που απάντησαν στην έρευνα δήλωσαν ότι η επι-
χείρησή τους δεν προτεραιοποιεί την πλήρη επι-
στροφή των εργαζομένων στο γραφείο. 

Πιο ικανοποιημένοι εργαζόμενοι
Επιπροσθέτως αξίζει να αναφέρουμε ότι το

100% των στελεχών διαχείρισης ανθρωπίνου δυ-
ναμικού πιστεύει ότι η υβριδική εργασία οδηγεί
σε πιο ευτυχισμένο και πιο αφοσιωμένο προσω-
πικό. Στην ικανοποίηση του προσωπικού κατα-
γράφεται και η σημαντική βελτίωση στην επικοι-
νωνία των εργαζομένων (77%) και η αποδοτικότη-
τα της συνεργασίας μεταξύ των ομάδων και των
συναδέλφων (75%). Όλα αυτά μάλιστα έχουν ιδι-
αίτερο αντίκτυπο στην εταιρική κουλτούρα, κα-
θώς τα τρία τέταρτα των διευθυνόντων συμβού-
λων συμφωνούν ότι αυτή έχει βελτιωθεί από τότε
που ξεκίνησε η υβριδική εργασία. Όπως κατα-
γράφεται σε πρόσφατη μελέτη της Τράπεζας της

Αγγλίας και τριών βρετανικών πανεπι-
στημίων, η υβριδική εργασία μπορεί να
αυξήσει την παραγωγικότητα μιας επι-
χείρησης κατά περίπου 17.600 ευρώ ημε-
ρησίως ανά εργαζόμενο. 

Επιπροσθέτως, από τη στιγμή που το
υβριδικό μοντέλο εργασίας γίνεται αδια-
πραγμάτευτο για πολλούς υπαλλήλους, η
παροχή ευελιξίας είναι πλέον ένα κρίσι-

μο εργαλείο για τις επιχειρήσεις προκειμένου να
προσελκύσουν και να κρατήσουν στις τάξεις τους

τα κορυφαία στελέχη τους.
Σε αυτό συμφωνεί το 73%
των διευθυνόντων συμβού-
λων οι οποίοι αναγνωρίζουν
ότι έτσι προσφέρουν στους
υπαλλήλους μεγαλύτερη
αυτονομία. Στην πραγματι-
κότητα, σχεδόν τα δύο τρίτα
(το 65%) πιστεύουν ότι θα
έχαναν ταλαντούχους εργα-

ζομένους αν επέμεναν στην καθημερινή παρου-
σία των υπαλλήλων τους στο γραφείο.

Έτσι, αντί να ζητούν από τους υπαλλήλους
τους να κάνουν περιττές, μακρινές και ακρι-
βές μετακινήσεις προς τα κεντρικά γραφεία,
οι περισσότεροι ηγέτες επιχειρήσεων επιλέ-
γουν να επενδύσουν στο μέλλον, ενισχύοντας
και βελτιώνοντας τον εξοπλισμό και τις εγκα-
ταστάσεις της υβριδικής εργασίας. Σε ποσο-
στό 94% οι εταιρείες που συμμετείχαν στην
έρευνα ανέφεραν ότι είχαν επενδύσει σε νέες
τεχνολογίες για τη βελτίωση της υβριδικής
εμπειρίας το τελευταίο έτος, με το 43% να ανα-
φέρει ότι αυτή ήταν η σημαντικότερη επένδυ-
σή τους το προηγούμενο έτος. Με εκτιμώμενο
αριθμό 1,2 δισεκατομμυρίων εργαζομένων
γραφείου παγκοσμίως να υιοθετούν αυτό το
μοντέλο, η αγορά εργαλείων και υπηρεσιών
για την υβριδική εργασία αναμένεται να ξεπε-
ράσει τα 2 τρισεκατομμύρια δολάρια.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Δύο μέρες μείνανε…
Χαμός έγινε μέχρι να δώσει το υπουργείο Οικονομικών παράταση για
τις φορολογικές δηλώσεις, με τους λογιστές να ζητούν να φτάσουμε
μέχρι τον Σεπτέμβριο. Ενδόμυχα όλοι ήξεραν ότι αυτή η ημερομηνία
δεν θα δινόταν και με όποιους μίλησα -οφ δι ρέκορντ- το παραδέχον-
ταν. Κι όμως, μόλις δόθηκε η μικρή παράταση μέχρι τις 2 Αυγούστου
εμφανίστηκε και η χαλάρωση στους ρυθμούς. Έτσι, ενώ στις 24 Ιουλίου
είχαν υποβληθεί 161.000 δηλώσεις και την Πέμπτη 157.000 δηλώσεις, η
συνέχεια δεν ήταν η ανάλογη. Την Παρασκευή υποβλήθηκαν σχεδόν
68.000, το Σάββατο 25.000, την Κυριακή 20.000 και τη Δευτέρα 52.000.
Δηλαδή μέσα σε τέσσερις μέρες υποβλήθηκαν όσες δηλώσεις είχαν
υποβληθεί μόνο σε μία μέρα. Έλα, παιδιά. Έχει μείνει ένα 3% που δεν
έχει κατατεθεί. Άντε να τελειώνουμε για να πάμε όλοι διακοπές με ηρε-
μία.

Ο δυναμικός κλάδος της ενοικίασης αυτοκινήτων
Χθες σας έγραφα για το ικανοποιητικό περιθώριο καθαρού κέρ-
δους 21,2% που έχουν οι εταιρείες μίσθωσης οχημάτων. Όπως εί-
ναι λοιπόν λογικό, η εικόνα του κλάδου είναι πολύ υγιής. Σύμφωνα
με το ΙΟΒΕ υπάρχουν 2,4 χιλ. επιχειρήσεις (νομικές οντότητες) με
κύκλο εργασιών που εκτιμάται ότι έκλεισε το 2023 στα €1,7 δισ.
από 1,4 την προηγούμενη χρονιά. Στον κλάδο απασχολούνται
9.800 εργαζόμενοι από 8.300 το 2022. Ο στόλος των οχημάτων φτά-
νει τις 280 χιλιάδες με ικανοποιητική μέση ηλικία τα 2,9 έτη. Επι-
πλέον οι επιχειρήσεις που επηρεάζονται από τις μισθώσεις είναι
περίπου 57.000 χιλ. και συνολικά ο κύκλος εργασιών όλων αυτών
των επιχειρήσεων φτάνει στα 22,1 δισ. ευρώ.

Οι μετα-Χανίγια αντιδράσεις
Αύξηση που πλησίασε το 1,7% κατέγραψαν οι τιμές του πετρελαίου
μπρεντ μετά τη δολοφονία του ηγέτη της Χαμάς, Ισμαήλ Χανίγια, μια
εξέλιξη που αναμένεται να αυξήσει την ένταση και στη Μέση Ανατολή
και τη γενικότερη γεωπολιτική αστάθεια της γειτονιάς μας. Το πετρέ-
λαιο έφτασε λίγο πριν από τα 80 δολάρια το βαρέλι, αν και η εβδομαδι-
αία του τάση εξακολουθεί να είναι πτωτική. Την ίδια στιγμή σε άνοδο εί-
ναι και ο χρυσός, κάτι που συμβαίνει οποτεδήποτε εμφανίζεται ρευστό
το παγκόσμιο σκηνικό, οδηγώντας τους επενδυτές σε ασφαλή καταφύ-
για. Τα μεγάλα χρηματιστήρια της Ευρώπης πάντως ήταν ανοδικά κατά
το μεγαλύτερο μέρος της ημέρας. 

Τα κυμαινόμενα σε συνεχή άνοδο
Εκ νέου άνοιξε η ψαλίδα ανάμεσα στα επιτόκια καταθέσεων και
χορηγήσεων των τραπεζών. Για τις καταθέσεις λοιπόν, τον Ιούνιο,
το μέσο σταθμισμένο επιτόκιο παρέμεινε αμετάβλητο στο 0,57%,
ενώ το αντίστοιχο επιτόκιο των νέων δανείων αυξήθηκε στο 5,78%.
Έτσι πλέον η διαφορά των δύο έχει ανοίξει στις 5,21 εκατοστιαίες
μονάδες.

Πρόστιμο μέχρι 1.000 ευρώ
Ταμπελίτσες για τα ταξί που θα αναγράφεται στα ελληνικά και τα αγγλικά
ότι οι πελάτες μπορούν να πληρώσουν με κάρτα και πριν πληρώσουν θα
πρέπει να έχουν λάβει νόμιμη απόδειξη ετοιμάζει η ΑΑΔΕ. Η αυτοκόλ-
λητη ταμπέλα θα πρέπει να έχει αναρτηθεί στο τζάμι τής πίσω δεξιάς
πόρτας μέσα στις επόμενες τρεις εβδομάδες κι όποιος ταξιτζής δεν την
έχει στο αυτοκίνητό του θα καλείται να πληρώσει πρόστιμο €1.000. 

Πόσα χρήματα μπορεί 
να κερδίσει μία εταιρεία 

που δίνει στους εργαζόμενούς
της τη δυνατότητα 
να εργάζονται και
από το σπίτι τους

Η τηλεργασία 
αποδίδει



Δ
ημοσιονομικό σοκ για την Ελλά-
δα αναμένει ο αμερικανικός οί-
κος αξιολόγησης σε... 11 χρόνια

λόγω του Δημογραφικού, γεγονός που
αναμένεται να επηρεά-
σει καταλυτικά την κα-
τάταξη της χώρας σε
σχέση με το αξιόχρεο. 

Σε σχετική έκθεση ο
αμερικανικός οίκος (εί-
ναι ο μοναδικός που
δεν έχει δώσει ακόμη
την επενδυτική βαθμί-

δα στην Ελλάδα) χτυπάει το «καμπανάκι»
κινδύνου στην κυβέρνηση, καλώντας την
εμμέσως πλην σαφώς να λάβει μέτρα για
να αντιμετωπιστεί η μεγάλη πίεση που θα
προκληθεί στο ασφαλιστικό σύστημα της
χώρας, ως αποτέλεσμα της ραγδαίας γή-
ρανσης του πληθυσμού και της συνε-
χούς μείωσης του δείκτη γεννήσεων. Η
Moody's θεωρεί ότι εξ αυτού του λόγου η
ελληνική οικονομία αναμένεται να επι-
στρέψει σε... αχαρτογράφητα ύδατα, κα-
λώντας εμμέσως πλην σαφώς σε αύξηση
των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης και
μείωση των ποσοστών αναπλήρωσης.
Σημειώνεται ότι η κυβέρνηση έχει ανα-
κοινώσει αλλαγές στα όρια ηλικίας συν-
ταξιοδότησης μετά το 2027, με βάση τις
τελευταίες εξελίξεις σε σχέση με το
προσδόκιμο ζωής. Το καμπανάκι κινδύ-
νου δεν αφορά μόνο την Ελλάδα, αλλά
και πολλές άλλες χώρες, οι οποίες έχουν
υψηλό χρέος και ταυτόχρονα παρουσιά-
ζουν συνεχή επιδείνωση των δημογρα-
φικών όρων, κάτι που θα επηρεάσει κα-
ταλυτικά και τις αξιολογήσεις. Μια άλλη
χώρα που... βράζει στο ίδιο καζάνι με την
Ελλάδα είναι η Ιταλία. 

Ο αμερικανικός οίκος επισημαίνει
ότι ο βασικότερος παράγοντας υπο-
βάθμισης του αξιόχρεου της Ελλάδας
αλλά και άλλων χωρών είναι ο υψηλός
δείκτης εξάρτησης των ηλικιωμένων
ατόμων. Μάλιστα, σύμφωνα με τις εκτι-
μήσεις της Moody's, η Ελλάδα μέσα

στην επόμενη δεκαετία θα έχει τον
πέμπτο υψηλότερο δείκτη εξάρτησης
ανάμεσα σε όλες τις ανεπτυγμένες οι-
κονομίες διεθνώς. Μάλιστα, ο δείκτης
γήρανσης του πληθυσμού συνεχίζει να
επιταχύνεται στις ανεπτυγμένες οικο-
νομίες, καθώς οι άνθρωποι ζουν πε-

ρισσότερα χρόνια και ταυτόχρονα το
ποσοστό των γεννήσεων υποχωρεί. 

Αύξηση του δείκτη
εξάρτησης ηλικιωμένων 

Σύμφωνα με στοιχεία που παραθέτει ο
οίκος, ο δείκτης εξάρτησης ηλικιωμέ-
νων στην Ελλάδα, δηλαδή το ποσοστό
των ατόμων άνω των 65 ετών, σε σχέση
με τον πληθυσμό των παραγωγικών ηλι-
κιών (15-64 ετών), από το 37% το 2023,
αναμένεται να αυξηθεί στο 48% μέχρι το
2035. Δηλαδή, ένας εργαζόμενος θα
πρέπει να υποστηρίξει έναν συνταξιού-
χο, γεγονός που αναμένεται να προκαλέ-
σει μεγάλο δημοσιονομικό ρήγμα, κα-
θώς θα αυξήσει τα ελλείμματα της κοι-
νωνικής ασφάλισης, επιδρώντας έντονα
αρνητικά στην αντιμετώπιση του μείζο-
νος θέματος της μείωσης του δημοσίου
χρέους. Η αύξηση του ελλείμματος θα
προέλθει ως αποτέλεσμα της αύξησης
των κρατικών δαπανών για την υποστή-
ριξη των συντάξεων και την κάλυψη των
ιατροφαρμακευτικών δαπανών, ενώ την
ίδια στιγμή θα μειώνονται τα φορολογικά
έσοδα. Μάλιστα, στην Ελλάδα οι σχετι-
κές δαπάνες από το 20% του Ακαθαρί-
στου Εγχωρίου Προϊόντος που είναι σή-
μερα αναμένεται να αυξηθούν κατά 0,5%
κατά τη δεκαετία 2025-2035. 

Οι απαισιόδοξες προβλέψεις της
Moody's για το μέλλον της ελληνικής
οικονομίας λόγω του δημογραφικού
δεν αναμένεται να επηρεάσει την αξιο-
λόγησή της τον προσεχή Σεπτέμβριο.
Έτσι, έστω και με... δυσκολία, ο οίκος
αξιολόγησης θα αναβαθμίσει το αξιό-
χρεο της Ελλάδας στην επενδυτική
βαθμίδα, ωστόσο θα επισημαίνει τους
σημαντικούς κινδύνους που θα αντιμε-
τωπίσουν οι ελληνικές αρχές τα επόμε-
να χρόνια, καθώς θα επιδεινώνονται οι
βασικές παράμετροι του ασφαλιστικού
συστήματος. Τέλος, αξίζει να σημει-
ωθεί ότι η ραγδαία μείωση του δημο-
γραφικού προβλήματος στην Ελλάδα
θα εξελίσσεται παράλληλα με τη ση-
μαντική πίεση που θα αρχίσει να ασκεί-
ται από το 2032, καθώς τότε θα ξεκινή-
σει ο κύκλος αποπληρωμής των δανεί-
ων που έλαβε η χώρα μας στο πλαίσιο
του προγράμματος διάσωσης. 
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Υποστηρίζει πως 
το ασφαλιστικό σύστημα
απειλεί από το 2035 
την Ελλάδα με αύξηση 
του ελλείμματος 

Eφιαλτική πρόβλεψη
του οίκου Moody’s 

για το Δημογραφικό
και το δημόσιο χρέος

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Επιμέλεια: Ελένη Μπέρτσου

Ι
στορικό ρεκόρ κερδοφορίας στα
€333 εκατ. το 2ο τρίμηνο με €0,26
κέρδη ανά μετοχή, αυξημένα 42%

ετησίως ανακοίνωσε η τράπεζα Πειραι-
ώς. Παράλληλα, όπως σημειώνει η σχε-
τική ανακοίνωση καταγράφει: Εξομα-
λυμένα κέρδη ανά μετοχή €0,47 στο
εξάμηνο, έναντι στόχου για περίπου
€0,85 το 2024. Απόδοση ενσώματων
ιδίων κεφαλαίων (RoaTBV) 18% στο εξά-
μηνο, έναντι στόχου για περίπου 15% το 2024. Τα ενσώ-
ματα ίδια κεφάλαια ανά μετοχή ανήλθαν σε €5,42 τον
Ιούνιο του ’24, αυξημένα κατά 15% ετησίως. Τα καθαρά
έσοδα από τόκους διαμορφώθηκαν σε €528 εκατ. το 2ο
τρίμηνο, +2% σε τριμηνιαία και +8% σε ετήσια βάση, υπο-
στηριζόμενα από την πιστωτική επέκταση, την αύξηση του
χαρτοφυλακίου ομολόγων και το σταθερό μείγμα καταθέ-
σεων. Τα καθαρά έσοδα προμηθειών παρουσίασαν δυνα-
μική επίδοση, καθώς διαμορφώθηκαν στα €179 εκατ. το

2ο τρίμηνο 2024, αυξημένα κατά 32% σε ετήσια βάση. Αύ-
ξηση χαρτοφυλακίου εξυπηρετούμενων δανείων κατά
€1,2 δισ. στο εξάμηνο, έναντι στόχου +€1,6 δισ. για το
2024. Από τα €3,2 δισ. εκταμιεύσεων στο 2ο τρίμηνο, περί-
που €1,5 δισ. διοχετεύθηκαν σε μικρές, μεσαίες επιχειρή-
σεις και ιδιώτες, και περίπου €1,7 δισ. σε μεγάλες επιχει-
ρήσεις και ναυτιλία. Η περίμετρος των δανείων Πειραιώς
συνδεδεμένων με το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότη-
τας διαμορφώνεται σε €1,8 δισ.

Entersoft: Στα €5,1 εκατ. 
τα κέρδη προ φόρων εξαμήνου

Περαιτέρω ενίσχυση των εσόδων της κατά 21% στο
δεύτερο τρίμηνο του τρέχοντος έτους είχε η Entersoft σε
σχέση με το αντίστοιχο του 2023 και έτσι αυξήθηκε η
αθροιστική ανάπτυξη του εξαμήνου σε 16% από 12% που
ήταν κατά το πρώτο τρίμηνο της τρέχουσας χρήσης,
σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση. Η κερδοφορία EBIT-
DA επιβαρύνθηκε από έκτακτα μη επαναλαμβανόμενα
έξοδα, με αποτέλεσμα να σημειώσει μικρότερο ρυθμό
ανάπτυξης (+6%) από τον αντίστοιχο των εσόδων. Η διοί-
κηση επιβεβαιώνει την εκτίμηση που έκανε και στο
πρώτο τρίμηνο ότι οι ρυθμοί ανάπτυξης εσόδων και κερ-
δών θα ενισχύονται όσο προχωράμε στα επόμενα τρίμη-
να, ως αποτέλεσμα αυξημένης ζήτησης αλλά και ευνοϊ-
κότερης βάσης σύγκρισης με την προηγούμενη χρονιά.
Τα βασικά οικονομικά μεγέθη για το Α’ εξάμηνο του 2024
είναι:  Έσοδα €22,34 εκατ., καταγράφοντας αύξηση 16%
σε σχέση με το Α’ εξάμηνο 2023 (€19,2 εκατ.). EBITDA
€7,16 εκατ., αυξημένα κατά 6% σε σχέση με την αντίστοι-
χη περσινή περίοδο (€6,7 εκατ.). Κέρδη προ φόρων €5,1
εκατ., +1% σε σύγκριση με την αντίστοιχη περσινή περίο-
δο (€5,01 εκατ.).

Epsilon Net: Στο 83,47% αυξήθηκε
το ποσοστό της Ginger Digital

Η Epsilon Net AE ανακοινώνει πως η εταιρεία Ginger
Digital BidCo Μονοπρόσωπη AΕ (ο «Προτείνων») δηλώ-
νει ότι στις 30/07/2024 απέκτησε συνολικά 89.433 κοι-
νές ονομαστικές μετοχές της εταιρείας Epsilon Net AE
(η «Εταιρεία»), που αντιστοιχούν στο 0,17% των δικαιω-
μάτων ψήφου της εταιρείας, έναντι τιμήματος 12,00 ευ-
ρώ ανά μετοχή μέσω χρηματιστηριακών συναλλαγών, οι
οποίες θα εκκαθαριστούν την 01/08/2024. Λαμβάνοντας
υπόψη τις ανωτέρω χρηματιστηριακές συναλλαγές-
εξαγορές, ο Προτείνων, μαζί με τα πρόσωπα που ενερ-
γούν συντονισμένα (όπως ορίζονται στο άρθρο 2(ε) του
Ν. 3461/2006), κατέχουν έως 30.07.2024 ποσοστό δι-
καιωμάτων ψήφου ίσο με 83,47% της εταιρείας.

Συγκροτήθηκε σε σώμα 
το διοικητικό συμβούλιο 
της Παπουτσάνης

Η εταιρεία με την επωνυμία Παπουτσάνης (η «Εται-
ρεία») γνωστοποιεί ότι η έκτακτη γενική συνέλευση
των μετόχων της εταιρείας που πραγματοποιήθηκε
στις 10/07/2024 εξέλεξε το νέο διοικητικό συμβούλιο
(ΔΣ) της εταιρείας, η σύνθεση του οποίου είναι απόλυ-
τα εναρμονισμένη με τις επιταγές, τα κριτήρια και τις
ρυθμίσεις του ν. 4706/2020, ορίζοντας παράλληλα τα
ανεξάρτητα μέλη αυτού. Περαιτέρω, το διοικητικό
συμβούλιο της εταιρείας ομόφωνα εξέλεξε τον κ. Γε-
ώργιο Γκάτζαρο ως πρόεδρο του ΔΣ και τον κ. Δημή-
τριο Παπουτσάνη ως αντιπρόεδρο του ΔΣ και διευθύ-
νοντα σύμβουλο της εταιρείας τον κ. Μενέλαο Τασό-
πουλο. Το νέο Διοικητικό Συμβούλιο συγκροτήθηκε σε
σώμα στις 10/07/2024.

Πειραιώς: Ρεκόρ κερδοφορίας με 333 εκατ. το δεύτερο τρίμηνο

Η εταιρεία με την επωνυμία Intracom HoldingS ανακοινώνει προς το επενδυτικό κοινό: Το διοικητικό συμβού-
λιο της εταιρείας στην από 10/07/2024 συνεδρίασή του αποφάσισε την παροχή ειδικής άδειας για τη σύναψη

σύμβασης της εταιρείας με το συνδεδεμένο (κα-
τά τα οριζόμενα στην παρ. 2 (α) του άρθρου 99
του ν. 4548/2018) νομικό πρόσωπο «Ι. Κλουκίνας
– Ι. Λάππας Τεχνική και Εμπορική Ανώνυμος
Εταιρεία» (η ΚΛΜ). Ειδικότερα, το διοικητικό
συμβούλιο παρείχε την άδειά του προκειμένου
η εταιρεία να συμβληθεί με την ΚΛΜ για την
αγορά 3.670.719 κοινών, ονομαστικών μετά ψή-
φου, μετοχών της ανώνυμης εταιρείας με την
επωνυμία Wonder Nest Retail Μονοπρόσωπη
Ανώνυμη Εταιρεία (ΓΕΜΗ 177536201000 – ΑΦΜ
996478229), ήτοι ποσοστού 60% του ολοσχερώς
καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου αυτής,
από την πωλήτρια εταιρεία ΚΛΜ, έναντι συνολι-
κού τιμήματος ύψους τριών εκατ. ευρώ.

Αυξημένες πωλήσεις κα-
τά 7,6% στα €1.323,0 εκατ.
ανακοίνωσε για το εξάμη-
νο ο όμιλος Titan. Όπως
σημειώνει στη σχετική
ανακοίνωση, η επίδοση
επιτεύχθηκε με όλους
τους γεωγραφικούς το-
μείς να καταγράφουν
άνοδο, ενώ και οι όγκοι
ήταν συνολικά υψηλότε-
ροι για όλα τα προϊόντα του Ομίλου. Παράλληλα: Τα
κέρδη EBITDA διαμορφώθηκαν σε €281,4 εκατ., ση-
μειώνοντας άνοδο 16,7% (20% αναπροσαρμοσμένο για
μη επαναλαμβανόμενα έξοδα), χάρη στις σταθερές τι-
μές και τη βελτιωμένη διαχείριση του κόστους. Τα κα-

θαρά κέρδη αυξήθηκαν
κατά 34,1% και διαμορ-
φώθηκαν σε €148,7
εκατ. Το δεύτερο τρίμη-
νο του 2024 οι πωλήσεις
αυξήθηκαν κατά 9,1%
και ανήλθαν σε €699,3
εκατ., χάρη στην ισχυρή
ζήτηση στις ΗΠΑ και την
αυξημένη δραστηριότη-
τα στην Ευρώπη. Τα

κέρδη EBITDA για το τρίμηνο διαμορφώθηκαν σε
€171,6 εκατ., καταγράφοντας το ένατο συνεχόμενο
τρίμηνο αύξησης. Η περαιτέρω μείωση του καθαρού
δανεισμού συνέβαλε στη διαμόρφωση ενός χαμηλού
δείκτη καθαρού δανεισμού/EBITDA σε 1,1x.

Titan: Αύξηση κερδών 34%, στα 148,7 εκατ. το εξάμηνο
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Intracom: Απέκτησε το 60% της Wonder Nest Retail έναντι 3 εκατ. ευρώ
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Μ
ία από τις μεγάλες ελπίδες της Ελλάδας για ένα
μετάλλιο και μια μεγάλη διάκριση στους Ολυμ-
πιακούς Αγώνες του Παρισιού δεν είναι άλλη

από τον Στέφανο Ντούσκο. Ο Έλληνας πρωταθλητής της
κωπηλασίας, στο Τόκιο συστήθηκε στην παγκόσμια σκη-
νή, έχοντας προϊδεάσει από το 2018 για αυτό που θα
ακολουθούσε το 2021. Τότε, έξι χρόνια πριν, στην Ταρα-

γόνα της Ισπανίας έφερε το χρυσό με-
τάλλιο στο διπλό σκιφ μαζί με τον Χρή-
στο Στεργιάκα, ενώ δύο χρόνια νωρίτε-
ρα είχε βρεθεί σε ολυμπιακή αποστολή,
αφού συμμετείχε στους αγώνες στο Ρίο,
κωπηλατώντας για την Ελλάδα το αγώνι-
σμα των ελαφρών τετράκοπων σκιφ,
όπου τερμάτισε στην 6η θέση.

Ο 27χρονος Γιαννιώτης αθλητής, που
συνεχίζει να προπονείται στον Ναυτικό Όμιλο Ιωαννίνων
και δεν έχει αλλοιωθεί από την επιτυχία, έκανε την εμ-
φάνιση της… ζωής του στο Τόκιο, στους Ολυμπιακούς
Αγώνες που διεξήχθησαν το 2021, κι όχι το 2020 λόγω
της παγκόσμιας πανδημίας του κορονοϊού.  

Κάτοχος του Ολυμπιακού ρεκόρ 
Εκεί ο Έλληνας πρωταθλητής κατάφερε να πάρει το

χρυσό μετάλλιο στο μονό σκιφ, και μάλιστα έκανε νέο
Ολυμπιακό Ρεκόρ! Με χρόνο 6:40.45 ο Στέφανος Ντού-

σκος διέλυσε το ρεκόρ του Μάχε Ντρίσντεϊλ από τους
Ολυμπιακούς Αγώνες του 2016 στο Ρίο. Στο Παρίσι ο Στέ-
φανος Ντούσκος προκρίθηκε άνετα στον σημερινό ημιτε-
λικό, ο οποίος θα διεξαχθεί στις 11:00 το πρωί. Ο Έλληνας
πρωταθλητής έχει στόχο τον τελικό, ο οποίος θα διεξαχθεί
το Σάββατο 3 Αυγούστου - και πάλι σε πρωινή ώρα.

Η συμμετοχή του Στέφανου Ντούσκου είναι από αυτές
στις οποίες στηρίζεται η ελληνική αποστολή για διάκριση
και μετάλλιο. Παρότι παραδοσιακά δεν έχουμε υψηλές
επιδόσεις στην κωπηλασία, ο 27χρονος Γιαννιώτης πρω-
ταθλητής έχει αποδείξει πως μπορεί να τα καταφέρει. 

Ψάχνοντας το πέμπτο ελληνικό μετάλλιο
Αξίζει να σημειωθεί πως το μετάλλιο που κατέκτησε

στο Τόκιο ήταν μόλις το τέταρτο για την Ελλάδα στην κω-
πηλασία στους Ολυμπιακούς Αγώνες. Το πρώτο μετάλλιο
είχε έρθει το 2004 στην Αθήνα από τον Βασίλη Πολύμε-

ρο και τον Νίκο Σκιαθίτη στο διπλό σκιφ ελαφρών βα-
ρών, και ήταν χάλκινο. 

Το 2008 στο Πεκίνο ο Βασίλης Πολύμερος και πάλι με
παρτενέρ τον Δημήτρη Μούγιο αυτήν τη φορά, κατέκτη-
σαν το ασημένιο μετάλλιο στο ίδιο αγώνισμα. Τέσσερα
χρόνια αργότερα, το 2012 στο Λονδίνο, η Αλεξάνδρα
Τσιάβου και η Χριστίνα Γιαζιτζίδου, κατέκτησαν το χάλ-
κινο μετάλλιο στο διπλό σκιφ ελαφρών βαρών, ενώ το
2021 ήρθε η μεγάλη επιτυχία του Στέφανου Ντούσκου.

«Γεμάτο» πρόγραμμα για το υγρό στοιχείο
Εκτός από τη συμμετοχή του Στέφανου Ντούσκου, βέ-

βαια, τα ελληνικά χρώματα έχουν αρκετές ακόμα συμ-
μετοχές στο σημερινό πρόγραμμα των Ολυμπιακών
Αγώνων. Στις 12:40 θα πέσουν στη μάχη των προκριματι-
κών στα 50μ. ελεύθερο Ανδρών οι Μπίλας και Γκολομέ-
εβ. Ο Παπαστάμος στις 12:50 αγωνίζεται στα 200μ. μει-
κτό ατομικό Ανδρών, ενώ από το απόγευμα θα συνεχι-
στούν οι προσπάθειες του Βύρωνα Κοκκαλάνη στην
ιστιοπλοΐα.

Ιδιαίτερα σημαντικό και δύσκολο παιχνίδι δίνει η Εθνι-
κή ομάδα πόλο των Ανδρών απέναντι στις ΗΠΑ. Το πρώτο
σπριντ θα διεξαχθεί στις 11:30 το πρωί και η «γαλανόλευ-
κη» μετά τη μεγάλη ανατροπή και νίκη επί του Μαυρο-
βουνίου, θα παίξει με ψυχολογία για το καλύτερο δυνατό
αποτέλεσμα. 

Ο Στέφανος Ντούσκος διεκδικεί 
πρόκριση στον τελικό του μονού σκιφ,

όπου είναι κάτοχος του ολυμπιακού
ρεκόρ μετά την κατάκτηση 

του χρυσού  στο Τόκιο

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Η ώρα των «χρυσών» κουπιών



Στον… χορό η Νότιγχαμ
Ο Πορτογάλος εξτρέμ Ζότα Σίλβα είχε απα-

σχολήσει τον Παναθηναϊκό το προηγούμενο
διάστημα, όμως, φαίνεται πως η περίπτωση δεν
προχώρησε. Σύμφωνα με δημοσιεύματα στο
εξωτερικό, για τον 24χρονο ακραίο επιθετικό
φαίνεται τώρα να δείχνει έντονο ενδιαφέρον η
Νότιγχαμ Φόρεστ. Τα ρεπορτάζ αναφέρουν
πως οι Άγγλοι προσφέρουν πάνω από 10 εκατ.
ευρώ για να τον αποκτήσουν.  

Παραλίγο… χαρακίρι

Την έκπληξη του αιώνα πήγε να κάνει στο μπά-
σκετ η Ιαπωνία, αλλά τελικά οι Γάλλοι νίκησαν
94-90 στην παράταση. Πρωταγωνιστής για τους
Ασιάτες ο Γιούκι Καβαμούρα με ύψος μόλις
1,72μ.! Είχε 29 πόντους με τρίποντα, απέναντι στα
«θηρία» των «μπλε». Η φωτογραφία με τον
Γουενμπανιάμα είναι χαρακτηριστική από το πα-
ραλίγο χαρακίρι των Γάλλων.

Δεν έψαξε δικαιολογίες
Εκτός συνέχειας των Ολυμπιακών Αγώνων η

Μαρία Σάκκαρη, που έπαιξε σε μονό και διπλό
Γυναικών σε διάστημα λίγων ωρών και γνώρισε
ισάριθμες ήττες. Μετά το παιχνίδι με τη Δέ-
σποινα Παπαμιχαήλ, η Ελληνίδα πρωταθλήτρια
δεν έψαξε δικαιολογίες και ήταν εμφανώς στε-
νοχωρημένη με αυτή την εξέλιξη. 

Έγινε… μπασκετικός
Σε… mood παράγοντα φαίνεται πως μπήκε ο

Κιλιάν Μπαπέ μετά τη μεταγραφή στη Ρεάλ
Μαδρίτης. Ο Γάλλος σούπερ σταρ φημολογείται
πως έχει ήδη αγοράσει την Καέν, ομάδα δεύτε-
ρης κατηγορίας, ενώ σύμφωνα με δημοσιεύ-
ματα ενδιαφέρεται να αγοράσει μετοχές και
της μπασκετικής ομάδας της Παρί, που από φέ-
τος θα συμμετέχει στην Ευρωλίγκα. 

Συγκλόνισε ο Ντι Μαρία
Συγκλονιστικά είναι όσα είπε ο Άνχελ Ντι Μαρία για τις απειλές

που δέχθηκε όταν γνωστοποίησε ότι ήθελε να επιστρέψει στην Αρ-

γεντινή και να παίξει στη Ροζάριο. Ο διεθνής σταρ ανέφερε πως

απείλησαν ακόμα και τη ζωή του παιδιού του. «Με απείλησαν ότι

θα σκότωναν την κόρη μου», είπε χαρακτηριστικά και όπως είναι

λογικό άλλαξε την απόφασή του και δεν επέστρεψε ποτέ. 
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Ο Τσελίδης το πρώτο!

Α
ν και έφτασε στη Θεσσαλονίκη, φωτογρα-
φήθηκε με το κασκόλ του Άρη και θεωρή-
θηκε πως θα είναι ο ένας από τους δύο βα-

σικούς στόπερ των «κίτρινων», τελικά ο Παπέ Αμ-
πού Σισέ δεν θα αγωνιστεί στην ομάδα. Οι δύο
πλευρές δεν τα βρήκαν στο οικονομικό σκέλος, με
αποτέλεσμα η μεταγραφή του Σενεγαλέζου κεν-
τρικού αμυντικού να «ναυαγήσει».

Έτσι, ο Άρης εγκαταλείπει την περίπτωση του
άλλοτε κεντρικού αμυντικού του Ολυμπιακού και
στρέφεται σε άλλες λύσεις έτσι ώστε να καλύψει
το κενό που υπάρχει στην άμυνά του. Σύμφωνα με
το ρεπορτάζ, οι Θεσσαλονικείς πριν φτάσουν
στο… παρά ένα της συμφωνίας με τον Σισέ, είχαν
κάνει προεργασία και έχουν ήδη δύο-τρεις περι-
πτώσεις παικτών που τους ενδιαφέρουν. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

«Ναυάγιο» με Σισέ

Ο Θοδωρής Τσελίδης έφερε το πρώτο μετάλλιο για την Ελλάδα στους
Ολυμπιακούς Αγώνες του Παρισιού. Ο Έλληνας πρωταθλητής νίκησε τον
Ισπανό Μοσακλισβίλι και κατέκτησε το χάλκινο μετάλλιο στην κατηγορία των
90 κιλών στο τζούντο! Συγχαρητήρια!



Ξ
εχωριστή ιστορική συναυλία με
κορυφαίους καλλιτέχνες αφιερω-
μένη στα ελληνικά μειονοτικά

σχολεία του μικρού αιγαιοπελαγίτικου
νησιού με τη μεγάλη ιστορία! Οι ερμηνευ-
τές πρώτης γραμμής Γιώργος Νταλάρας,
Γλυκερία, Παντελής Θαλασσινός, Ρος
Ντέιλι, Νίκος Ξυδάκης και Μανώλης Μη-
τσιάς θα ενώσουν τις φωνές τους σε μια
συγκινητική μουσική γιορτή για την έμ-
πρακτη στήριξη της όμορφης Ίμβρου, την
Κυριακή 29 Σεπτεμβρίου στο Ηρώδειο. 

Η επιλογή των κορυφαίων τραγουδι-
στών δεν ήταν τυχαία. Όλοι τους, αποδε-
δειγμένα, έχουν σταθεί στο πλευρό της
κοινότητας στα πολύ δύσκολα χρόνια, δί-
νοντας συναυλίες ή γράφοντας τραγού-
δια για το νησί.

Η Γλυκερία με την αισθαντική φωνή το
1997 και το 2002 έδωσε δύο συναυλίες
εκεί, ο Μανώλης Μητσιάς συμμετείχε σε εκδηλώσεις
το 2023, ο Γιώργος Νταλάρας έδωσε συναυλία το
1996 και ερμήνευσε μοναδικά το 2018 το τραγούδι
«Ίμβρος», ο Ρος Ντέιλι το 1994 χάρισε στους Ίμβρι-
ους τους μοναδικούς ήχους της μουσικής του. 

Ο Παντελής Θαλασσινός ερμήνευσε το τραγούδι
«Ίμβρο με τα 7 χωριά» το 2013, ενώ ο Νίκος Ξυδάκης
συνέθεσε και ερμήνευσε το τραγούδι « Ίμβρος», το
οποίο περιλαμβάνεται στον δίσκο του «Τένεδος» που
κυκλοφόρησε το 1991.

Για τα παιδιά και τα σχολεία μας
Τα ελληνικά μειονοτικά σχολεία στην Ίμβρο είχαν

κλείσει το 1964 με απόφαση του τουρκικού κράτους
που απαγόρευσε την ελληνική εκπαίδευση, στο πλαί-
σιο του διαβόητου «προγράμματος διάλυσης» με

σκοπό τον αφελληνισμό της Ίμβρου και της Τενέδου.
Τότε υπήρχαν τρία νηπιαγωγεία, έξι δημοτικά και το
γυμνάσιο, ενώ οι μαθητές των μειονοτικών σχολείων
ήταν πεντακόσιοι πενήντα στην Ίμβρο και εκατόν
εβδομήντα στην Τένεδο. Έπειτα από πενήντα χρόνια
σιωπής, σήμερα τα σχολεία λειτουργούν και πάλι, πα-
ρέχοντας την ελληνική παιδεία στους μαθητές τους.

Το 2013 το κουδούνι ξαναχτύπησε στο
δημοτικό σχολείο και στη συνέχεια στο
γυμνάσιο και το λύκειο. Σε δέκα χρόνια
οι τέσσερις μαθητές που φώναξαν το
πρώτο «παρών» έγιναν πενήντα πέντε, οι
απόφοιτοι συνεχίζουν τις σπουδές τους
και η ζωή επανέρχεται στα χωριά της Ίμ-
βρου. Όσο αυτό το «παρών» ακούγεται
πιο δυνατά και από περισσότερα παιδιά
τόσο πιο μεγάλη γίνεται η αισιοδοξία για
την ανάκαμψη των πληγωμένων ελληνι-
κών κοινοτήτων, όχι μόνο στην Ίμβρο,
αλλά και στην Τένεδο.

Παρουσία του Οικουμενικού 
Πατριάρχη Βαρθολομαίου 

«Η Ίμβρος χρειάζεται τα παιδιά της
και τα παιδιά της χρειάζονται τα σχο-
λεία τους, τα οποία αντιμετωπίζουν σο-
βαρά οικονομικά προβλήματα, αλλά

πρέπει να κρατηθούν ανοιχτά και λειτουργικά ώστε
να συνεχίσουν να προσφέρουν στη νέα γενιά την
ελληνική παιδεία και τον πολιτισμό», αναφέρει σε
ανακοίνωσή του ο Σύλλογος Ιμβριωτών και κύριος
διοργανωτής της συναυλίας. 

Η μουσική εκδήλωση τελεί υπό την αιγίδα της ΑΘΠ
του Οικουμενικού Πατριάρχη Βαρθολομαίου, ο οποί-
ος και θα παρευρεθεί στο Ηρώδειο, ενώ τα έσοδα θα
διατεθούν αποκλειστικά για την οικονομική ενίσχυση
των ελληνικών μειονοτικών σχολείων.

Στη μεγάλη διοργάνωση θα συμμετέχουν η Ορχή-
στρα Σύγχρονης Μουσικής και η Χορωδία της ΕΡΤ.
Η καλλιτεχνική διεύθυνση και οι ενορχηστρώσεις
είναι του Γιώργου Παπαχριστούδη, ενώ η σκηνοθε-
σία του Νίκου Σούλη. Αφηγήτρια θα είναι η Κατερί-
να Διδασκάλου.
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Ερμηνευτές πρώτης γραμμής 
θα ενώσουν τις φωνές τους 

σε μια συγκινητική μουσική γιορτή 
την Κυριακή 29 Σεπτεμβρίου 

στο Ηρώδειο

Για την  Ίμβρο, 
τα παιδιά και 

τα σχολεία μας

Μέρα γιορτής για την Τήλο και τους κατοίκους της-φορείς πολιτισμού: Η ΥΠΠΟ Λίνα Μενδώνη
εγκαινίασε με κάθε επισημότητα το Διαχρονικό Αρχαιολογικό Μουσείο που φιλοξενεί τη
μακραίωνη και σημαντική ιστορία του νησιού. Στις εντυπωσιακές προθήκες παρουσιάζονται
τοπικά ευρήματα από την Ύστερη εποχή του Χαλκού (1600-1500 π.Χ.), την Κλασική και
Ελληνιστική περίοδο (1050 π.Χ.- 1ος αι. μ.Χ.), την Ύστερη Αρχαιότητα, τη Βυζαντινή και την
Ιπποτική περίοδο και τα Μεταβυζαντινά χρόνια Κεραμικά κύπελλα, αγγεία, επιγραφή από το
Ασκληπιείο της Κω με τον όρκο των Τηλίων του 4ου αι. π.Χ, κτερίσματα από τάφους των αρχαίων
νεκροπόλεων, νομίσματα και αρχιτεκτονικά μέλη από τις πρωτοβυζαντινές βασιλικές του
νησιού, καθώς και εκκλησιαστικά σκεύη και φορητές εικόνες ως χρησιδάνειο της Ιεράς
Μητρόπολης Σύμης, Τήλου, Χάλκης και Καστελόριζου, καθώς και ένα μουσουλμανικό φιρμάνι,
δωρεά του Νικολάου Καμμά, εκτίθενται στη μεγάλη και συναρπαστική αρχαιολογική συλλογή.

Μουσείο Τήλου: Λαμπερά εγκαίνια από τη Μενδώνη
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Θρίαμβος για 
τον «Πλούτο» 
του Κακλέα

Λ
αοθάλασσα στη λαμπερή πρεμιέρα του
αριστοφανικού «Πλούτου» στην Επί-
δαυρο! Σημαντικές προσωπικότητες της

τέχνης και του θεάματος παρακολούθησαν την
παράσταση κι επιβράβευσαν τον all star θίασο
του Γιάννη Κακλέα με παρατεταμένα χειροκρο-
τήματα και επευφημίες.

Εύα Νάθενα, Ελένη Δουνδουλάκη 

Γιάννης Κακλέας, Μάνος Βακούσης

Ελένη
Δουνδουλάκη,
Αστέριος
Πελτέκης, 
Γιάννα
Καρύμπαλη -
Tσίπτσιου

Σταύρος Θεοδωράκης, 
Γιάννης Κακλέας, Αστέριος Πελτέκης

Γιάννης Κακλέας, Μαρία Ευθυμίου, Αστέριος Πελτέκης

Ξένια Καλδάρα, Μάνος Βακούσης, Αλεξάνδρα Παλαιολόγου Μανόλης Παντελιδάκης, Δανάη Πανά Αλέξανδρος Ζουριδάκης, Παντελής Καναράκης

Πάνος Φραγκιαδάκης, Βαγγέλης Χατζηγιάννης, Βάιος Πράπας

Γιάννα Καρύμπαλη - Tσίπτσιου, Εύα Νάθενα, Αστέριος Πελτέκης, 
Διονύσης Φωτόπουλος, Ελένη Δουνδουλάκη



Τ
α ηλιακά εγκαύματα δεν είναι τόσο αθώα
όσο πιστεύαμε πριν από μερικές δεκαε-
τίες. Σήμερα ξέρουμε ότι το ξεφλούδισμα

του καμένου από τον ήλιο δέρματος δεν είναι
μόνο αντιαισθητικό, αλλά και επικίνδυνο. Υπεύ-
θυνες για την πρόκληση εγκαύματος είναι οι
ακτίνες UVB που διεισδύουν στα εξωτερικά
στρώματα του δέρματος βλάπτοντας τα κύτταρα.
Οι υπεριώδεις ακτίνες Β ενοχοποιούνται, επί-
σης, για πάχυνση του δέρματος και ενίοτε για
εμφάνιση καρκίνων, όπως το μελάνωμα. 

Οι επιπτώσεις της υπερβολικής έκθεσης στον
ήλιο είναι πλέον γνωστές λίγο πολύ σε όλους και
για τον λόγο αυτόν η χρήση αντηλιακών έχει αυ-
ξηθεί κατακόρυφα τα τελευταία χρόνια. «Τα
ηλιακά εγκαύματα προκαλούνται από την υπερ-
βολική έκθεση στην υπεριώδη ακτινοβολία Β,
όταν η άμυνα του οργανισμού δεν επαρκεί για να
προστατεύσει το δέρμα. Πρόκειται, δηλαδή, για
μια οξεία, φλεγμονώδη απόκριση, είτε στο ηλια-
κό φως είτε σε τεχνητές πηγές όπως το σολάρι-
ουμ. Η σοβαρότητα εξαρτάται από τον τύπο του
δέρματος, την ατομική ευαισθησία στην υπεριώ-
δη ακτινοβολία, γενετικούς παράγοντες, τη
διάρκεια της έκθεσης και την ένταση της ηλια-
κής ακτινοβολίας», εξηγεί ο δερματολόγος -
αφροδισιολόγος, δρ Χρήστος Στάμου. Όσοι πα-
θαίνουν ηλιακά εγκαύματα πρώτου βαθμού η
επιδερμίδα τους κοκκινίζει και είναι ευαίσθητη
στο άγγιγμα. 

Στα εγκαύματα δεύτερου βαθμού η βλάβη δεν
περιορίζεται στην επιφανειακή στοιβάδα του
δέρματος, αλλά έχει προχωρήσει στο χόριο. Η

ευαισθησία είναι εντονότερη και ορισμένες φο-
ρές επώδυνη. Τα συμπτώματα είναι εντονότερα
και συμπεριλαμβάνουν την παρουσία φουσκα-
λών με υγρό. Αν και στην αρχή είναι ηπιότερα,
επιδεινώνονται 24-36 ώρες μετά την έκθεση

στον ήλιο και υποχωρούν σε περίπου 3-5 ημέ-
ρες, αναλόγως του βαθμού. Μερικές μέρες αρ-
γότερα (3-8) το σώμα προσπαθεί να απαλλαγεί
από τα κατεστραμμένα κύτταρα και γι’ αυτό η
επιδερμίδα αρχίζει να ξεφλουδίζει. Η επούλωση
μπορεί να διαρκέσει από 2 έως 3 εβδομάδες. 

Για την ταχύτερη επαναφορά του δέρματος
απαιτείται εντατική φροντίδα από τη στιγμή που
γίνεται αντιληπτό το έγκαυμα. Το πρώτο βήμα εί-
ναι η απομάκρυνση από τον ήλιο και η παραμονή
σε εσωτερικό χώρο και όχι κάτω από τη σκιά ομ-
πρέλας. 

Σύμφωνα με τον δρα Στάμου, στην υποχώρηση
του πόνου, του οιδήματος και της ενόχλησης βοη-
θούν τα συχνά δροσερά ντους, η ενυδάτωση του
δέρματος όσο είναι ακόμα νωπό από το ντους και
επανάληψη συχνά μέσα στη μέρα, η τοποθέτηση
καθαρών, υγρών και δροσερών πανιών στο έγ-
καυμα, η λήψη παυσίπονων εάν υπάρχει οίδημα,
ενόχληση ή πόνος, η λήψη αντισταμινικών, εάν ο
κνησμός είναι έντονος όταν το δέρμα ξεφλουδί-
ζει, η εφαρμογή καταπραϋντικών φαρμακευτι-
κών κρεμών (π.χ. υδροκορτιζόνη 1%), η κατανά-
λωση άφθονης ποσότητας νερού.  
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Τι πρέπει να αποφύγω 
Η περαιτέρω έκθεση στον ήλιο, καθ’ όλη
τη διάρκεια της επούλωσης, το σκάσιμο
των φουσκαλών, η βίαιη απομάκρυνση
του δέρματος που ξεφλουδίζει (π.χ.
τρίψιμο με σφουγγάρι, απολέπιση,
τράβηγμα με το χέρι), πρέπει να
αποφεύγονται. Και στις δύο αυτές
περιπτώσεις το δέρμα χρειάζεται
φροντίδα και ενυδάτωση. Όταν το
έγκαυμα είναι σοβαρό, πρέπει να
αναζητείται ιατρική φροντίδα, ιδίως
όταν στα συμπτώματα περιλαμβάνονται
ρίγη, πονοκέφαλος ή πυρετός. «Αν και
τα ηλιακά εγκαύματα είναι μια
προσωρινή κατάσταση που υποχωρεί
ύστερα από λίγες μέρες με την
κατάλληλη φροντίδα, μπορεί να
προκαλέσουν μακροχρόνια βλάβη στο
δέρμα. Η υπεριώδης ακτινοβολία μπορεί
να βλάψει το DNA και να προκαλέσει
κυτταρικές αλλαγές, μεταλλάξεις και
ανεξέλεγκτη κυτταρική ανάπτυξη. Το
σώμα μπορεί να επιδιορθώσει μερικές
από αυτές τις βλάβες. Όσες δεν
διορθώνονται συσσωρεύονται,
αυξάνοντας τον κίνδυνο καρκίνου του
δέρματος στο μέλλον», προειδοποιεί.  

Δρ Χρήστος Στάμου, 
δερματολόγος - αφροδισιολόγος 

Προκαλείται από την υπερβολική
έκθεση στην υπεριώδη ακτινοβολία Β,
όταν η άμυνα του οργανισμού 
δεν επαρκεί για να προστατεύσει το δέρμα

Πώς θα ξεπεράσω 
το ηλιακό έγκαυμα 
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Η 
στυτική δυσλειτουργία (ΣΔ) είναι η
συνεχιζόμενη αδυναμία να απο-
κτηθεί ή να διατηρηθεί μια στύση

αρκετά σταθερή για διείσδυση. Επηρεάζει
έως και το 47% των ανδρών και γίνεται πιο
συχνή με την ηλικία, αυξάνοντας από 5%
στους άνδρες στα 40 τους χρόνια σε 15% στα
70 τους χρόνια. Παράγοντες όπως η υψηλή
αρτηριακή πίεση, ο διαβήτης, το κάπνισμα,
η χρήση αλκοόλ, η παχυσαρκία και τα μη
φυσιολογικά επίπεδα χοληστερόλης συμ-
βάλλουν στη ΣΔ αλλά και σε εμφάνιση καρ-
διακών παθήσεων. Και οι δύο παθήσεις πε-
ριλαμβάνουν προβλήματα με τα αιμοφόρα
αγγεία, καθιστώντας τη ΣΔ ένα πιθανό
πρώιμο προειδοποιητικό σημάδι για καρ-
διακές παθήσεις.

Οι κοινωνικοί προσδιοριστικοί παράγον-
τες της υγείας, όπως ο τόπος διαμονής των
ανθρώπων, επηρεάζουν τα αποτελέσματα
της υγείας. Οι άνθρωποι σε αγροτικές πε-
ριοχές έχουν συχνά χειρότερα κατάσταση
υγείας λόγω της πιο περιορισμένης πρό-
σβασης στην υγειονομική περίθαλψη. Με-
λέτες έχουν δείξει υψηλότερα ποσοστά θα-
νάτου από χρόνιες ασθένειες σε αγροτικές
περιοχές σε σύγκριση με τις αστικές. Ωστό-
σο, υπάρχουν λίγες έρευνες σχετικά με τη
σχέση μεταξύ της ΣΔ, των καρδιακών πα-
θήσεων και της διαβίωσης σε αγροτικές
έναντι αστικών περιοχών.

Αυτή η μελέτη είχε ως στόχο να διερευ-
νήσει δύο πράγματα: αν οι άνδρες με ΣΔ
που ζουν σε αγροτικές περιοχές έχουν
υψηλότερο κίνδυνο μείζονος καρδιαγγει-
ακού συμβάντος και αν η ίδια η ΣΔ αποτελεί
παράγοντα κινδύνου για αυτά τα καρδιακά
προβλήματα. Οι ερευνητές ανέμεναν να
διαπιστώσουν ότι οι άνδρες με ΣΔ σε αγρο-
τικές περιοχές αντιμετωπίζουν μεγαλύτερο
κίνδυνο καρδιακών προβλημάτων.

Μέθοδοι
Για να επιτύχουν τους στόχους τους οι

ερευνητές διεξήγαγαν μια μελέτη που συνέ-
κρινε άνδρες με ΣΔ με μια ομάδα ελέγχου
χωρίς ΣΔ στη Μανιτόμπα του Καναδά. Χρησι-
μοποίησαν δεδομένα υγείας από το Κέντρο
Πολιτικής Υγείας της Μανιτόμπα, διασφαλί-
ζοντας ότι οι πληροφορίες των ασθενών δεν
είχαν ταυτοποιηθεί. Η μελέτη συμπεριέλαβε
άνδρες από τον Ιούνιο του 1996 έως τον Μάρ-
τιο του 2018, αποκλείοντας όσους είχαν προ-
ηγούμενα μείζονα καρδιακά επεισόδια ή
ανεπαρκή υγειονομική κάλυψη.

Οι ερευνητές όρισαν ως ΣΔ την ύπαρξη
τουλάχιστον δύο συνταγών για φάρμακα
ενίσχυσης της στύσης εντός 12 μηνών. Οι
συμμετέχοντες κατηγοριοποιήθηκαν ανά-
λογα με την αστική ή αγροτική κατοικία. Το
πρωταρχικό αποτέλεσμα ήταν ο χρόνος μέ-
χρι ένα μείζων καρδιαγγειακό συμβάν,
όπως καρδιακή προσβολή, καρδιακή ανε-
πάρκεια ή εγκεφαλικό επεισόδιο που απαι-

τούσε νοσηλεία. Συλλέχθηκαν επίσης δεδο-
μένα σχετικά με τις συννοσηρότητες και την
κοινωνικοοικονομική κατάσταση.

Οι ερευνητές συνέκριναν τις βα-
σικές πληροφορίες και τα βασικά
χαρακτηριστικά των ανδρών της
μελέτης και στη συνέχεια εξέτασαν
τον κίνδυνο εμφάνισης σοβαρών
καρδιακών προβλημάτων με την
πάροδο του χρόνου, λαμβάνοντας
υπόψη παράγοντες όπως η ηλικία,
το εισόδημα και τα θέματα υγείας.
Αυτή η μέθοδος τους βοήθησε να
προσδιορίσουν αν οι άνδρες με ΣΔ,
ειδικά εκείνοι που ζουν σε αγροτι-
κές περιοχές, παρουσίαζαν περισ-
σότερες πιθανότητες να έχουν σο-
βαρά καρδιακά προβλήματα σε
σύγκριση με τους άνδρες χωρίς ΣΔ.

Αποτελέσματα
Τελικά, διαπιστώθηκε ότι μεταξύ 430.621

ανδρών στη Μανιτόμπα του Καναδά εκείνοι
με στυτική δυσλειτουργία παρουσίαζαν
υψηλότερο κίνδυνο σοβαρών καρδιαγγει-
ακών συμβάντων από εκείνους χωρίς ΣΔ.
Συγκεκριμένα, το 10,18% των ανδρών που

διέμενε στην επαρχία και έπασχε από ΣΔ
παρουσίασε μείζων καρδιαγγειακό συμβάν,
σε σύγκριση με το 5,19% των αντίστοιχων αν-

δρών που δεν έπασχε από ΣΔ.
Για τους άνδρες σε αστικό περι-

βάλλον, το 8,25% με ΣΔ εμφάνισε
μείζων καρδιαγγειακό συμβάν, σε
σύγκριση με το 4,20% χωρίς ΣΔ. Η
μελέτη αυτή έδειξε ότι οι άνδρες με
ΣΔ, ιδιαίτερα εκείνοι στις αγροτι-
κές/επαρχιακές περιοχές, είναι πιο
πιθανό να αντιμετωπίσουν σοβαρά
καρδιακά προβλήματα από τους άν-
δρες χωρίς ΣΔ. Παράγοντες όπως η
ηλικία, οι συνθήκες υγείας και το ει-
σόδημα λήφθηκαν υπόψη για να
διασφαλιστούν ακριβείς συγκρί-
σεις. Ο κίνδυνος μείζονος καρδιαγ-
γειακού συμβάντος ήταν υψηλότε-
ρος τα πρώτα χρόνια μετά τη διά-
γνωση της ΣΔ και παρέμεινε αυξη-

μένος με την πάροδο του χρόνου.

Συζήτηση και συμπεράσματα
Αυτή η μελέτη αποκάλυψε ότι οι άνδρες

στις επαρχιακές περιοχές έχουν υψηλότερο
κίνδυνο καρδιαγγειακών προβλημάτων σε

σύγκριση με τους κατοίκους των πόλεων,
ακόμη και μετά την προσαρμογή για παρά-
γοντες όπως το εισόδημα και η υπέρταση.
Επιπλέον, οι άνδρες με στυτική δυσλειτουρ-
γία αντιμετωπίζουν αυξημένο κίνδυνο εμ-
φάνισης καρδιαγγειακών προβλημάτων, με
τους άνδρες από την επαρχία που πάσχουν
από ΣΔ να διατρέχουν τον μεγαλύτερο κίν-
δυνο.

Τα βασικά ευρήματα των συγγραφέων
επιβεβαίωσαν προηγούμενες έρευνες και
αναδεικνύουν μια ανισότητα στα αποτελέ-
σματα της υγειονομικής περίθαλψης μετα-
ξύ αγροτικών και αστικών περιοχών. Είναι
σημαντικό ότι η ΣΔ μπορεί να χρησιμεύσει
ως έγκαιρο προειδοποιητικό σημάδι για
καρδιαγγειακά ζητήματα, καθώς συχνά
προηγείται των καρδιακών επεισοδίων κατά
3-5 χρόνια.

Αυτό υπογραμμίζει την ανάγκη οι πάρο-
χοι υγειονομικής περίθαλψης να αντιμετω-
πίζουν τους καρδιαγγειακούς παράγοντες
κινδύνου στους άνδρες που παρουσιάζουν
στυτική δυσλειτουργία, ιδίως σε αγροτικές
περιοχές όπου οι πόροι υγειονομικής περί-
θαλψης μπορεί να είναι περιορισμένοι. Επι-
πλέον, οι συγγραφείς προτείνουν ότι η βελ-
τίωση της ευαισθητοποίησης και της πα-
ρέμβασης για τη ΣΔ στις επαρχιακές κοινό-
τητες θα μπορούσε να συμβάλει στον με-
τριασμό των υψηλότερων κινδύνων καρ-
διαγγειακών επεισοδίων σε αυτούς τους
πληθυσμούς. Ωστόσο, οι περιορισμοί περι-
λαμβάνουν πιθανές ανακρίβειες στα δεδο-
μένα συννοσηρότητας και την αδυναμία των
ερευνητών να λάβουν υπόψη τους παρά-
γοντες του τρόπου ζωής, όπως το κάπνισμα
και η παχυσαρκία. Περαιτέρω έρευνα θα
μπορούσε να συμβάλει στην αξιοποίηση
αυτών των αποτελεσμάτων.
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Κριός
(21/3-20/4)
Καλός μήνας για εσάς τους Κριούς, ενώ πολλά

θα συμβούν το επόμενο διάστημα. Βέβαια,

εσείς θα έχετε μια θετική και προστατευτική

θέση έναντι των άλλων αντιπροσώπων των

ζωδίων. Εσείς των τελευταίων ημερών είναι

πολύ πιθανό να νιώσετε μια ταραχή που αφο-

ρά τις προσωπικές σας επιλογές.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους ο μήνας Αύγουστος ξεκινά

με μια παραφωνία σε προσωπικά θέματα. Εσείς του

τρίτου δεκαημέρου δεν θα σας λείψουν οι εκπλή-

ξεις, ενώ εσείς των πρώτων ημερών ξεκαθαρίστε

εδώ και τώρα τη θέση σας απέναντι σε καταστάσεις

που σας πιέζουν αφόρητα. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τους Διδύμους, είναι το άγχος που σας

έχει κυριεύσει αυτή την περίοδο και νιώθετε γε-

μάτοι ενέργεια, αλλά στο τέλος της μέρας χρει-

άζεστε όσο τίποτε άλλο μια γλυκιά αγκαλιά... που

μάλλον δεν είναι αυτήν τη στιγμή διαθέσιμη. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Καλός μήνας για εσάς τους Καρκίνους, που η πε-

ρίοδος αυτή κάτι θέλει να σας μάθει που αφορά τη

συναισθηματική και οικονομική σας ασφάλεια.

Λέων
(23/7-22/8)

Για εσάς τους Λέοντες ο μήνας ξεκινά με ένα

μεγάλο συναισθηματικό φορτίο έτοιμο να

εκραγεί. Ίσως να έχετε αρκετά κουραστεί από

μια σχέση ή μια οικονομική υπόθεση και ήρθε

η στιγμή να σπάσει το απόστημα. 

Παρθένος
(23/8-22/9)

Για εσάς τους Παρθένους ο μήνας Αύγουστος θα

αποδειχτεί μήνας της υπομονής και πολλά θέματα

θα τρέξουν με επιτυχία στο τέλος του μήνα. Στο ξεκί-

νημα του τελευταίου καλοκαιρινού μήνα χρειάζεται

να αφήσετε τις παλιές καταστάσεις που σας έχουν

ταλαιπωρήσει και να ασχοληθείτε με κάποια θέματα

υγείας που χρειάζονται άμεσα τη φροντίδα σας.

Ζυγός
(23/9-23/10)

Ο Αύγουστος κάνει την είσοδό του με κάποιες

έντονες αναφορές σε προσωπικό και οικονομι-

κό τομέα. Να είστε αρκετά φειδωλοί στις φιλι-

κές και συναισθηματικές σας σχέσεις, όπου

κάτι δεν σας φανερώνεται ακόμη και αυτό μπο-

ρεί να κρύβει κινδύνους. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Ο Αύγουστος είναι ο μήνας των ξεκαθαρισμά-

των και είναι καιρός να βάλετε τα πράγματα στη

σωστή τους σειρά και να φροντίσετε πάνω από

όλα την προσωπική σας ηρεμία και γαλήνη.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Για εσάς τους Τοξότες ο Αύγουστος θα απο-

δειχτεί ένας καλός μήνας, εφόσον θα έχετε

προγραμματίσει από νωρίς τις μετακινήσεις

σας και γενικότερα θα έχετε ασχοληθεί πριν

από τις 4 του μήνα με τις επαγγελματικές σας

υποθέσεις. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Είναι μια περίοδος αρκετά έντονη για εσάς.

Εκείνο που θα πρέπει να φροντίσετε είναι τα οι-

κονομικά σας και γενικότερα τα λάθη πάνω σε

αγορές και πωλήσεις. Σας πάει πολύ αυτήν τη

χρονική στιγμή να βγάλετε χρήματα από αγο-

ραπωλησίες, αλλά προσοχή στα... ψιλά γράμ-

ματα των συμβολαίων. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Είναι μέρες που νιώθετε ότι κάτι δεν πάει καλά

και πρέπει να το εντοπίσετε πριν είναι αργά και

δεν θα μπορέσετε εύκολα να το διορθώσετε.

Κάποιοι επίσης έχουν αρχίσει και σας παι-

δεύουν με τη συμπεριφορά τους. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Η πρώτη μέρα του Αυγούστου σάς δίνει μια πε-

ρίεργη αίσθηση ότι τίποτα δεν μπορείτε να ολο-

κληρώσετε. Αφήστε τα τερτίπια των καιρών και

φροντίστε να απολαύσετε έστω για λίγο τις κα-

λοκαιρινές σας διακοπές.
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Ομήνας ξεκινά με μια ξαφνική τάση για
απογοητεύσεις. Η δύσκολη όψη που σχηματίζει η
Αφροδίτη με τον Ουρανό δεν αφήνει κανένα

περιθώριο να σκεφτούμε ότι όλα είναι πιθανό να συμβούν
για να χαλάσουν την ησυχία μας. 


